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NEGBEICA

INSTALLAZIONE. INSTALLATION. INSTALLATION. LINSTALLATION. LA INSTALACION.

PRIMA DELL'INSTALLAZIONEESEGUIRE LE SEGUENTI VERIFICHE.
BEFORE THE INSTALLATIONPERFORM THE FOLLOWING CHECKS.
VOR DER AUFSTELLUNG FOLGENDE PRUFUNGEN AUSFUHREN.
AVANTLINSTALLATIONIL FAUT REALISER LES SUIVANTES VERIFICATIONS.
ANTES DE LA INSTALACION, REALIZAR LOS CONTROLESSIGUIENTES

=




A ATTENZIONE

LE SuPErFICI POSSONO DIVENTArE MOLTOCALDE!
uTILIZZArE SEMPrE | GUANTIDIPrOTEZIONE!

Durante la combustioneviene sprigionata energia termica che comporta un marcato riscaldamentodelle superfici, di porte, maniglie,
comandi, vetri, tubo fumi ed eventualmente della parte anteriore dellapparecchio. Evitate il contatto con tali elementi senza un
corrispondenteabbigliamento protettivo (guanti di protezionein dotazione).

Fate in modoche i bambini siano consapevolidi questipericoli e teneteli lontani dal focolare durante il suofunzionamento.
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Vi ringraziamo per aver scelto la nostra azienda; il nostro prodotto e un’ottima soluzione di riscaldamento
nata dalla tecnologia piu avanzata con una qualita di lavorazione di altissimo livello ed un designsempre

attuale, al fine difarVi goderesemprein assoluta sicurezzala fantastica sensazionecheil calore della fiamma
puo darVi.

Avvertenze

|l presente manuale di istruzione costituisce parte integrante del prodotto: as-
sicurarsi che sia sempre a corredo dell’apparecchio, anche in caso di cessione
ad un altro proprietario o utente, oppure di trasferimento su un altro luogo.
In caso di suo danneggiamento o smarrimento richiedere un altro esempla-
re al servizio tecnico di zona. Questo prodotto deve essere destinato all’uso
per il quale e stato espressamente realizzato.E’ esclusa qualsiasi responsabilita
contrattuale ed extracontrattuale del costruttore per danni causati a persone,
animali o cose, da errori d’installazione, di regolazione di manutenzione e da
usi impropri.

L'installazionedeve essereeseguita da personale qualificato e abilitato, il
quale siassumeral’intera responsabilitadellinstallazione definitiva e del
conseguente buon funzionamento del prodotto installato. €’ necessario
tenere in considerazioneanche tutte le leggi e le normative nazionali, re-
gionali, provinciali e comunali presente nel paesein cui e stato installato
Fapparecchio, nonché delle istruzionicontenute nel presente manuale.
L'usodell'apparecchio deve rispettare tutte le normative locali, regionali,
nazionali ed europee.

non vi sararesponsabilitada parte del fabbricante in casodi mancatori-
spetto di tali precauzioni.

Dopo aver tolto I'imballo, assicurarsidell’integrita e della completezzadel con-
tenuto. In casodi non rispondenza,rivolgersi al rivenditore da cui e stato acqui-
stato I'apparecchio.

Tuttii componenti elettrici (dove presente) che costituisconoil prodotto garan-
tendone il corretto funzionamento, dovranno essere sostituiti con pezzi origi-
nali esclusivamente da un centro di assistenzatecnica autorizzato.

SicurezzA

L'apparecchio puo essere utiLizzato da bambini di eta
non inferiore a 8 anni e da personecon ridotte capacita
fisiche, sensoriaLi o mentali, o prive di esperienza o delLlLa
necessariaconoscenza, purchésotto sorveglLianzaoppure
dopo che Le stesse abbiano ricevuto istruzioni reLative
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alLL'uso sicuro dellL'apparecchio e aLLa comprensione dei
pericolLiad essoinerenti.

i bambinidevono esserecontroLLati perassicurarsi che
non giochino con L’apparecchio.

La pulizia e La manutenzione destinata ad essere
effettuata dalLL'utiLizzatorenon deve essereeffettuata

da bambinisenzasorveglLianza.

non toccare iLgeneratore sesiea piedinudiecon parti
deLcorpo bagnate o umide.

e’vietato apportare qualLsiasimodificaalLL’apparecchio.
non tirare, staccare, torcereicavielLettricifuoriuscenti

daLprodotto (dovepresente)anchesequesto escolLlLegato
dalLLarete diaLimentazioneelettrica.

si raccomanda di posizionare iLcavo di aLimentazione
(dove presente)in modo che non venga in contatto con
parti caLde deLL’apparecchio.

La spina di aLimentazione deve risulLtare accessibilLe
dopo L’instalLLazione.

evitare di tappare o ridurre dimensionaLmente Le
aperture di aerazione delL Locale di instalLLazione, Le
aperturedi aerazionesono indispensabilLiperunacorretta
combustione.

non Lasciare glLieLementideLL’imbalLoalLa portata dei
bambinio di persone inabiLinon assistite.

durante iL normalLe funzionamento del prodotto La
porta deLfocolLare deverimanere semprechiusa.

quando L'apparecchio e in funzione e caLdo al tatto,

in particoLare tutte Le superfici esterne, per questo si
raccomanda di prestareattenzione

controLLare La presenzadi eventuali ostruzioni prima
diaccendere L’apparecchioinseguitoad un Lungo periodo
di mancato utilLizzo.

in caso di incendio deLLa canna fumaria munirsi di
adeguati sistemi per soffocare Le fiamme o richiedere
L’intervento deivigilLideLfuoco.

questo apparecchio non deve essere utiLizzato come
inceneritoredirifiuti

non utiLizzare alLcun Liquido infiammabilLe per
L’accensione
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NEGBEIEA
Le maiolLiche (dove presente) sono prodotti di alLta
fattura artigianalLeecometalLipossonopresentaremicro-
puntinature, caviLLature ed imperfezioni cromatiche.
questecaratteristichenetestimoniano Lapregiatanatura.
smalLto e maiolica, per iL Loro diverso coefficiente di
diLatazione,producono micro screpolLature (caviLLatura)
che ne dimostrano L’effettiva autenticita. per La pulLizia
delLLe maiolLiche si consigLia di usare un panno morbido
ed asciutto; se si usa un qualsiasi detergente o Liquido,

quest’uLtimo potrebbe penetrare alLl’interno dei cavilLi
evidenziando gLlLi stessi..

ITALIANO 7
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AVVERTENZE GENERALI

La responsabilitaLa NORDICAS.p.A. . & limitata alla fornituradell’apparecchio.

Il suo Implantovareallzzato In modo conforme alla regola dell’arte,secondo le prescrizlonldelle presentllstruzlonlele regole
della professlone,da personale quallficato, che aglsce a nomed| Impreseadatte ad assumerel’Intera responsabllita dell’Insleme
dell’Implanto.

LA LA NORDICAS.p.A. NON & RESpONSADbILE DEL pRODOTTOmMODIfICATO SENZA AuTORIZZAZIONE E TANTOmMENO pER L'uSO DI RICAmbI
NON ORIGINALLI.

questo apparecchlo non é adatto all’uso da parte dl persone (Inclusl bamblnl)con capaclta flslche,sensorlall e mentall rldot te, 0
Inesperte,a menoche non vengano supervislonate ed Istrulte nell’uso dell’apparecchloda una persona responsablle perla loro

slcurezza.l bamblnldevono essere controllatl perasslcurarsl che non glochlno con I'apparecchlo (en60335-2-102/7.12).

E’ ObbLIGATORIORISpETTARE NORME NAZIONALI ED EuROpEE, DISpOSIZIONI LOCALI O IN mATERIAEDILIZIA, NONChé REGOLAMENTAZIONI
ANTINCENDIO.

NON SI pOSSONO EffETTUARE mODIfIChE ALL’AppARECChIO.Nonvi sararesponsabilita da parte La NORDICAS.p.A. In
casodi mancatorispetto di tali precauzioni.

DIChIARAZIONE DI CONfORmMITA’DEL COSTRUTTORE

ogget to: ASSENZA DIAmMIANTOECADmIO

sl dichlara che tut tl gll apparecchlvengono assemblatlcon materlall che non presentano partl dl amlanto o suol
derlvatl e che nel materlale d’apporto utlllzzato per le saldature non é presente/utllizzato In nessuna forma Il
cadmlo,comeprevistodalla norma dlriferimento.

ogget to: REGOLAMENTOCEN. 1935/2004
sldichlara che Intut tl gll apparecchlda nol prodot tl,| materlall destinatl a venlre a contat to con I clblsono adattl
all’uso allmentare,Inconformlta al regolamento celnoggetto.

NORmME pER L'INSTALLAZIONE

I’Installazlonedel prodotto edegll equlpagglamentlauslllarl,relatlvl all’lmplantodiriscaldamento,deveessereconformea tutte
lenormeeregolamentazlonl attuall eda quanto previstodalla legge.

I'Installazlone,l relatlvl collegamentl dell’Implanto,la messaln servizloela verlflca del corret to funzlonamento devono essere
esegultlaregola d’arte da personale professlonalmente preparato nel plenorispetto delle normevigentl,sla nazlonall,reglonall,
provinclall ecomunall presentinel paeselncul éstato Installato I’apparecchlo,nonchédelle presentlistruzlonl.
I’Installazlonedeveessereesegulta da personaleautorlzzato,chedovra rllasclareall’acqulrenteuna dichlarazlonedliconformita
dell’Implanto,ll quale slassumeral’Intera responsabllita dell’Installazlone deflnltlva edel conseguente buon funzlonamento del
prodotto Installato.

primadell’installazione eseguire le seguenti verifiche:

o verificare la portata della struttura se regge il peso del vostro apparecchio. In caso di portata insufficiente & necessario adottare opportune
misure,laresponsabilitala nordica s.p.a..é limitataallafornituradell’apparecchio(vedicapitolodatl tecnlcl).

e accertarsi che il pavimento possa sostenere il peso dell’apparecchio e provvedere ad un adeguato isolamento nel caso sia costruito in
materiale infammabile (DIMENSIONI SECONDOL’ORDINAMENTOREGIONALE).

e assicurarsi che nella stanza dove sarainstallato vi sia una ventilazione adeguata.

e evltarel’lnstallazlone Inlocall con presenzadlcondot tl dlventllazlone collet tlvo,cappecon o senzaestrattore,
apparecchla gas dltlpo b,pompedicalore o la presenzadlapparecchlll cul funzlonamento contemporaneo possa
mettere In depresslone Il locale (rif.NormauNI10683)

e accertarsi che lacanna fumariaeitubi a cui verra collegato I'apparecchio sianoidonei,NON é consentito il collegamento di piti apparecchi
allo stessocamino.

o |l diametro dell’apertura per il collegamento al camino deve corrispondere per lo meno al diametro del tubo fumo. I'apertura dovrebbe
essere dotata di una connessione a muro per I'inserimento del tubo di scarico e di un rosone.

e lasciare sempreun minimodivuoto d’ariatrail prodottoe le pareti,laterale e posteriore(vedi dichlarazlone dl prestazlone).

o stabilireil tipodiventilazione(naturaleoforzata)vedicapitoloventllazlone cappa o locale adlacente.

DOpO uN pO’ DI GIORNI DI fuNZIONAMENTO (IL TEmpO NECESSARIO pER STADILIRE ChE L’AppARECChIO fuNZIONA
(? CORRETTAMENTE)SI puo pROCEDERE ALLA COSTRuZIONE DEL RIVESTIMENTO ESTETICO. AVVERTENZA: - nel costrulre |l

rlvestimento, blsogna tenere presente delle eventuall, e successlve,manutenzlonl agll organl elettricl Installatl (p.e.

ventllatorl,sonda dltemperatura,etc.) edove presentel’Implantoldraullco,al disposltlviconnesslal prodot to.

AVVERTENZA -NEL CASO DI INSTALLAZIONE D'INSERTI, DEVE ESSERE ImpEDITO L’ACCESSO ALLE pARTI INTERNE DELL’AppARECChIO,
E DURANTE L’ESTRAZIONE NON DEVE ESSERE pOSSIbILE ACCEDERE ALLE pARTI SOTTOTENSIONE. EVENTUALI CAbLAGGI COmE AD
ESEmplO CAVO DI ALIMENTAZIONE O SONDE AmbIENTE DEVONO ESSERE pOSIZIONATI IN mODO DA NON RImMANERE DANNEGGIATI
DuRANTE IL mOVIMENTO DELL’INSERTO O VENIRE A CONTATTOCONpARTICALDE.

La NORDICAS.p.A.. DECLINA OGNI RESpONSADbILITa pER DANNI A COSE E/OpERSONE pROVOCATI DALLImpIANTO. INOLTRENON
€ RESpONSAbDILE DEL pRODOTTOMODIfICATOSENZA AuTORIZZAZIONE E TANTOMENOPER L'uSO DI RICAmbl NON ORIGINALI.

v U

Il vostro abltuale spazzacamlnodl zona deve essereInformato sull’lnstallazlone del prodotto, affinché possa verlficarne Il
regolarecollegamento alla canna fumarlaedll grado dlefflclenzadlquest’ultima.
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NOGBICA
SICUREZZA ANTINCENDIO

Nell’iNstallazioNe del prodot to devoNo essereosservate le segueNtimisuredisicurezza:

a)

b)

o)

d)

al fine di assicurare un sufficiente isolamento termico, rispettare la distanza minima di sicurezzadal retro e da entrambi i lati da elementi
costruttivi ed oggetti infiammabili e sensibilial calore (mobili, rivestimenti di legno, stoffe ecc.) (vedi Figura 4 -A). TUTTELE DISTANZE
MINIME DI SICUREZZA SONO INDICATE SULLA TARGHETTATECNICADEL PRODOTTOE NON SI DEVE SCENDERE AL DI SOTTODEI
VALORIINDICATI(vedidicHiarazioNe di prestazioNe);

davanti alla porta del focolare, nell’area di radiazione della stessanon deve essercialcun oggetto o materiale di costruzioneinfiammabile e
sensibile al calore ameno di vedi Figura 4 -Adi distanza.tale distanza puo essereridotta a40cm qualoravenga installata una protezione,
retroventilata e resistente al calore, davanti all’intero componente da proteggere;

Qualora il prodotto sia iNstallato su uN pavimeNtodi materiale iNFiammaBile,BisogNaprevedere uN sottoFoNdo
igNiFugo. | PAVIMENTI IN MATERIALE INFIAMMABILE, come moquette, parquet o sughero etc., DEVONO ESSERE COPERTI da
uNo strato di materiale NoN iNFiammaBile, ad esempioceramica,pietra,vetro o acciaioetc. (dimensionisecondol’ordinamento
regionale). il sottofondo deve sporgere frontalmente di almeno 50 cme lateralmente di almeno altri 30cmrispetto I'apertura della porta
di carico(vedi Figura 4 -B);

sopra al prodotto NoN devoNo essere preseNti compoNeNti iNFiammaBili(es.mobili-pensili).

il prodotto deve FuNzioNareesclusivameNtecoN il cassetto ceNereiNserito.iresidui solidi della comBustioNe (ceNeri)
devoNo essereraccolti iN uN coNteNitore ermetico e resisteNte al Fuoco. il prodotto NoN deve maiessereacceso iN
preseNzadiemissioNigassose o vapori (peresempiocolla perliNoleum,BeNziNa ecc.).NoNdepositate materiali iNFiammaasili
NelleviciNaNzedel prodotto .

duraNte la comBustioNevieNesprigioNata eNergiatermica cHe comporta uN marcato riscaldameNto delle
superFici,diporte,maNiglie,comaNdi,vetri,tuBo FumiedeveNtualmeNtedella parteaNterioredell’appareccHio.

EVITATE IL CONTATTOCON TALI ELEMENTI SENZA UN CORRISPONDENTE ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO O SENZA
UTENSILIACCESSORI(guaNtiresisteNtial calore, dispositivi di comaNdo).

FATEIN MODO CHE | BAMBINI SIANO CONSAPEVOLI DI QUESTI PERICOLI E TENETELI LONTANIDAL FOCOLARE DURANTE
IL SUO FUNZIONAMENTO.

QuaNdosiutilizza uN comBustiBileerrato o troppo umidosiFormaNo deidepositidi catrame(creosoto) Nella caNNa
Fumaria coN il riscHio d’iNceNdio.

PRONTO INTERVENTO

sesimaNiFestauNiNceNdioNel collegameNto o Nella caNNa Fumaria:

a)
b)
d]
d)

chiudere la porta di caricamentoe del cassetto cenere.

chiudere i registridell’aria comburente

spegnere tramite I'usodi estintoriad anidride carbonica( co, a polveri)
richiedere I'immediatointervento dei vigili del fuoco

NON SPEGNERE IL FUOCO CONL'USO DI GETTI D’ACQUA.
QuaNdo la caNNa Fumaria smette di Bruciare BisogNa Farla veriFicare da uNo specialista per iNdividuare

eveNtuali crepe o puNtipermeaBili.

ITALIANO )
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DESCRIZIONE TECNICA

L’apparecchioa legna La NORDICA si addice a riscaldare spaziabitativi per alcuni periodi.
COmMeCOmbustlbILl veNgONO utlLIzzAtl Ceppl DI LegNA. QUESTO & uN AppARECChIOA COmbuSTIONEINTERmMITTENTE.

L’apparecchioé composto da una camera in acciaio interamente saldata atenuta ermetica.

Il focolare & internamente rivestito da lastre in ghisae refrattario (NORDIKeR);la parte posteriore € estraibile.grazie a dei fori calibrati, praticati
su quest’ultima, viene garantito un apporto di aria pre-riscaldataall’interno del focolare, ottenendo cosi una postcombustione che aumenta
il rendimento e riduce le emissioni dei gas incombusti. Al suo interno si trova un porta griglia e una griglia piana in ghisa di grosso spessore
facilmente estraibile.

sotto la griglia del focolare si trova un cassetto cenere facilmente estraibile.

Il deflettore interno in vermiculite riflette I'irradiazione del fuoco ed aumenta ulteriormente la temperatura all'interno della camera di
combustione. In questo modo, sfruttando i flussidei gas di scarico, si ottimizza la combustione e siaumenta il grado di efficienza (Figura 10).
Il vetroceramico della porta, in un unico pezzo(resistente fino a 700°C),consente un’affascinantevista sulle famme ardenti ed impedisce ogni
fuoriuscita di scintille e fumo.

Il RISCAIDAMENTO DEIPAMbIENTE AvVvIENE pERIRRADIAZIONE: attraversoil vetro panoramicoe le superficiesterne calde della stufa
viene irraggiato calore nel’ambiente (vedi capitolo DeteRmINAzIONe DeLLA pOteNzA teRmICA).

ATTIZZATOIO GuANTO ANELLO raccordo aria (Figura9) PANCA

Dl seRle Dl seRle Dl seRle

OpTIONAI

L’AppAReCChlO&DOtALO DI ReglstRI peR L’ARIApRIMARIAe seCONDARIA,CONI quALl vieNe RegOLAtA LA COmbustiONe.
1A-Registro aria pRImARIA (Figura 6)
Conil registro posto sotto la porta del focolare (a sinistra) viene regolato il passaggiodell’aria attraverso il cassetto cenere e la griglia in
direzione del combustibile. L’aria primaria & necessaria per il processo di combustione. per aprire il passaggio dell’aria primaria bisogna
estrarre (tirare) totalmente la leva.
Il cassetto cenere deve essere svuotato regolarmente, in modo che la cenere non possa ostacolare I'entrata d’aria primaria per la
combustione. Attraverso 'aria primaria viene anche mantenuto vivo il fuoco.
Durante lacombustione di legna, il registro d’aria primaria deve essere aperto solo un poco, poiché altrimenti la legna arde velocemente
e I'apparecchiosi puo surriscaldare(vedi paragrafo FUNzIONAmMeNtO).
2A -Registro aria SECONDARIA (Figura 6)
sotto la porta del focolare (a destra) si trova un registro per I'aria secondaria.
questo registro deve essere tutto aperto (quindi leva tutta inserita) in particolare per la combustione di legna, cosicché il carbonio
incombusto puo subire una post-combustione, aumentando il rendimento e garantendo la pulizia del vetro (vedi paragrafo
FuNzIONAmMeNTtO).

? tramite un tubo flessibile ( ignifugo NON fornito) e possibile prelevare Faria comburente direttamente dallesterno (vedi
paragrafoveNtILAzIONe eD AeRAzIONe Del LOCALIDI INStALLAZIONe).

| AREGOI AZIONE DEI REGISTRO NeCessARIA peR L'OtteNImeNtO DeLLA RESA CAIORIFICA NOmINAIE ¢ la seguente:

Consumoorario (kg/h) Aria pRImARIA Aria SECONDARIA Aria TERZIARIA
DANTES5.0 3,23 Figura 6 -b Figura 6 -b pRetARATA
DANTES5.0 con portalegna 3,23 Figura 6 -b Figura 6 -b pRetARAtA
10 ITALIANO
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DATITECNICI

Definizione: secondo

Sistema costruttivo

potenzanominale (utile) in kW

Rendimento in%

Diametro tubo scarico fumi in mm

Canna fumaria altezza >=(m) —-dimensioni min (mm)
Depressionea rendimento calorifico nominale in pa
Consumoorario legna in kg/h(legna con 20% umidita)
COmisuratoal 13% di ossigenoin %

Emissione gas di scarico in g/s -legna
Temperatura gas di scarico nel mezzoin °C -legna
Temperaturamedia fumi allo scarico in °C
Dimensioni bocca fuocoin mm (L x h)

Dimensioni focolare in mm (L xh xp)

Dimensioni forno in mm(L xh xp)

Tipodi griglia

Altezza in mm

| arghezzain mm

profondita in mm

pesoin kg

Distanze di sicurezzaantincendio

mériscaldabili (30 kcal/hxm3)

DANTES5.0

DRINIESD con pORTAIEGNA
EN 13240 EN 13240
1 1

124 124

86,8 86,8
160 160

(*) 4 -200x200@200 (*) 4 -200x200 @200
12(1,2mmh,0) 12(1,2 mmh,0)
32 32
0,047 - 590 mg/Nm? 0,047 - 590 mg/Nm?

90 9,0

208,7 208,7

2504 2504

624 x 248 624 x 248
615 x 268 x 358 615 x 268 x 358
/ /
griglia piana

1514 1938

822 822

542 542

158 183

CapitoloslCuRezzA
355 (%) 355 (%)

(*) Ivalori sono puramenteindicativi. Linstallazione deve esserecomunquedimensionata e verificata secondoil metodo generale di calcolo delle

UNI EN13384-1oaltri metodi di comprovata efficienza.

(**) Per edifici il cuiisolamento termiconon corrispondealle disposizionisulla protezionedel calore, il volumedi riscaldamento é:tipo di costruzione
favorevole (30 kcal/h xm?); tipo di costruzione meno favorevole (40 kcal/hxm?3); tipo di costruzione sfavorevole (50 kcal/h xm?).

CON uN IsOLAmMeNtO teRmICO seCONDO Le NORme suL RIspARmIO eNeRgetlCO IL vOLume RIsCALDAtO € mAgglORe. CON uN
RIsCALDAMeNtO tempORANeO, IN CAsO DI INteRRuzIONI supeRIORI A 8 h, LA CApACIta DI RIsSCALDAmMeNtO DImINulsCe Del 25%

CIRCA.

Idatl tEcNIcl dichlaratl soNo statl ottENUtl UtlLIzzaNdo EssENzadIfagglo dl cLassE“al”comEda Normatlva UNIEN
Iso 17225-5EUmlIdItaINfErlorEal 20%.L’UtILIzzodI aLtrE EssENzEPotrEbbE comPortarE La NEcEssita dl rEgoLazloNI
sPEclflchEEPotrEbbEfar ottENErE rEsEdIVErsEdalLProdotto.
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CANNA FUMARIA

REQUISITI FONDAMENTALI PER UN CORRETTOFUNZIONAMENTO DELL’APPARECCHIO:

¢ la sezioneinterna deve essere preferibilmente circolare;

e esseretermicamente isolata ed impermeabile e costruita con materiali idonei a resistereal calore, ai prodotti della combustione

ed alle eventuali condense;

e essere priva di strozzatureed avere andamento verticale con deviazioni non superiori a 45°;

e segia usata deve essere pulita;

e tutti i tratti del condotto fumi devono essereispezionabili;

o devono essere previste aperture diispezione per la pulizia;

e rispettare i dati tecnici del manuale di istruzioni;
QUALORA LE CANNE FUMARIE FOSSERO A SEZIONE QUADRATAO RETTANGOLAREGLI SPIGOLI INTERNI DEVONO ESSERE ARROTONDATICON
RAGGIO NON INFERIORE A 20MM. PER LA SEZIONE RETTANGOLAREIL RAPPORTO MASSIMO TRA| LATIDEVE ESSERE <1,5.
Una sezione troppo piccola provoca una diminuzione del tiraggio. Si consiglia un’altezzaminima di 4 m.
Sono VIETATE e pertanto pregiudicano il buon funzionamento dell’apparecchio: fibrocemento, acciaio zincato, superfici interne ruvide e
porose.In Figura 1 sono riportati alcuni esempidi soluzione.

(? PER UNA CORRETTAINSTALLAZIONERISPETTARELE DIMENSIONI DELLA CANNA FUMARIA PREVISTE NELLATABELLA DATI
TECNICI. PER INSTALLAZIONI CONDIMENSIONI DIVERSE, DIMENSIONARE LA STESSA SECONDO LA NORMAEN13384-1.

IL TIRAGGIO CREATODALLA VOSTRA CANNA FUMARIA DEVE ESSERE SUFFICIENTE MA NON ECCESSIVO.

Una sezione della canna fumaria troppo importante pud presentare un volume troppo grande da riscaldare e dunque provocare delle
difficolta di funzionamento dell’'apparecchio; per evitare cid provvedete ad intubare la stessa per tutta la sua altezza. Una sezione troppo
piccola provoca una diminuzione del tiraggio.

ATTENZIONE: PER QUANTO RIGUARDA LA REALIZZAZIONE DEL COLLEGAMENTO ALLA CANNA FUMARIA E | MATERIALI

INFIAMMABILI ATTENERSI A QUANTO PREVISTO DALLA NORMA UNI10683. LA CANNA FUMARIA DEVE ESSERE

ADEGUATAMENTEDISTANZIATADAMATERIALIINFIAMMABILI OCOMBUSTIBILI MEDIANTE UN OPPORTUNOISOLAMENTO
& O UNINTERCAPEDINE D’ARIA.

E’ VIETATOFARTRANSITAREALL'INTERNO DELLA STESSA TUBAZIONI DI IMPIANTI O CANALI DI ADDUZIONE D’ARIA.E’ PROIBITO

INOLTREPRATICAREAPERTURE MOBILI O FISSE, SULLA STESSA, PER IL COLLEGAMENTO DI ULTERIORIAPPARECCHI DIVERSI (Vedi

Capitolo COLLEGAMENTO ALLA CANNAFUMARIA DI UN CAMINETTO O FOCOLARE APERTO).

COMIGNOLO
[L TIRAGGIO DELLA CANNA FUMARIA DIPENDE ANCHE DALL’IDONEITA DEL COMIGNOLO. .
E PERTANTOINDISPENSABILE CHE, SE COSTRUITOARTIGIANALMENTE, LA SEZIONE DI USCITA SIA PIU DI DUE VOLTE LA SEZIONE INTERNA
DELLA CANNAFUMARIA (Figura 2).
Dovendo sempre superareil colmo del tetto, il comignolo dovra assicurarelo scarico anche in presenzadi vento (Figura 3).
Il comignolo deve rispondere ai seguenti requisiti:
o Avere sezioneinterna equivalente a quella del camino.
o Avere sezione utile d’uscitadoppia di quella interna della canna fumaria.
o Essere costruito in modo da impedire la penetrazione nella canna fumaria di pioggia, neve e di qualsiasi corpo estraneo.
o Essere facilmente ispezionabile, per eventuali operazioni di manutenzione e pulizia.

COLLEGAMENTOAL CAMINO

| prodotti con chiusuraautomatica della porta (tipo 1) devono obbligatoriamente funzionare, per motivi di sicurezza,conla porta del focolare
chiusa (fatta eccezione per la fase di carico del combustibile o I'eventuale rimozionedella cenere).

| prodotti con le porte non a chiusuraautomatica (tipo 2) devono esserecollegate ad una propria canna fumaria. Il funzionamento con porta
aperta é consentito soltanto previa sorveglianza.

IL TUBO DI COLLEGAMENTOALLA CANNA FUMARIA DEVE ESSERE PIU CORTOPOSSIBILE, RETTILINEO ORIZZONTALEO LEGGERMENTE IN
SALITA, ED A TENUTASTAGNA.

IL COLLEGAMENTODEVE ESSERE ESEGUITO CONTUBI STABILIEROBUSTI, CONFORMEATUTTELE NORME E REGOLAMENTAZIONIATTUALI
ED AQUANTOPREVISTO DALLA LEGGE, ED ESSERE FISSATO ERMETICAMENTE ALLA CANNAFUMARIA.

Il diametro interno del tubo di collegamento deve corrispondere al diametro esterno del tronchetto di scarico fumi dell’apparecchio (DIN
1299).

ATTENZIONE: PER QUANTO RIGUARDA LA REALIZZAZIONE DEL COLLEGAMENTO ALLA CANNA FUMARIA E | MATERIALI
INFIAMMABILI ATTENERSIA QUANTOPREVISTO DALLA NORMA UNI10683.LA CANNA FUMARIA DEVE ESSERE ADEGUATAMENTE
DISTANZIATADA MATERIALI INFIAMMABILI O COMBUSTIBILI MEDIANTE UN OPPORTUNO ISOLAMENTO O UN’INTERCAPEDINE
D’ARIA. DISTANZA MINIMA DI SICUREZZA 25 CM.

La depressione al camino (TIRAGGIO) deve esseredi almeno (vedi capitolo DATITECNICI-Pascal). La misurazione deve essere fatta sempre
ad apparecchio caldo (resa calorifica nominale).
Quando la depressione supera 17 Pa (=1.7mm di colonna d’acqua) € necessario ridurla con l'installazione di un regolatore di tiraggio

12 ITALIANO



 IN@GBICA)
supplementare (valvola a farfalla) sul tubo di scaricoo nel camino,come da normative vigenti.

(? PER UN BUON FUNZIONAMENTO DELL’APPARECCHIOE ESSENZIALE CHE NEL LUOGO D’INSTALLAZIONE VENGA IMMESSA
SUFFICIENTE ARIA PER LA COMBUSTIONE (vedi capitolo VENTILAZIONEED AERAZIONEDEI LOCALIDI INSTALLAZIONE).

COLLEGAMENTOALLA CANNA FUMARIA DI UN CAMINETTO O FOCOLARE APERTO

Il canale fumi & il tratto di tubo che collega il Prodotto alla canna fumaria, nel collegamento devono essere rispettati questi semplici ma
importantissimi principi:
o PER NESSUNA RAGIONE S| DOVRAUSARE IL CANALE FUMO AVENTEUN DIAMETRO INFERIORE A QUELLO DEL COLLARINO DI USCITADI
CUI E DOTATOIL PRODOTTO;
o OGNIMETRODIPERCORSOORIZZONTALEDELCANALEFUMOPROVOCAUNASENSIBILEPERDITADICARICOCHEDOVRAEVENTUALMENTE
ESSERE COMPENSATACON UN INNALZAMENTO DELLA CANNA FUMARIA;
o IL TRATTOORIZZONTALE NON DOVRA COMUNQUE MAI SUPERARE | 2 METRI (UNI 10683);
o OGNI CURVADEL CANALE FUMI RIDUCE SENSIBILMENTE IL TIRAGGIO DELLA CANNA FUMARIA CHE DOVRA ESSERE EVENTUALMENTE
COMPENSATAINNALZANDOLA ADEGUATAMENTE;
e LA NORMATIVAUNI 10683 - ITALIA PREVEDE CHE LE CURVE O VARIAZIONI DI DIREZIONE NON DEVONO IN NESSUN CASO ESSERE
SUPERIORI A 2 COMPRESA L’ IMMISSIONE IN CANNAFUMARIA.
Volendo usare la canna fumaria di un caminetto o focolare aperto, sara necessario chiudere ermeticamente la cappa al di sotto del punto di
imboccodel canale fumo pos.AFigura 5.
Se poi la canna fumaria & troppo grande (p.e.cm 30x400ppure 40x50)e necessario intubarla con un tubo di acciaio Inox di almeno 200mmdi
diametro, pos. B, avendo cura di chiudere bene lo spaziorimanente frail tubo e la canna fumariaimmediatamente sotto al comignolo pos.C.

VENTILAZIONE ED AERAZIONE DEI LOCALI DI INSTALLAZIONE

POICHE QUESTI PRODOTTI RICAVANOL’ARIADI COMBUSTIONE DAL LOCALE DI INSTALLAZIONE, E OBBLIGATORIO CHE NEL LUOGO STESSO
VENGA IMMESSA UNA SUFFICIENTE QUANTITA D’ARIA. IN CASO DI FINESTRE E PORTE A TENUTA STAGNA (ES. CASE COSTRUITE CON IL
CRITERIO DI RISPARMIO ENERGETICO) E POSSIBILE CHE L’INGRESSO DI ARIA FRESCA NON VENGA PIU GARANTITOE QUESTO COMPROMETTE
IL TIRAGGIO DELL’APPARECCHIO,IL VOSTRO BENESSERE E LA VOSTRASICUREZZA.
IMPORTANTE: Per un miglior benessere e relativa ossigenazione dell’ambiente, I'aria di combustione puo essere prelevata direttamente
dall’esterno da un raccordo di collegamento ad un tubo flessibile. Il tubo di collegamento (NON fornito) deve essere liscio con un diametro
minimo di Figura 9, dovra avere una lunghezzamassimadi 3 m e presentare non piu di tre curve. Qualora questo sia collegato direttamente
con I'esternodeve essere dotato di un apposito frangivento.
PER UN BUON FUNZIONAMENTO DELL’APPARECCHIOE OBBLIGATORIO CHE NEL LUOGO D’INSTALLAZIONE VENGA IMMESSA SUFFICIENTE
ARIA PER LA COMBUSTIONEE LA RIOSSIGENAZIONE DELL’AMBIENTESTESSO.
Cio significa che, attraverso apposite aperture comunicanti con I'esterno,deve poter circolare aria perla combustione anche a porte e finestre
chiuse.
Le prese d’aria devono soddisfare i requisiti seguenti:

o ESSERE PROTETTE MEDIANTE GRIGLIE, RETI METALLICHE, ECC.,SENZA RIDURNE, PERALTRO, LA SEZIONE UTILE NETTA;

o ESSERE REALIZZATE IN MODO DA RENDERE POSSIBILI LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE;

o POSIZIONATE IN MANIERA TALE DANON POTER ESSERE OSTRUITE;

e SE NEL LOCALE DI INSTALLAZIONE DELL’APPARECCHIO FOSSERO PRESENTI DELLE CAPPE DI ASPIRAZIONE, QUESTE NON DEVONO ESSERE FATTE

FUNZIONARE CONTEMPORANEAMENTE. Queste, infatti, possono provocare |'uscita di fumi nel locale, anche con la porta del focolare chiusa.

L’afflussodell’aria pulita e non contaminata puo essere ottenuto anche da un locale adiacente a quello di installazione ( aereazione e
ventilazione indiretta) purché tale flusso possaavvenire liberamente attraverso aperture permanenti comunicanti con I'esterno.
IL LOCALE ADIACENTENON PUO ESSERE ADIBITO AD AUTORIMESSA, MAGAZZINO DI MATERIALECOMBUSTIBILE NE COMUNQUE AD ATTIVITA
CON PERICOLO INCENDIO, BAGNO, CAMERA DA LETTO O LOCALE COMUNE DELL'IMMOBILE.
La ventilazione si ritiene sufficiente quandoil locale e prowvisto di prese d’ariain base alla tabella:

Percentuale della sezione Valore minimo netto di
Categorie di apparecchi Normadi riferimento netta di apertura rispettoalla sezionedi apertura condotto di
uscita fumi dell'apparecchio ventilazione
Caminetti UNI EN 13229 50% 200 cm?
Stufe UNI EN 13240 50% 100 cm?
Cucine UNI EN 12815 50% 100 cm?

DI LOCALIAD USO ABITATIVONEI QUALICOMUNQUE LA DEPRESSIONE MISURATAIN OPERA FRA AMBIENTE ESTERNO EINTERNO
SIA MAGGIORE A 4 Pa -RIFERIMENTO PER L’ITALIASECONDO NORMATIVAUNI10683.

E'NECESSARIO ATTENERSIATUTTELE LEGGI E LE NORMATIVENAZIONALI, REGIONALI, PROVINCIALI E COMUNALI PRESENTE NEL PAESE IN CUI
ESTATOINSTALLATO L’APPARECCHIO.

: E'VIETATAL'INSTALLAZIONE ALL'INTERNO DI LOCALI CONPERICOLO INCENDIO. E'INOLTRE VIETATAL'INSTALLAZIONE ALL'INTERNO
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COMBUSTIBILI AMMESSI /NON AMMESSI

I combustibili ammessi sono ceppi di legna. Si devono utilizzare esclusivamente ceppi di legna secca (contenuto d’acqua max. 20%). Si
dovrebbero caricare al massimo 2 o 3 ceppi di legna. | pezzidi legna dovrebbero avere una lunghezzadi ca. 20-30cmed una circonferenza di
massimo 30-35cm.

I TRONCHETTIDI LEGNO PRESSATI NON RESINATI DEVONO ESSERE USATI CONCAUTELA PER EVITARESURRISCALDAMENTI DANNOSI
ALL’APPARECCHIO, IN QUANTO QUESTI HANNO UN POTERE CALORIFICO ELEVATO.

La legna usata come combustibile deve avere un contenuto d’'umiditainferiore al 20% e deve esseredepostain luogo asciutto. La legna umida
rende I'accensione piu difficile, poiché & necessariauna maggiore quantita d’energiaper far evaporare I'acquapresente. Il contenuto umido ha
inoltre lo svantaggio che,con I'abbassarsidella temperatura, I'acquasi condensa prima nel focolare e quindi nel camino causando un notevole
deposito di fuliggine con successivo possibile rischio d’incendio della stessa.

La legna fresca contiene circa il 60% di H,0, percio non & adatta ad essere bruciata. Bisogna collocarla in luogo asciutto e ventilato (per
esempio sotto una tettoia) per almeno due anni primadi utilizzarla.

TRAGLI ALTRINON POSSONO ESSERE BRUCIATI: CARBONE, RITAGLI, CASCAMI DI CORTECCIAEPANNELLI, LEGNA UMIDA OTRATTATA
CONVERNICI, MATERIALI DI PLASTICA; IN TALCASO DECADE LA GARANZIA SULL’APPARECCHIO.

CARTAE CARTONE DEVONO ESSERE UTILIZZATI SOLO PER L’ACCENSIONE.

LA COMBUSTIONE DIRIFIUTI E VIETATAEDANNEGGEREBBE INOLTREL’APPARECCHIOE LA CANNAFUMARIA, PROVOCANDO INOLTREDANNI
ALLA SALUTE ED IN VIRTU DEL DISTURBO OLFATTIVOA RECLAMI DA PARTE DEL VICINATO.

La legna non & un combustibile a lunga durata e pertanto non € possibile un riscaldamento continuo durante la notte.

Specie kg/m? kWh/kgUmidita 20%
Faggio 750 4,0
Cerro 900 42
Olmo 640 41
Pioppo 470 41
Larice* 660 44
Abete rosso* 450 45
Pino silvestre® 550 44

* LEGNI RESINOSI POCO ADATTI
ATTENZIONE: ’'USO CONTINUOE PROLUNGATODI LEGNA PARTICOLARMENTERICCA DI OLI AROMATICI(P.E. EUCALIPTO,
& MIRTO, ETC) PROVOCA IL DETERIORAMENTO (SFALDAMENTO) REPENTINO DEI COMPONENTI IN GHISA PRESENTI NEL
PRODOTTO.

| dati tecnici dichiarati sono stati ottenuti utilizzando essenzadi faggio di classe “A1” come da normativa UNI EN ISO 17225-5eumiditainferiore al
20%. L'utilizzodli altre essenzepotrebbe comportare la necessita di regolazioni specifiche e potrebbe far ottenere resediverse dal prodotto.
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ACCENSIONE

Alla prima accensione € inevitabile che venga prodotto un odore sgradevole (dovuto dall’essiccamentodei collanti presenti nella cordicella
di guarnizione o dalle vernici protettive), il quale sparisce dopo un breve utilizzo del prodotto. Si deve comungque assicurare una buona
ventilazione dell’ambiente.

AccenSione in commercio.

: Per Accendere il fuoco conSigliAmo di uSAre Piccoli liStelli di legno con cArtA oPPure Altri mezzidi
EVIETATOIPuSOdI TuTTEIE SOSTANzElIquidE COmEpEr ES. AICOOI, bENzINA, pETrOIIO ESImll.

Per unA migliore AccenSione dell’APPArecchio con IA minimAquAntita di fumo e con bASSeemiSSionie

conSigliAto IA cAricA dAll’Alto.

Predisporrei ciocchi di legna nel focolare e il modulo di accensione come descritto nel capitolo seguente AccenSioni A bASSe

emiSSioni. SOIO IN quESTA FASE dl ACCENSIONEdopo aver innescato il fuoco accostare la porta all'inserto (Primo
= ScAtto dellA mAnigliA) vediFigura6-C.

Posizionareiregistridell’ariaPrimAriAe SecondAriA tutti APerti.

quando il fuoco & ben sviluppato regolare i registri per I'ottenimento della resa calorifica nominale e CHIUMEFE

dEFINITIVAMENTEI A pOrTA.

quando la legna comincia ad ardere si pud ricaricare aprendo lentamente la porta, in mododa evitare fuori uscite di fumo,si chiude il registro
dell’ariaprimariae sicontrollala combustionemediante I'aria secondariasecondole indicazionidel cAP. deScizione tecnicA.

dur ANTEQUESTA FASE,NONI ASCIArE mAIlll FOCOIArE SENzA SupErVISIONE.

mAI SOVr ACCArICArE PAppArECCHIO (vedi cap. deScizione tecnicA -consumoorario). TrOppO COmbuSTIbIIE E
TrOppAArIA pEr | ACOmbuSTIONEpOSSONOCAuUSArESurrlSCAIdJAMENTO E quiNdl dANNEggIAFE 10 STESSO.
NONACCENdErE mAIPAppArECCHIO quANdO CISONOgAS COmbusSTIblll NEII ASTANZzA.

Per una corretta primaaccensione dei prodotti trattati con vernici per alte temperature, occorre sapere quanto segue:

e i materiali di costruzione dei prodotti in questione non sono omogenei, infatti coesistono parti in ghisa e in acciaio.

e la temperatura alla quale il corpo del prodotto e sottoposto hon & omogenea: da zonaa zonasi registrano temperature variabili dai
300°c ai 500°c;

e durante la suavita, il prodotto € sottoposto a cicli alternati di accensioni e di spegnimento durante la stessagiornata e a cicli di intenso
utilizzo o di assolutoriposo al variare delle stagioni;

e prima di potersi definire rodato, il prodotto nuovo dovra essere sottoposto a diversi cicli di aviamento per poter consentire a tutti i
materiali ed alla vernice di completare le varie sollecitazionielastiche;

e in particolare inizialmente si potra notare I'emissione di odori tipici dei metalli sottoposti a grande sollecitazione termica e di vernice
ancora fresca.

diventa quindi importante seguire questi piccoli accorgimentiin fase di accensione:

1. Assicuratevi che sia garantito un forte ricambio d'aria nel luogo dove ¢ installato 'apparecchio.

2.nelle prime accensioni, non caricare eccessivamente la camera di combustione (circa meta della quantita indicata nel manuale
distruzioni) e tenere il prodotto acceso per almeno 6-10ore di continuo, con i registri meno aperti di quanto indicato nel manuale
dlistruzioni.

3.ripetere questa operazione per almeno 4-5opil volte, secondo la Vostradisponibilita.

4. Successivamente caricare sempre piti (seguendo comunque quanto descritto sul libretto di istruzione relativamente al massimo carico)
e tenere possibilmente lunghi i periodi di accensione evitando, almeno in questa fase iniziale, cicli di accensione-spegnimentodi breve
durata.

5.dur ANTEIEprimEACCESSIONINESSUNOggETTOdOVrEbbEESSErEAppOggIATOSUl’AppArECCHIOEdINpArTICOIAFE
SullE  SupErFICI | ACCATE.IE SupErFICI | ACCATENONJEVONOESSErE TOCCATEdurANTEIl riISCAIdJAMENTO.

6.una volta superato il “rodaggio” si potra utilizzare il Vostro prodotto come il motore di un’auto, evitando bruschi riscaldamenti con
eccessivi carichi.

dOpOuN pO’dl glOrNI dl FUNzZIONAMENTO(Il TEmpONECESSArIO pEr STAbIIIrE CHEPAppArECCHIOFuNzIONA
COrrETTAMENTE)SI puo prOCEdErE All ACOSTruzIONEdElI rIVESTIMENTOESTETICO.

(? ATTENZzIONE:nel coStruire il riVeStimento, biSognA tenere PreSente delle eVentuAli, e SucceSSiVe,
mAnutenzioni Agli orgAni elet trici inStAllAti (P.e.VentilAtori,SondA ditemPerAturA, etc.) e doVe PreSente
I’imPiAntoidrAulico,Ai diSPoSitiViconneSSi Al termoProdot to.

ACCENSIONEA bASSE EmISSIONI

la combustione senzafumo & un metodo di accensione per ridurre in modo significativo le emissioni di sostanze nocive. la legna brucia
gradualmente dall’alto verso il basso, cosi la combustione procede pili lentamente ed in modo piu controllato. i gas combusti, passando
attraverso le alte temperature della fiamma, bruciano quasi completamente.

mettere i ciocchi di legna nel focolare ad una certa distanza uno dall’altro, come indicato in Figura 7. disporre in bassoi piu grossi e in alto
i piti fini, o in verticale nel caso di camere di combustione strette e alte. collocare il modulo di accensione sopraalla catasta, disporre i primi
ciocchi del modulo perpendicolarmente alla catasta di legna.

mOdulOdIACCENSIONE.queStomodulodi AccenSione SoStituiSce quello dicArtA o cArtone.
Preparare 4 ciocchi con una sezione trasversale di 3cm x 3cme una lunghezza di 20 cm Figura 7. mettere i quattro ciocchi incrociati sopra la
catasta di legna, trasversalmente ad essa, con nel mezzodel modulo I'accendi fuoco, che pud essere per esempio lana di legna impregnata di
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cera. un fiammifero e sufficiente per accendere il fuoco. Volendo si possono utilizzare anche pezzidi legno piu sottili: in tal caso ne occorrera
una maggiore quantita.
tenere aperte la valvola di scarico fumie il registro per I'aria comburente (1A -2A). dopo avere acceso il fuoco, lasciare il registro che regola
I’aria per la combustione nella posizioneindicata in figura.
ImpOrTANTE:

e non aggiungere ulteriore legna tra una carica completa e I'altra;

¢ non soffocare il fuoco chiudendo le prese d’aria;

e la pulizia regolare da parte di uno spazzacaminoriduce le emissioni di polveri sottili.

queste indicazioni sono sostenute da ENERGIALegnoSVIZZERA www.energia-legno.ch

FuNzIONAMENTONOrmAIE

dopo aver posizionato i registri correttamente, inserire la carica di legna oraria indicata evitare sovraccarichi che provocano sollecitazioni
anomalee deformazioni.bISOgNASEmprE uSArE Il prOdOTTO CONI A pOrTA CHIuSA pEr EVITArE dANNEggIAMENTI dOVuTI
AIPECCESSIVO SurrISCAIdAMENTO (EFFETTOFOrglA) INCASOCONTrArlO, dECAdE | AgAr ANzIA.

con i registri posti sulla facciata dell’apparecchio viene regolata I'emissione di calore dello stesso. essi devono essere aperti secondo il
bisogno calorifico.la migliore combustione (con emissioni minime) viene raggiunta quando, caricando legna, la maggior parte dell’aria per
la combustione passaattraverso il registro dell’aria secondaria.

: NON SI dEVE mAISOVr ACCArICArE ’AppArECCHIO.

troPPo combuStibile e troPPA AriA Per IA combuStione PoSSono cAuSAre SurriScAldAmento e quindi
dAnneggiAre il focolAre. |dANNICAuUSATIdASurrISCAIdAMENTO NONSONOCOPErTIdA gAr ANzlA.

bisogna pertanto usare il prodotto sempre con la porta chiusa per evitare danneggiamenti dovuti all’eccessivo surriscaldamento (effetto
forgia).

la regolazione dei registri necessariaper I'ottenimento della resa calorifica nominale con una depressione al camino di Pascal (vedi capitolo
dAti tecnici) élaseguente:vedicapitolodeScrizione tecnicA.

QUESTO E uN AppArECCHIO A COmbuSTIONEINTErmITTENTE.

oltre che dAIIA regolAzione dell’AriAPer IA combuStione,l’intenSitadellA combuStionee quindi IA reSA cAlorificA

del VoStro APPArecchioéinfluenzAtA dAl cAmino.unbuontirAggio del cAminorichiede unAregolAzione Pitridot tA
dell’AriAPer IA combuStione,mentre uno ScArSo tirAggio neceSSitAmAggiormentedi un’eSAttAregolAzione dell’AriA
Per IA combusStione.

Per verificare la buona combustione, controllate se il fumo che esce dal camino & trasparente. Se & bianco significa che I'apparecchio non &
regolato correttamente o la legna e troppo bagnata; se invece il fumo & grigio o nero & segno che la combustione non & completa (¢ necessaria
una maggior quantita di aria secondaria).

ATTENzIONE:quAndoSiAggiunge combusStibile SoPrA Alle brAci in ASSenzAdi fiAmmASiPotrebbe VerificAre un
eleVAto SViluPPo di fumi. SE qUESTO dOVESSE AVVENIrE SI pOTrEbbEFOrmArE uNA mISCEIA ESplOSIVA dI gAS E
ArlA E, IN CASIESTrEmIVErIFICArE uN’ESplOSIONE. pEr mOTIVIdISICurEzzA SI CONSIglIA dl ESEgulrE uNA NuOVA
prOCEdurA di ACCENSIONECONuTIIIzzOdI pICCOIIISTEIIL.

FuNzIONAmMENTONEIpEriOdI di TrANSIzIONE

durAnte il Periodo ditrAnSizione, oVVero quAndo le temPerAture eSterne Sono Piu eleVAte,in cASo di imProVViSo
Aumento dellA temPerAturA Si PoSSono AVeredei diSturbi AIIA cAnnA fumAriA che fAnno Siche i gAS combuSti non
Vengono ASPirAticomPletAmente.i gASdi ScArico non fuorieScono PiucomPletAmente (odore intenSo digAS).

in tal casoscuotete piu frequentemente la griglia e aumentate I'aria per la combustione.caricate in seguito una quantita ridotta di combustibile
facendo siche questo bruci piu rapidamente ( con sviluppo difiamme) e si stabilizzicosi il tiraggio della canna fumaria.

(? controllAte quindichetut te le APerture Per |A PuliziAeicollegAmenti Al cAminoSiAnoermetici.
IN CASOdI INCErTEzzArINuNCIATEAII'uTIlIzzO dEIPAppArECCHIO.
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MANUTENZIONE E CURA

ESEgUIRE IE INdICAZIONIsEMpRENEII A MAssIMA sICUREZZA!
o ASSICURARSI CHE LA SPINA DEL CAVODI ALIMENTAZIONE (DOVE PRESENTE) SIA STACCATA.
o CHE IL GENERATORESIA FREDDO IN OGNI SUA PARTE.
o LE CENERI SIANO COMPLETAMENTE FREDDE.
o GARANTIRE UNA EFFICACE RICAMBIO D’ARIADELL’AMBIENTE DURANTE LE OPERAZIONI DI PULIZIA DEL PRODOTTO.
o UNA SCARSA PULIZIA PREGIUDICA IL CORRETTOFUNZIONAMENTO E LA SICUREZZA!

pUIIZIA pERIOdICAA CARICOdEIPUTENTE

Le operazioni di pulizia periodica, come indicato nel presente manuale uso e manutenzione, devono essere eseguite prestando la massima
cura dopo aver letto le indicazioni, le procedure e le tempistiche descritte nel presente manuale usoe manutenzione.

CONTROLLAREE PULIRE, ALMENO UNA VOLTAALL’ANNO,LA PRESA D’ARIAESTERNA. IL CAMINO DEVE ESSERE REGOLARMENTE RAMAZZATO
DALLO SPAZZACAMINO. FATE CONTROLLARE DAL VOSTRO SPAZZACAMINO RESPONSABILE DI ZONA LA REGOLARE INSTALLAZIONE DEL
PRODOTTO,IL COLLEGAMENTO AL CAMINO E L’AERAZIONE.

IMpORTANTE:| ApUIIZIA El AMANUTENZIONEJEVE EssERE ESEgUITA EsCIUsIVAMENTE Ad AppARECCHIOFREddO. Si
& possono usare esclusivamente parti di ricambio espressamenteautorizzateed offerte dal aNORdICA s.pA. In casodi bisogno
Vi preghiamo di rivolgerVi al Vsrivenditore specializzato.l” AppARECCHIONON pUO EssERE MOdIFICATO!

pUIIZIA VETRO

Tramite uno specifico ingresso dell’aria secondaria la formazione di deposito di sporco, sul vetro della porta, viene efficacemente rallentata.
Non pud comunque mai essereevitata con 'utilizzodei combustibili solidi (es. legna umida ) e questo non é da considerarsicome un difetto
dell'apparecchio .

IMpORTANTE:I A pUIIZIA dEI VETROpANORAMICOdEVEESSERE ESEgUITA sOIO Ed EsCIUSIVAMENTE A AppARECCHIO
& FREddO pEREVITARNEIEsplOsIONE.

Per la pulizia si possono usare dei prodotti specifici oppure, con una palla di carta di giornale (quotidiano) inumidita e passata

nella cenere. NON UsARE COMUNQUEpPANNI, O pROdOTTIABRAsIVI O CHIMICAMENTEAgQgRESSIVI.

La corretta proceduradiaccensione,!’utilizzodi quantita e tipi di combustibili idonei,il corretto posizionamentodel registrodell’ariasecondaria,
il sufficiente tiraggio del camino e la presenzadell’aria comburente sono indispensabili per il funzionamento ottimale dell’apparecchio e per
mantenere pulito il vetro.

termici. La loro rottura puo essere causata solo da shockmeccanici (urti o chiusuraviolenta della porta ecc.).
PERTANTOI AsOsTITUZIONE NON E IN gARANZIA.

pUIIZIA CAssETTOCENERE

Tuttii prodotti hanno una griglia focolare ed un cassetto per la raccolta della ceneri Figura 8. Vi consigliamo di svuotare periodicamente il
cassetto dalla cenere e di evitarne il riempimento totale, per non surriscaldare la griglia. Inoltre Vi consigliamo di lasciare sempre 3-4cm di
cenere nel focolare.

: ATTENZIONE:IE CENERITOITEdAI FOCOIAREVANNORIpOSTEIN UN RECIpIENTEdI MATERIAIE IgNIFUgO dOTATO

: ROTTURAGEI VETRI: i vetri essendo in vetroceramica resistenti fino ad uno sbalzo termico di 750°C,non sono soggetti a shock

dl UN COpERCHIOSTAgNO. Il RECIpIENTE VA pOsTO sU dl UN pAVIMENTOIgNIFUgO, IONTANO dA MATERIAII
INFIAMMARBIII FINO AlIO spEgNIMENTOE RAFFREAAAMENTOCOMpIETOdEIIE CENERI.

pUIIZIA CANNAFUMARIA

La corretta proceduradi accensione,l’utilizzodi quantita e tipi di combustibili idonei,il corretto posizionamentodel registrodell’aria secondaria,
il sufficiente tiraggio del camino e la presenza d’aria comburente sono indispensabili per il funzionamento ottimale dell’apparecchio e per
mantenere pulito il vetro. ALMENO UNAVOLTAL’ANNO&CONSIGLIABILE ESEGUIRE UNA PULIZIA COMPLETA, O qUALORA SIA NECESSARIO
(problemi di mal funzionamento con scarsa resa). UN ECCESSIVO DEPOSITO DI FULIGGINE (CREOSOTO) PUO PROVOCARE PROBLEMI NELLO
SCARICO DEI FUMI E L’INCENDIODELLA CANNA FUMARIA.

| A pUINIZIA dEVE EssERE EsSEgUITA EsCIUSIVAMENTE Ad AppAREC‘CHIOFREddO. qUESTA OPERAZIONE, DOVREBBE
ESSERE SVOLTADA UNO SPAZZACAMINO CHE CONTEMPORANEAMENTEPUO EFFETTUARE UN’ISPEZIONE.
Durante la pulizia bisogna togliere dall’apparecchio il cassetto cenere, la griglia ed il deflettore fumi per favorire la caduta della fuliggine.

A puliziaeseguita gli stessivanno riposizionatinelle loro sedi (Figura 10).

ATTENZIONE:| A MANCANZA dEI dEFIETTORE FUMI pROVOCA UNA FORTE dEpREssIONE, CON UNA COMBUsTIONE
TROppOVEIOCE, ECCEssIVO CONsUMOdI IEgNA CONREI ATIVOsURRISCAIdAMENTO dEIPAppARECCHIO.
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IE MAIOIICHE (dOVE pRESENTE)

Le maioliche |a NORdICA s.p.A. sono prodotti di alta fattura artigianale e come tali possono presentare micro-puntinature,cavillature
ed imperfezioni cromatiche. queste caratteristiche ne testimoniano la pregiata natura. Smalto e maiolica, per il loro diverso coefficiente di
dilatazione, producono microscrepolature(cavillatura) che ne dimostrano I'effettiva autenticita.

PER LA PULIZIA DELLE MAIOLICHE SI CONSIGLIA DI USARE UN PANNO MORBIDO ED ASCIUTTO; sE sl UsA UN QUAIsIAsI

dETERgGENTEO IIQUIdO, QUESTUITIMO pOTREBBEpENETRAREAIPFINTERNO dEI CAVIIII EVIAENZIANAOII IN MOdO
pERMANENTE.

pROdOTTIIN pIETRANATURAIE (dOVE pRESENTE)

LA PIETRA NATURALEVAPULITACONDELLA CARTAABRASIVAMOLTOFINE O UNA SPUGNA ABRASIVA. NON UTILIZZARE ALCUN DETERGENTE
OLiquIDO.

pROdOTTIVERNICIATI(dOVE pRESENTE)

Dopo anni di utilizzo del prodotto, la variazione di colore dei particolari verniciati € un fenomeno del tutto normale. questo fenomeno &
dovuto alle notevoli escursionidi temperaturaa cuiil prodotto € soggetto quando & in funzionee all’'invecchiamento della vernice stessacon
il passare del tempo.

AVVERTENZA: PRIMA DELL’EVENTUALE APPLICAZIONE DELLA NUOVA VERNICE, BISOGNA PULIRE E RIMUOVERE OGNI RESIDUO
DALLA SUPERFICIE DA VERNICIARE.

pROdOTTIsMAITATI (dAOVE pRESENTE)

Per la pulizia delle parti smaltate usare acqua saponata o detergente Neutro NON abrasivo o chimicamente NON aggressivo,a freddo.

? DOPO LA PULIZIA NON LASCIARE ASCIUGARE L’ACqUA SAPONATA O IL DETERGENTE, PROVVEDERE ALLA LORO RIMOZIONE
IMMEDIATAMENTE. NON USARE CARTAVETRATAO PAGLIETTA IN FERRO.

COMpONENTICROMATI(dOVE pRESENTE)

qualora i componenti cromati dovessero diventare azzurrognolia causa di un surriscaldamento, cid pud essere risolto con un adeguato
prodotto per la pulizia.

FERMO EsTIVO

Dopo aver effettuato la pulizia del focolare, del camino e della canna fumaria, provwedendo all’eliminazione totale della cenere ed altri
eventuali residui, & opportuno chiudere tutte le porte con i relativi registri focolare. Nel caso in cui I'apparecchio venga disconnesso dal
camino, & opportuno chiudere il forodi uscita.

E’ CONSIGLIABILE EFFETTUARE L’OPERAZIONE DI PULIZIA DELLA CANNA FUMARIA ALMENO UNA VOLTAALL’ANNO;VERIFICANDO NEL
CONTEMPO L’EFFETTIVO STATODELLE GUARNIZIONI CHE SE NON RISULTASSERO PERFETTAMENTE INTEGRE -ClOe NON Plu ADERENTI
AL PRODOTTO-NON GARANTIREBBERO IL BUON FUNZIONAMENTO DELL’APPARECCHIO!SI RENDEREBBE qUINDI NECESSARIA LA LORO
SOSTITUZIONE.

IN CASO DI UMIDITa DEL LOCALE DOVE & POSTO L’APPARECCHIO,SISTEMARE DEI SALI ASSORBENTI ALL'INTERNO DEL
FOCOLARE. PROTEGGERE LE PARTI IN GHISA, SE SI VUOLE MANTENERE INALTERATONEL TEMPO L’ASPETTOESTETICO, CON
DELLA VASELINA NEUTRA.
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MANUTENZIONE ORdINARIA ESEgUITA dAl TECNICIABIIITATI

| AMANUTENZIONEORAINARIA dEVE EssERE ESEgUITA AIMENO UNAVOITAAII'ANNO.

IL GENERATORE UTILIZZANDO LEGNA COME COMBUSTIBILE SOLIDO NECESSITa DI UN INTERVENTO ANNUALE DI MANUTENZIONE
ORDINARIA CHE DEVE ESSERE EFFETTUATEDA UN TECNICOABIIITATO,UTIIZZANdO EsCIUsIVAMENTE RICAMBI ORIgINAIL.

IL MANCATORISPETTO PUO COMPROMETTERE LA SICUREZZA DELL’APPARECCHIOE PUO FAR DECADERE IL DIRITTO ALLE CONDIZIONI
DI GARANZIA.

Rispettando le frequenze di pulizie riservate all'utente descritte nel manuale uso e manutenzione, si garantisce al generatore una corretta
combustione nel tempo, evitando eventuali anomalie e/omalfunzionamentiche potrebbero richiedere maggiori interventi del tecnico.
LE RICHIESTE DI INTERVENTI DI MANUTENZIONE ORDINARIA NON SONO CONTEMPLATENELLA GARANZIA DEL PRODOTTO.

gUARNIZIONI

Le guarnizioni garantiscono I'ermeticita del prodotto e il conseguente buon funzionamentodella stessa.

E’'NECESSARIO CHE ESSE VENGANO PERIODICAMENTE CONTROLLATE:NEL CASO RISULTASSERO USURATE O DANNEGGIATEe NECESSARIO
SOSTITUIRE IMMEDIATAMENTE.

qUESTE OPERAZIONI DOVRANNO ESSERE ESEGUITE DA PARTE DI UN TECNICOABILITATO.

COIIEQAMENTO Al CAMINO

ANNUALMENTE O COMUNQUE OGNIVOLTACHESE NEPRESENTI LA NECESSITa ASPIRARE E PULIRE IL CONDOTTOCHEPORTAAL CAMINO.
SE ESISTONO DEI TRATTIORIZZONTALI& NECESSARIO ASPORTAREI RESIDUI PRIMA CHE qUESTI OSTRUISCANO IL PASSAGGIO DEI FUMI.

dETERMINAZIONE dEIl A pOTENZATERMICA

Non esiste regola assoluta che permetta di calcolare la potenza corretta necessaria. questa potenza € in funzione dello spazio da riscaldare,
ma dipende anche in grande misura dall’isolamento. In media, la potenza calorifica necessaria per una stanzaadeguatamente isolata sara 30
kcal/hal m? (per una temperatura esterna di 0°C).

Siccome 1 kW corrisponde a 860kcal/h,possiamo adottare un valore di 35W/m3.

Supponendo che desideriate riscaldare una stanzadi 150m?(10 x6 x 2,5m) in un’abitazione isolata, vi occorreranno, 150 m*x 35W/m?=5250
W o 5,25kW. Come riscaldamento principale un apparecchio di 8 kW sara dunque sufficiente.

Valore indicativo di combustione OB rlchlestam rapporto a
1 kg di legna secca
Carburante Unita kcal/h kw
Legna secca (15% di umidita) kg 3600 42 1,00
Legna bagnata (50% di umidita) kg 1850 2.2 1,95
Bricchette dilegna kg 4000 5.0 0,84
Bricchette dilegnite kg 4800 5.6 0,75
Antracite normale kg 7700 89 047
Coke kg 6780 79 0,53
Gas naturale m3 7800 9.1 0,46
Nafta L 8500 99 0,42
Elettricita kWh 860 1.0 4,19
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A ATTENTION

SURFACES CAN BECOME VERY HOT!
ALWAYSUSE PROTECTIVE GLOVES!

During combustion, thermal energyisreleased that significantly increasesthe heat of surfaces,doors, handles, controls, glass,exhaust
pipes, and even the front of the appliance. Avoid contact with those elements if not wearing protective clothing (protective gloves
included). Make surechildren are aware of the danger and keepthem away fromthe stoveduring operation.
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We thank you for having chosen our company; our product is a great heating solution developed from the
mostadvanced technology with top quality machining and moderndesign,aimed at making you enjoy the
fantastic sensation that the heat of a flame gives,in completesafety.

WARNINGS

This instructions manual is an integral part of the product: make sure that

it always accompanies the appliance, even if transferred to another owner

or user, or if transferred to another place. If it is damaged or lost, request

another copy fromthe area technician. This product is intended for the use
forwhich it has been expresslydesigned. The manufacturer is exempt from

any liability, contractual and extracontractual, for injury/damage caused to

persons/animalsand objects, due to installation, adjustment and mainte-
nance errors and improper use.

installation must be performed by qualified staff, which assumescom-
plete responsibility for the definitive installation and consequent good

functioning of the product installed. one mustalso bear in mind all laws
and national, regional, provincial and town council standards present
in the country in which the appliance has been installed, as well as the

instructions contained in this manual.

the use of the appliance must comply with all local, regional, national

and european regulations.

the manufacturer cannot be held responsible for the failure to comply
with such precautions.

after removing the packaging, ensurethat the content isintact and com-
plete. otherwise, contact the dealer wherethe appliance waspurchased.
All electric components (where existing) that make up the product mustbe

replaced with original spare parts exclusively by an authorised after-sales
centre, thus guaranteeing correct functioning.

SAFETY

the appLiance maYbe used bY chiLdren 8 Years of age or
oLder and individualLs With reduced phYsical,sensorY, or
mental capacities or Without eXperienceor the necessarY
KnoWLedge, provided that theY are supervised or have
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receivedinstructions on safe useof the appLianceandthat
theYunderstand the inherent dangers.

the generator must not be used bY persons (incLuding
chiLdren) With reduced phYsical, sensorY and mentalL
capacities or Who are unsKiLLedpersons, unLess theY are
supervisedand trained regarding useof the appLiancebYa
personresponsibLefor their safetY.

the cLeaning and maintenance required bYthe user must
not beperformed bYchiLdren Without supervision.
chiLdren mustbechecKedto ensure that theY do not pLaY
With the appLiance.

do not touch the generator When You are barefoot or
When parts of the bodYare Wet or damp.

it isforbidden to modifY the appLianceinanY Way.

do not pull, disconnect, tWist eLectric cabLes (Where
eXisting) Leaving the product, even if disconnected from
the elLectric poWer suppLYmains.

it is advised to position the poWer suppLYcablLe (Where
eXisting)so that it does not come into contact With hot
parts of the appLiance.

the poWer suppLY pLug must be accessibLe after
instalLLation.

do not cLoseor reducethe dimensionsofthe airing vents
in the pLaceof instalLLation. the airing vents are essentialL
for correct combustion.

do not Leave the pacKaging eLements Within reach of
chiLdren or unassisted disabLedpersons.

the hearth door must aLWaYsbecLosed during normalL
functioning of the product.

Whenthe appLianceisfunctioning and hot to the touch,
especiaLLYalLLeXternal surfaces, attention must bepaid
checK for the presence of anY obstructions before
sWitching the appLianceon foLLoWing a proLonged period
of inactivitY.

this appLiancemust not beusedto burn Waste

do not useanY fLammabLeLiquidsfor ignition
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the majoLicas (Where eXisting) are top qualitY artisan
products and as such can have micro-dots,cracKLes and
chromatic imperfections. these features highLight their
vaLuablLenature.dueto their different diLation coefficient,
theY produce crackLing,Which demonstrate their effective
authenticitY. to cLean the majolLicas, it isrecommendedto
use a soft, drY cLoth. if a detergent or Liquidis used,the

Latter couLd penetrate inside the cracKLes, highLighting
them.
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GENERAL PRECAUTIONS

La NORDICA S.p.A. responsibility is limited to the supply of the appliance.

THE INSTALLATION MUST BE CARRIED OUT SCRUPULOUSLY ACCORDING TO THE INSTRUCTIONS PROVIDED IN THIS MANUAL
AND THE RULES OF THE PROFESSION. INSTALLATION MUST ONLY BE CARRIED OUT BY A QUALIFIED TECHNICIAN WHO WORKS
ON BEHALF OF COMPANIES SUITABLE TO ASSUME THE ENTIRE RESPONSIBILITY OF THE SYSTEM AS A WHOLE.

La NORDICA S.p.A. DECLINES ANY RESPONSIBILITY FOR THE PRODUCT THAT HAS BEEN MODIFIED WITHOUT WRITTEN
AUTHORISATION AS WELL AS FOR THE USE OF NON-ORIGINAL SPARE PARTS.

THIS APPLIANCE IS NOT SUITABLE FOR THE USE OF INEXPERIENCED PEOPLE (INCLUDED CHILDREN) OR WITH PHYSICAL,
SENSORIALAND MENTAL REDUCED CAPACITIES. THEY HAVE TO BE CONTROLLED AND EDUCATED IN THE USE OF THE APPLIANCE
FROM A RESPONSIBLE PERSON FOR THEIR SECURITY. THE CHILDREN HAVE TO BE CONTROLLED TO BE SURE THAT THEY
WOULD NOT PLAY WITH THE APPLIANCE. (EN 60335-2-102/7.12).

IT IS OBLIGATORY TO RESPECT THE NATIONAL AND EUROPEAN RULES, LOCAL REGULATIONS CONCERNING BUILDING MATTER
AND ALSO FIREPROOF RULES.

NO MODIFICATIONS CAN BE CARRIED OUT TO THE APPLIANCE. La NORDICA S.p.A. cannot be held responsible
for lack of respect for such precautions.

DECLARATION OF CONFORMITY OF THE MANUFACTURER

Object: ABSENCE OF ASBESTOS AND CADMIUM
We declare that the materials used fOr the assemblyOf all Our appliances are WithOut asbestOsparts Or asbestOs
derivates and that inthe material used fOr Welding,cadmiumis nOt present,as prescribedin relevant nOrm.

Object: CEN. 1935/2004REGULATION.
We declare that in all prOducts We prOduce,the materials Which Will get in tOuch With fOOd are suitable fOr
alimentary use,accOrding tOthe a.m.ceregulatiOn.

INSTALLATION REGULATIONS

INSTALLATION OF THE PRODUCT AND AUXILIARY EQUIPMENT IN RELATION TO THE HEATING SYSTEM MUST COMPLY WITH ALL

CURRENT STANDARDS AND REGULATIONS AND TO THOSE ENVISIONED BY THE LAW.

THE INSTALLATION AND THE RELATING TO THE CONNECTIONS OF THE SYSTEM, THE COMMISSIONING AND THE CHECK OF

THE CORRECT FUNCTIONING MUST BE CARRIED OUT IN COMPLIANCE WITH THE REGULATIONS IN FORCE BY AUTHORISED

PROFESSIONAL PERSONNELWITH THE REQUISITES REQUIRED BY THE LAW, BEING NATIONAL, REGIONAL, PROVINCIALOR TOWN

COUNCIL PRESENT IN THE COUNTRY WITHIN WHICH THE APPLIANCE IS INSTALLED, BESIDES THESE PRESENT INSTRUCTIONS.

INSTALLATION MUST BE CARRIED OUT BY AUTHORISED PERSONNEL WHO MUST PROVIDE THE BUYER WITH A SYSTEM

DECLARATION OF CONFORMITY AND WILL ASSUME FULL RESPONSIBILITY FOR FINAL INSTALLATION AND AS A CONSEQUENCE

THE CORRECT FUNCTIONING OF THE INSTALLED PRODUCT.

Before installing the appliance, carry out the following checks:

 Verify if your structure can support the weight of the appliance. In case of insufficient carrying capacity it is necessary to adopt
appropriate measures, LaNORDICAresponsibility is limited to the supply of the appliance (See chapter TECHNICAL DESCRIPTION).

» Make sure that the floor can support the weight of the appliance, and if itis made of flammable material, provide suitable insulation
(DIMENSIONS ACCORDING TO REGIONAL REGULATIONS).

* Make sure that there is adequate ventilation in the room where the appliance is to be installed.

* DO NOT INSTALL THE APPLIANCE IN ROOMS CONTAINING COLLECTIVE VENTILATION DUCTS, HOODS WITH OR
WITHOUT EXTRACTOR, TYPE B GAS APPLIANCES, HEAT PUMPS, OR OTHER APPLIANCES THAT, OPERATING AT
THE SAME TIME, CAN PUT THE ROOM IN DEPRESSION (ref. UNI 10683 standard)

» Make sure that the flue and the pipes to which the appliance will be connected are suitable for its operation. It is NOT allowed the
connection of various appliances to the same chimney.

» The diameter of the opening for connection to the chimney must at least correspond to the diameter of the flue gas pipe. The
opening must be equipped with a wall connection for the insertion of the exhaust pipe and a rosette.

o always leave the recommendedairpocketbetween the applianceand the walls,rearand sidemin.(seedeclaratiOn  Of perfOrmance).

o establishthetype of ventilation(naturalorforced)seechapterventilatiOn hOOd Or adjacent IOcal.

AFTERTESTING THEPROPERWORKING OF THEAPPLIANCE, SOME DAYSFROM THEINSTALLATION,ITIS POSSIBLE TOPROCEEDWITH
(? THE CONSTRUCTION OF ITS AESTHETIC COVERING.

WARNING-duringthe surrOund building OperatiOnsit must keptin mind pOssibleand subsequent electrical installed

parts maintenance (fans,temperature prObe,etc)and With hydraulic systemsall parts cOnnected tOthe prOduct.

WARNING -WHEN INSTALLING INSERTS, ACCESS MUST BE PREVENTED TO THE INTERNAL PARTS OF THE APPLIANCE AND IT MUST
NOT BE POSSIBLE TO ACCESS LIVE PARTS DURING EXTRACTION OPERATIONS. ANY WIRING, FOR EXAMPLE THE POWER CABLE OR
ROOM PROBE, MUST BE POSITIONED SO AS NOTTO BE DAMAGED DURING MOVEMENT OF THE INSERT AND MUST NOTCOMEINTO
CONTACTWITH HOT PARTS.

La NORDICA S.p.A. DECLINES ALL RESPONSIBILITY FOR DAMAGE TO THINGS AND/OR PERSONS CAUSED BY THE
SYSTEM. IN ADDITION, IT IS NOT RESPONSIBLE FOR ANY PRODUCT MODIFIED WITHOUT AUTHORISATION AND EVEN
LESS FOR THE USE OF NON ORIGINAL SPARE PARTS.

YOUR REGULAR LOCAL CHIMNEY SWEEP MUST BE INFORMED ABOUT THE INSTALLATION OF THE APPLIANCE SO THAT HE CAN
CHECK THE CORRECT CONNECTION TO THE CHIMNEY.
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FIRE SAFETY

Wheninstalling the product,the folloWing safety measuresmustbeobserved:

a) inorder to ensure sufficient thermal insulation, respect the minimum safety distance from objects or furnishing components flalmmable
and sensitive to heat (furniture, wood sheathings, fabrics. etc.) and from materials with flalmmable structure (see Picture 4 -A). ALL
THE MINIMUM SAFETY DISTANCES ARE SHOWN ON THE PRODUCT DATAPLATEAND LOWER VALUES MUST NOT BE USED (see
declaration of performance).

b) in frontof the furnace door, in the radiation area there mustbe noflammable or heat-sensitiveobjects or material ata distance ofless than
Picture 4 -A.this distance can be reduced to 40cm where a rear-ventilated,heat-resistantprotection device is installed in front of the
whole componentto protect.

¢) iftheproduct isinstalled onanontotallyrefractoryfloor,onemust foreseeafireproof background. THEFLOORS
MADE OF INFLAMMABLE MATERIAL,suchasmoquette,parquetor corketc.,MUST BE COVEREDby a layer of no-inflammable
material, forinstance ceramic,stone,glassor steel etc. (sizeaccording to regional law). the base mustextend at least 50cm at the front
and at least 30 cm at the sides,in addition to the opening of the loading door (see Picture 4 -B).

d) no flammable components (e.g.wallunits)mustbepresentabove the product.

the product must alWays operate eXclusively With the ash draWer inserted. the solid combustion residues (ash) must
becollected ina sealed,fire resistant container.the product mustnever beon inthe presenceof gaseous emissionsor
vapours (for eXamplegluefor linoleum,petrol etc.).neverdepositflammable materials near the product.

during combustion,thermal energy is released Which leads to considerable heating of the surfaces, doors,
handles,controls,glass  parts,the flue gas pipeand possiblythe front part of the appliance. AVOIDCONTACT
WITH THESE ELEMENTS UNLESS USING SUITABLE PROTECTIVECLOTHINGOR ACCESSORIES (heat resistant gloves,
control devices).

ENSURE CHILDREN ARE AWARE OF THESE DANGERS AND KEEP THEM AWAY FROM THE FURNACE WHEN IT IS ON.

When usingtheWrong fuel or oneWhich istoo damp,dueto deposits presentinthe flue,a flue fire ispossible.

IN AEMERGENCY

ifthereisafireinthe flue connection :

a) close the loading door and the ash drawer door

b) close the comburent air registers

¢) use carbon dioxide(co2 powder ) extinguishersto put out the fire
d) request the immediateintervention of the fire brigade

DO NOTPUT OUT THE FIRE WITH WATER.
Whenthe flue stops burning,have it checked bya specialistto identify any cracks or permeablepoints.
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TECHNICAL DESCRIPTION

The appliance La NORDICA s suitable to heat living spaces for some periods.
As fuel, wOOD LOgs ARe useD. THEAPPLIANCE wORKS AS AN INTERmITTENTOPERATINgAPPLIANCE.

The appliance is made up of a steel chamber completely soldered and hermetic.

The hearth is totally sheathed with single cast-ironsheets and refractory plates (NORDIKeR).Its back is extractable. Thanksto calibrated holes,
made on the same back, it is guaranteed a supply of pre-heatedair inside the hearth, thus obtaining a post-combustionwhich increases the
efficiency and reduces the emission of the unburnt gases.Inside it there is a turning and extractable grate.

Below the hearth door will be found an extractable ash-drawerwith a closing door.

The inside smoke plate, reflects the fire radiation and increases the internal temperature of the combustion chamber. This process together
with the exhaust gases flows, makes optimal the combustion and improves the efficiency (see Picture 10).

The hearth is equipped with a panoramic door with ceramic glass (resistant up to 700°C).This allows awonderful view on the burning flames.
furthermore, it is thus avoided the output of sparksand smoke.

THEHEATINg Of THE ENVIRONMENT IS mADE by IRRADIATION: through the panoramicglassand the external hot surfacesof the stove,
the heat is radiated into the environment (see chapter CALCULATIONOf THe THeRMALPOweR).

Air channelling
POKER gLOVE FITTING (Picture9) HORIZONTAL BENCH
STANDARD STANDARD STANDARD OTIONAL

THeDevlICe Is equlPPeD wITH ReglsTeRs Of PRIMARy AND seCONDARYAIR,wITH wHICH ITIs POssIBLe TOADjusTTHe COMBusTION

AIR.

1A -PRIMARYy air register (Picture 6)
with the airregisterlocated underthe door of the hearth (on the left), it is possible to adjustthe air flow through the ash drawer and the
grating in direction of the fuel. The primary air is necessary forthe combustion process.In order to open the passage of primary air the
lever should be completely pulled.The ashdrawer has to be emptied regularly, so that ash cannot hinder the intake of primary air for the
combustion. Primary air is also necessary to keep fire live.
During the combustion of wood, the primary air register must be opened only a few, since otherwise the wood burns quickly and the
device can overheat (see chapter NORMAL OPeRATION).

2A -SECONDARY air register (Picture 6)
under the door of the hearth (on the right) there isa secondaryair register.
Thisregister mustbe opened (and therefore the lever completely pushed),in detail, for the combustion of wood, so that unburnt carbon
can be subject to a post-combustion,increasing the yield and assuring the cleaning of the glass (see chapter NORMAL OPeRATION).

(? It is possible to get the combustion air directly from outside through a flexible tube fireproof NOT furnished (see chapter
veNTILATION AND AeRATIONOf THe INSTALLATIONPReMiIses).

THEADjuSTmENT Of THEREGISTERS NECESSARY TOREACHTHERATEDCALORIfIC yIELD is the following one:

Hourly consumption (kg/h) PRIMARY air SECONDARY air TERTIARy AIR
DANTES5.0 3,23 Picture 6 -b Picture 6 -b PRe-ADjusTeD
DANTES5.0 con Portalegna 3,23 Picture 6 -b Picture 6 -b PRe-ADjusTeD
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TECHNICAL DATA

Definition in accordance with EN
Constructive system

Nominal power in kw

Efficiency in%

Smoke outlet diameter in mm

Chimney height = (m) - dimension (mm)
Chimney draught in Pa (mm H,0)
Hourly wood consumptionin kg /h (wood with 20% humidity)
COmeasured at 13% oxygen in %

Exhaust gas emission in g/s-wood
Exhaust gas temperature in °C-wood
Average temperature of exhaust fumes in °C
Hearth opening sizein mm(w xH)
Hearth sizein mm(w xHxD)

Oven sizein mmWw xH xD)

Typeof grill

Height in mm

width in mm

Depth in mm

weight in kg

fire prevention safety distances
heatable m? (30 kcal/hxm3)

DANTES5.0
DENIESL con PORTALEgNA
EN 13240 EN 13240
1 1

124 124

86,8 86,8
160 160

*® 4 -200x200@200 *® 4 -200x200@200
12(1,2 mmH,0) 12(1,2 mmH,0)
32 32
0,047 - 590 mg/Nm? 0,047 - 590 mg/Nm?

9,0 9,0

208,7 208,7

2504 2504

624 x 248 624 x 248
615 x 268 x 358 615 x 268 x 358
/ /
flat

1514 1938

822 822

542 542
158 183

ChapterflRe sAfeTy
355 (* 355 (*)

(*) The proposedvalue are indicative. Theinstallation must,in any case, be sizedand verified according to the general calculation methodin UNI

EN13384-1orby another method of proven efficiency.

(**) For those buildings in which the thermal insulation does not correspondto the instructions on heat protection, the heating volume of the
productis: favourable type of building (30 kcal/hx m3); less favourable type of building (40 kcal/h x m?); unfavourable type of building (50 kcal/h

XMe).

with thermal insulation in accordancewith the regulations regarding energy saving,the heated volume is greater.with temporary heating, in

the event of interruptions which last more than 8 hours,the heating capacity is reduced by about 25%.

ThEdEc! arEd TEchNIcal daTahavE bEENachlEVEd by bUrNINgbEEchwood cl ass “al”accordINg ToThErEQUIFEmENT
UNIENIso 17225-5aNdwood molsTUrE coNTENTIEss ThaN 20%.by bUrNINg a dIFFEFENTKINd oF wood ThEEFFICIENcy
oF ThEprodUCcTITSEIF coUld chaNgE aNd somEspEcIFlcadjUsTmENTsoNThEappllaNcE coUld bENEEdEd.
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FLUE

ESSENTIAL REQUIREMENTS FOR CORRECTAPPLIANCE OPERATION:
o the internal section must preferably be circular;
e the appliance must be thermally insulated and impermeable and built with suitable materials which are resistant to heat,
combustion products and any condensation;
there must be no narrowing and vertical passageswith deviations must not be greater than 45°;
if already used, it must be clean;
all the sections of the flue gas duct must be accessible to inspection;
inspection openings must be provided for cleaning.
the technical data from the instruction manual must be respected;
IF THEFLUES ARE OF A SQUARE ORRECTANGULARSECTION,THE INTERNAL EDGES MUST BE ROUNDED WITH ARADIUS OF NOTLESS THAN 20
MM. FOR THE RECTANGULAR SECTION, THE MAXIMUM RATIOBETWEEN THESIDES MUST BE <1.5.
A section which is too small causes a reduction in draught. A minimum height of 4 mis advisable.
The following materials are FORBIDDEN and compromisethe good operation of the appliance: asbestos cement, galvanised steel, rough and
porous internal surfaces.Picture 1 shows some example solutions.

FOR A CORRECTINSTALLATION PLEASE RESPECTTHE SECTIONS/LENGTHS OF THE FLUE SHOWN IN THETECHNICAL DATA
TABLE. BY INSTALLATIONS WITH DIFFERENT DIMENSIONS THE FLUE MUST BE SUITABLY SIZED IN ACCORDANCEWITH
EN13384-1

THE DRAUGHT CREATEDBY YOUR FLUE MUST BE SUFFICIENT BUT NOT EXCESSIVE.
A section of the flue which is too large can present a volume which is too large to heat and therefore cause operating difficulties for the
appliance; to avoid this, it is necessaryto intubate the appliance forits entire height. A section which istoo small causesa reduction in draught.

ATTENTION:AS FARAS CONCERN THE REALISATION OF THE FLUE CONNECTION AND FLAMMABLE MATERIALS PLEASE FOLLOW
THE REQUIREMENTS PROVIDED BY UNI 10683STANDARD.THE FLUE MUST BE AT A SUITABLY DISTANCE FROM FLAMMABLE
OR COMBUSTIBLE MATERIAL USING SUITABLE INSULATION OR AN AIR SPACE.

IT IS FORBIDDEN TO PASS SYSTEM PIPING OR AIR DUCTS INSIDE THE FLUE. IT IS ALSO FORBIDDEN TO CREATEMOVEABLE OR
FIXED OPENINGS ON THE FLUE ITSELF, FOR THE CONNECTIONOF FURTHER DIFFERENT APPLIANCES (See Chapter CONNECTING
A FIREPLACE OR OPEN HEARTHTOTHE FLUE).

CHIMNEY POT

THE FLUE DRAUGHT DEPENDS ON THE SUITABILITY OF THECHIMNEY POT.

IT IS THEREFORE ESSENTIAL THAT,IF BUILT IN A HANDCRAFTED WAY, THE EXIT SECTION IS MORE THAN TWICE THE INTERNAL SECTION
OF THEFLUE (Picture 2) .

As it mustalways go past the ridge of the roof,the chimney pot mustensure exhausteven in the presence of wind (Picture 3).

The chimney pot must meet the following requirements:
¢ Have an internal section equivalent to that of the chimney.
e Have a useful exit section of double the internal section of the flue.
e Be built soas to prevent rain, snow or any foreign body entering the flue.
e Be easy to inspect, for any maintenance and cleaning operations.

CONNECTION TOTHE CHIMNEY

Products with automatic door closing (type 1) must operate, for safety reasons,with the furnace door closed (except during the fuel loading
or ashremoval phases).

Products with non-automaticdoor closing (type 2) mustbe connected to their own flue.

Operation with doors open is only allowed when supervised.

THE CONNECTIONPIPE TOTHE FLUE MUST BE AS SHORT AS POSSIBLE, STRAIGHT HORIZONTAL AND POSITIONED SLIGHTLY IN ASCENT,
AND WATERTIGHT.

CONNECTION MUST BE CARRIED OUT WITH STABLE AND ROBUST PIPES,COMPLY WITH ALL CURRENT STANDARDS AND REGULATIONS
AND TOTHOSE ENVISIONED BY THELAW, AND BE HERMETICALLY SECURED TOTHE FLUE.

Theinternal diameter of the connection pipe mustcorrespondto the external diameter of the appliance flue gas exhauststub pipe (DIN 1298).

THE REQUIREMENTS PROVIDED BY UNI 10683 STANDARD. THE FLUE MUST BE PROPERLY SPACED FROM ANY FLAMMABLE
MATERIALS OR FUELS THROUGH A PROPER INSULATION OR AN AIR CAVITY.MINIMUM DISTANCE SAFETY 25 CM.

The chimney pressure(DRAUGHT) must be at least -Pascal (see chap. TECHNICAL DATASHEET). The measurement has always to be carried
out with hot device (rated thermal performance).

: ATTENTION:AS FARAS CONCERN THE REALISATION OF THE FLUE CONNECTION AND FLAMMABLE MATERIALS PLEASE FOLLOW

When the depression exceeds 17 Pa (=1.7mm of column of water), it is necessary to reduce the same by installing an additional draught
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regulator (butterfly valve) on the exhaustpipe or in the chimney,according to the regulations in force.

(_\/? FOR CORRECT APPLIANCE OPERATION, IT IS ESSENTIAL THATSUFFICIENT AIR FOR COMBUSTION IS INTRODUCED INTO THE
PLACE OF INSTALLATION (see paragraph VENTILATIONAND AERATIONOF THE INSTALLATIONPREMISES).

CONNECTING A FIREPLACE OR OPEN HEARTHTOTHE FLUE

Theflue gas channel is the stretch of piping which connects the product to the flue. In the connection, these simple but extremelyimportant
principles must be respected:

e UNDER NO CIRCUMSTANCES USE A FLUE GAS CHANNEL WITH A DIAMETER LESS THANTHATOF THE EXHAUST CLAMP WITH WHICH THE
PRODUCTS EQUIPPED;

o EACHMETRE OFTHE HORIzONTALSTRETCHOFTHE FLUE GAS CHANNEL CAUSES ASLIGHTLOSS OF HEADWHICH MUSTBE COMPENSATED
IF NECESSARY BY ELEVATINGTHE FLUE;

e THEHORIZONTAL STRETCHMUST NEVER EXCEED 2 METRES (UNI 10683);

o EACH BEND OF THE FLUE GAS CHANNEL SLIGHTLY REDUCES THE FLUE DRAUGHT WHICH MUST BE COMPENSATED IF NECESSARY BY
ELEVATING IT SUITABLY;

e THEUNI 10683~ ITALYREGULATION REQUIRES THATUNDER NO CIRCUMSTANCES MUSTTHERE BE MORE THAN 2 BENDS OR VARIATIONS
IN DIRECTION INCLUDING THE INTAKEINTO THE FLUE.

If the userwishes to usethe flue as a fireplace or open hearth, it is necessaryto sealthe hood below the entrance point of the flue gas channel
pos.APicture 5.

If the flue is then too big (e.g. 30x40cmor40x50cm),itis hecessary to intubate it with a stainless steel tube with a diameter of at least 200mm,
pos. B, taking care to close the remaining spaces between the pipe and the flue immediately under the chimney pot pos.C.

VENTILATION AND AERATION OF THE INSTALLATION PREMISES

AS THE PRODUCT DRAW THEIR COMBUSTION AIR FROM THE PLACE OF INSTALLATION, IT IS MANDATORYTHAT IN THE PLACE ITSELF, A
SUFFICIENTQUANTITY OF AIRIS INTRODUCED.IF WINDOWS AND DOORS ARE AIRTIGHT(E.G. BUILTACCORDING TOENERGY SAVING CRITERIA),
ITIS POSSIBLE THATTHEFRESH AIR INTAKEIS NO LONGER GUARANTEED AND THIS JEOPARDISES THE DRAUGHT OF THE APPLIANCE AND YOUR
HEALTH AND SAFETY.

IMPORTANT:For a better comfort and corresponding oxygenation of environment, the combustion air can be directly withdrawn at the
outside through a junction which is to be connected with a flexible pipe. The connection pipe (not furnished) must be flat with a minimum
diameter of Picture 9, a maximumlength of 3 m and with no more than 3 bends. If there is a direct connection with the outside it must be
endowed with a special windbreak.

THERE MANDATORYBE SUFFICIENT QUANTITY OF AIR FOR COMBUSTION AND RE-OXYGENATIONOFTHE ROOM TOENSURE THE DEVICEWILL
WORK PROPERLY.There should therefore be vents letting air in from outside the building and enabling circulation of air for combustion even
when the doors and windows are closed.

The air inlets must meet the following requirements:
e THEY MUST BE PROTECTEDWITH GRIDS, METAL MESH, ETC.,BUT WITHOUT REDUCING THE NET USEFUL SECTION,;
e THEY MUST BE MADE SO AS TO MAKE THE MAINTENANCE OPERATIONS POSSIBLE;
e POSITIONED SO THATTHEY CANNOT BE OBSTRUCTED;

e ANY EXTRACTOR HOODS IN THE ROOM WHERE THE DEVICE IS INSTALLED MUST NOT OPERATE AT THE SAME TIME as this could cause
smoketo enter the room, even with the fireplace’s door closed.

The clean and non-contaminatedair flow can also be obtained froma roomadjacent to that of installation (indirect aeration and ventilation),
as long as the flow takes place freely through permanent openings communicating with the outside.

THE ADJACENT ROOM CANNOT BE USED AS A GARAGE, OR TO STORE COMBUSTIBLE MATERIAL OR FOR ANY OTHER ACTIVITYWITH A FIRE
HAzARD, BATHROOM,BEDROOM OR COMMON ROOM OF THE BUILDING.

Ventilation is deemed sufficientwhen the roomis equipped with air inlets according to the table:

ey e Minimum net opening value of
Appliance categories Reference standard net opening section with respect to opening
. . the ventilation duct
the appliance fumesoutlet section
Fireplaces UNI EN 13229 50% 200 cm?
Stoves UNI EN 13240 50% 100 cm?
Cookers UNI EN 12815 50% 100 cm?

CASE, THE DEPRESSION MEASURED DURING INSTALLATIONBETWEEN THEINTERNAL AND EXTERNAL ENVIRONMENT IS GREATER
THAN 4 PA -REFERENCE FOR ITALY ACCORDING TO STANDARD UNI10683.

ALL NATIONAL, REGIONAL, PROVINCIAL AND MUNICIPAL LAWS AND STANDARDS IN FORCE IN THE COUNTRY WHERE THE APPLIANCE IS
INSTALLED MUST BE COMPLIED WITH.

: INSTALLATIONIN PREMISES WITH FIRE HAZARDS IS FORBIDDEN. INSTALLATIONIN RESIDENTIAL PREMISES IN WHICH, IN ANY

ENGLISH 29



 INOGBICAS

ALLOWED /NOT ALLOWED FUELS

Allowed fuels are logs. Use exclusively dry logs (max. content of water 20%). Maximum 3 logs should be loaded. The pieces of wood should
have a length of ca. 20-30cmand a maximum circumference of 30-35cm.

COMPRESSED NOTWORKED-OUTWOOD BRIQUETTES MUST BE USED CAREFULLY TOAVOID OVERHEATING THATMAY DAMAGE THE
DEVICE, SINCE THESE HAVEA VERY HIGH CALORIFICVALUE.

Thewood used as fuel must have a humidity content lower than the 20% and must be stored in a dry place. Humid wood tends to burn less
easily, since it is necessarya greater quantity of energy to let the existingwater evaporate. Moreover, humid content involves the disadvantage
that, when temperature decreases, the water condensatesearlier in the hearth and therefore in the stack causing a remarkable deposit of soot
with following possible risk of fire of the same.

Freshwood contains about 60% of H,0,therefore it is not suitable to be burnt.

It is necessaryto place thiswood in adry and ventilated place (for example under a roofing) forat least two years before using it.

BESIDES OTHERS, IT IS NOT POSSIBLE TO BURN: CARBON, CUTTINGS, WASTE OF BARK AND PANELS, HUMID WOOD OR WOOD
TREATEDWITH PAINTS, PLASTIC MATERIALS; IN THIS CASE, THEWARRANTY ON THE DEVICE BECOMES VOID.

PAPER AND CARDBOARD MUST BE USED ONLYTOLIGHT THEFIRE.

THE COMBUSTION OF WASTE IS FORBIDDEN AND WOULD EVEN DAMAGE THE APPLIANCE AND THE FLUE, CAUSING HEALTH DAMAGES
AND CLAIMS BY THE NEIGHBORHOOD OWING TOTHE BAD SMELL.

Thewood is not a fuel which allows a continuous operation of the appliance, as consequence the heating all over the night is not possible.

Variety kg/m? kWh/kg moistness 20%
Beech 750 40
Oak 900 42
Elm 640 41
Poplar 470 41
Larch* 660 44
Spruce* 450 45
Scots pine * 550 44

* RESINOUS WOOD NOT RECOMMENDED

ATTENTION: THE CONTINUOUS AND PROTRACTED USE OF AROMATIC WOOD (EUCALYPTUS, MYRTLE ETC) QUICKLY
DAMAGES THE CAST IRON PARTS (CLEAVAGE) OF THE PRODUCT.

The declared technical data have been achieved by burning beech wood class “A1” according to the requirement UNI EN ISO 17225-5andwood
moisture content lessthan 20%. By burning a different kind of wood the efficiency of the productitself could change and somespecificadjustments
on the appliance could be needed.
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LIGHTING

After the firstignition you can smell bad odours(owing to the drying of the glue used in the garnitures or of the paint) which disappear after
a brief using of the appliance. A good ventilation of the room should always be guaranteed.

To lighT The fire, iTis suggesTed To use smAIll wood pieces TogeTherwiTh pAperor oTher TrAded lighTing
meAns.ITls FORBIDDENTOusE aNy LiqulD suBsTaNcE as FOR Ex. aLcOHOL, GasOLINE, OILaND simiLaR.

for improved igniTion of TheAppliAncewiTh TheminimumAmounTof smokeAndwiThlow emissions,loAding
fromThe Topis recommended.

preparethe wood logs in the fire box and the ignition module as described in the following chapterlow emission igniTions.
ONLyINTHIs IGNITIONPHasE, after havingstartedthe fire, novethe doortowardstheinsert(firsTclick of The hAndle)

(? see Figure 8 —c.

placethe primArY and secondArY airadjustmentdevicesinthe fullY open position.
when the fire is well developed, adjust the adjustment devices to obtain the nominal heat output and then COMPLETELy

cLOsE THEDOOR.

open the primaryair completely.
when wood starts to burn, it is possible to feed it again by opening slowly the door, in order to avoid leaks of smoke,and close the primary
air registerand control the combustionthrough the secondaryair registeraccordingto the provisionsof chapter TechnicAl descripTion.

PLEask aLways BE PRESENTDuRING THIs PHasE.

NEVER OVERLOaDTHEaPPLIaNCcE (seecap.TechnicAl descripTion -hourlY consumpTion).

TOOmMucH FuEL aND TOOmucH alR FOR cOmBusTION caN cause OvERHEaTINGaND THEREFOREDamaGE THE
samE. NEVER swiTcH ONTHEDEvIcE wHEN THEREaRE cOmBuUsTIBLE GasEs IN THEROOm.

Toperform a correct first lighting of the products treated with paints for high temperature, it is necessary to know the following information:

e the construction materials of the involved products are not homogeneous, in fact there are simultaneously parts in cast iron, steel,
refractory material and majolica;

o the temperature to which the body of the product is subject is not homogeneous: from area to area, variable temperatures within the
range of 300°c-500°c are detected,;

o during its life, the product is subject to alternated lighting and extinguishing cycles in the same day, as well as to cycles of intense use or
of absolute standstill when season changes;

o the new appliance, before being considered seasoned has to be subject to many start cycles to allow all materials and paints to complete
the various elastic stresses;

e in detail, initially it is possible to remark the emission of smells typical of metals subject to great thermal stress,as well as of wet paint.

Therefore, it is extremely relevant to take these easy steps during the lighting:

1. make sure that a strong air change is assuredin the room where the appliance is installed.

2.during the first starts, do not load excessivelythe combustion chamber (about half the quantity indicated in the instructions manual)
and keep the product continuously on for at least 6-10hourswith the registers less open than the value indicated in the instructions
manual.

3.repeat this operation for at least 4-50ormore times, according to your possibilities.

4. Then load more and more fuel (following in any case the provisions contained in the installation booklet concerning maximum load)
and, if possible,keep the lighting periods long avoiding, at least in this initial phase,short on/off cycles.

5.DURING THEFIRsTsTaRTs, NOOBjJEcTsHOuLD BE LEaNED ONTHEaPPLIaNcE aND IN DETalLONENamELLED suRFacEs.
ENamELLED suRFacEs musT NOTBE TOucHED DuRING HEaTING.

6.once the «break-in»has been completed, it is possible to use the product as the motor of a car, avoiding abrupt heating with excessive
loads.

aFTER TESTINGTHEPROPER wORKING OF THEaPPLIaNcE, sOmEDays FROMTHE INsTaLLaTION, ITIs POssIBLE TO
PROCEED wITH THECONsSTRuUcTION OF ITs aEsTHETIc cOVERING.

(? waRNING:during Thesurround building operATionsiTmusTkepTinmindpossibleAnd subsequenTelecTricAl
insTAlled pArTsmAinTenAnce(fAns, TemperATureprobe,eTc)And wiTh hYdrAulic sYsTemsAll pArTsconnecTed
ToTheThermo-fireplAce.

LOw EmIssION FIRE LIGHTING

smokeless combustion is a way of lighting a fire able to significantly reduce the emission of harmful substances. The wood burns gradually
from the top downwards, so combustion is slower and more controlled. burnt gases pass through the high temperatures of the flame and
therefore burn almost completely.

place the logs in the hearth a certain distance apart as shown in the Picture 9. Arrange the largest at the bottom and the smallestat the top,
or vertically in the case of tall narrow combustion chambers. place the fire starter module on top of the pile, arranging the first logs in the
module at right angles to the pile of wood.

FIRESTaRTERmMODuULE.ThisfiresTArTer module replAces ApAperor cArdboArd sTArTer.

prepare four logs, 20 cm long with a cross section of 3 cm by 3 cm Picture 9. cross the four logs and place them on top of the pile of wood at
right angles, with the fire lighter (wax impregnated wood fibre for example) in the middle. Thefire can be lit with a match.

if you want, you can use thinner pieces of wood. in this case, you will need a larger quantity.
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keep the flue gas exhaustvalve and combustionair regulator open (1a -2a). After lighting the fire,leave the combustion air regulator open
in the position shown in the picture.
ImMPORTaNT:

e do not add further wood between one complete load and the next;

e do not suffocate the fire by closing the air intakes;

e regular cleaning by a chimney sweep reduces fine particle emissions.

Theseinstructions are backed by ENERGIA Legno SVIZZERA www.energia-legno.ch

NORmaL OPERaTION

After having positioned the registers correctly, insert the indicated hourly wood load avoiding overloads that cause anomalous stresses
and deformations.yOu sHOuLD aLways usE THE PRODucT wiTH THE DOOR cLOsED IN ORDER TO avOID DamaGEs DukE TO
OVERHEaTING (FORGE EFFECT). THEINOBsSERvaNcE OF THIs RuLE makEs THEwaRRaNTy ExPIRE.

with the registerslocated onthe frontof the device, it is possible to adjust the heat emissionof the same.Theyhave to be opened accordingto
the calorific need. The best combustion (with minimum emissions)is reached when, by loading the wood, most part of the air for combustion
flows through the secondary air register.

And Then dAmAgeTheproducT.
THEwaRRaNTy DOEs NOTcOvVER THEDamaGEs DUE TOOVERHEQTING OF THEEquIPmMENT.

Youshould always use the appliance with the door closed in order to avoid damages due to overheating (forge effect).

Theadjustment of the registers necessaryto reach the rated calorific yield with a depressionat the stack of pascal(see chap.TechnicAl dATA
sheeT) is the followingone:see chap.TechnicAl descripTion.

THEaPPLIaNcE wORKks as aN INTERmITTENTOPERaTINGaPPLIaNcE.

besidesTheAdjusTmenTof TheAir for ThecombusTion,The inTensiTYof ThecombusTion And consequenTlYTheThermAl
performAnce of Thedevice isinfluenced bYThesTAck.Agood drAughTof ThesTAckrequires AsTricTer AdjusTmenTof
Air for combusTion,while Apoor drAughTrequires Amore precise AdjusTmenTof Air for combusTion.

Toverify the good combustion, check whether the smoke coming out from the stack is transparent.

if it is white, it means that the device is not properly adjusted or the wood is too wet; if instead the smoke is gray or black, it signals that the
combustion is not complete (it is necessary a greater quantity of secondary air).

waRNING:when fuel is Added onTo Theembersin The Absence of AflAme, A considerAble AmounT of fumes
mAYdevelop. sHOULD THIs HaPPEN, aN ExPLOsIVE mIXTURE OF Gas aND alR may FORm,aND IN ExXTREmEcasEs
aN ExPLOsION may OccuR. FOR saFETy REasONs IT Is aDvisaBLE TOPERFORma NEw LIGHTING PROcEDuRE
WITH THEusE OF smalLL sTRIPs.

OPERaTION DuRING TRaNsITION PERIODs

during TrAnsiTion periods when TheexTernAl TemperATuresArehigher,if Thereis Asudden increAse of TemperATureiT
cAn hAppenThATThecombusTion gAses inside Theflue cAnnoTbe compleTelY sucked up.

TheexhAusTgAses do noTcome ouTcompleTelY (inTensesmell of gAs).

in this case, shake the grating more frequently and increase the air for the combustion.Then, load a reduced quantity of fuelin orderto permit
a rapid burning (growing up of the flames) and the stabilization of the draught.

: NEVEROVERLOaDTHEaPPLIaNcE.Toomuchfuel AndToo much Air forThecombusTion mAYcAuseoverheATing

Then,check ThATAIl openings for ThecleAning And TheconnecTions ToThe sTAckAre Air-TighT.INcasE OF
DOuBT, DO NOTOPERaATE THEPRODucT.
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MAINTENANCE AND CARE

AlwAys follow ThEINSTRUCTIONSINCOMpIETESAfETY!
o MAKE SURE ThATThE POWER CORDIS UNPLUgQED (IF PRESENT).
o ThATThE gENERATOR IS COLD ALL OVER.
e ThE AShES ARE COMPLETELy COLD.
o ENSURE EFFICIENT AIR EXChANGE IN ThE ROOM DURINg ThE PRODUCT CLEANINg OPERATIONS.
e POOR CLEANINg wiLL COMPROMISE CORRECTOPERATION AND SAFETY!

PERIODICCIEANINg uNDERuUsER’s REspoNsIbllITy

The periodic cleaning operations,as indicated in this use and maintenance manual,mustbe performedwith the utmostcare after reading the

instructions, procedures and frequency described in this use and maintenance manual.

ChECk ThE EXTERNAL AIR INTAKE, By CLEANINg IT, ATLEAST ONCEA yEAR. ThE STACKk MUST BE REgULARLy SWEPT By ThE ChIMNEy

SWEEPER.LETYOURChIMNEy SwEEPERIN ChARgE OFyOURAREA ChECKThE REGQULARINSTALLATIONOFThE DEVICE, ThHECONNECTION
TOThE STACKAND ThE AERATION.

IMpoRTANT:ThE MAINTENANCEAND CARE MusT bE CARRIEDouT oNly AND EXClusIVEly wiTh ColD DEVICE.you
& should only use spare parts approved and supplied by | a NoRDICA s.p.A. Please contact your specialized retailer if you require
spareparts.you MusT NoT MAKEANy ChANgEs To ThE DEVICE!!

gl Ass CIEANINg

Thanksto aspecific inlet of secondary air,the accumulation of dirty sediments on the glass—-doorisreduced with efficacy. Nevertheless this can
never be avoided by usingsolid fuels ( particularly wet wood ) and it has not to be understood as a defect of the appliance.

IMpoRTANT:ThECIEANINg of ThEslghTgl Ass MusTbE CARRIEDouToNly ANDEXClusIVEly wiTh ColD DEVICETo
AVoIDThE EXplosloN of ThEsAME.

For the cleaning, it is possible to use specific products or a wet newspaper paper ball passedin the ash to rub it. Do NoT usE
CloThs, AbRAsIVEoR ChEMICAIly AggREssIVE pRoDuCTsby CIEANINg ThEhEARThgl Ass.

The correct lighting phase, the use of proper quantities and types of fuels, the correct position of the secondary air regulator, enough draught
of the chimney-flueand the presence of combustion air are the essential elements for the optimal functioning of the appliance and for the
cleaning of the glass.

bREAK of gl AssEs: given that the glass-ceramicglasses resist up to a heat shock of 750°C,they are not subject to thermal
& shocks.Their break can be caused only by mechanic shocks (bumps or violent closure of the door, etc.).
ThEREfoRE, ThEIR REpl ACEMENTIs NoT INCIuDED IN ThE WARRANTY.

CIEANINg ouTThE AshEs

All the devices are equipped with a hearth grating and an ash drawer for the collection of the ashesPicture 8.
It is suggested to empty periodically the ash drawer and to avoid it fills completely in order not to overheat the grating. Moreover, it is
suggested to leave always 3-4cmof ashin the hearth.

CAuTIoN: ThE AshEs REMoVED fRoM ThE hEARTh hAVE To bE sToRED IN A CoONTAINERMADE of fIRE-RESISTANT
& MATERIAI EquippED wiITh AN AIR-TIghTCoVER. ThE CONTAINERhASs To bE pl ACEDoN A fIRE-REsISTANTflooR,
fAR fRoM fl AMMADBIE MATERIAIsupTo ThEswITChINgoff ANDCoMpIETE CoolINg.

CIEANINgThEfIuE

The correct lighting phase, the use of proper quantities and types of fuels, the correct position of the secondary air regulator, enough draught
of the chimney-flueand the presence of combustion air are the essential elements for the optimal functioning of the appliance.

ThE DEVICE ShOULD BE COMPLETELy CLEANED ATLEASTONCE AyEAR OREVERy TIMEITIS NEEDED (in case of bad workingand low yield).
AN ExCESSIVE DEPOSIT OF SOOT CAN CAUSE PROBLEMS IN ThE DISChARgE OF SMOKES AND FIRE INThE FLUE.

ThE CIEANINg MusT bE CARRIEDouT EXClusIVEly wiTh ColD EquipMENT. ThIS OPERATIONShOULD BE CARRIED
OUT By A ChIMNEy SWEEPER whO CAN SIMULTANEOUSLy PERFORM AN AUDIT OF ThE FLUE (checkingof possibledeposits).

During the cleaning, it is necessary to remove the ash drawer, the grating, and the smokedeflectors fromthe device in orderto ease the fall of
the soot. Once the clearing has been carried out, place them back in their seats (Picture 10).

CAuTIoN: ThE | ACK of ThE DEfIECToRs CAusEs A sTRoNg DEpREssloN, wiTh A Too fAsT CoMbusTIoN, AN
EXCEssIVECoNsuMpTIoN of wooD wiTh REIATEDoVERhEATINgof ThE DEVICE.
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MAJolICAs (If pRESENT)

I a NoRDICA s.p.A.has chosen majolica tiles, which are the result of high-qualityartisan work. As they are completely carried out by hand,
the majolica may present crackles, speckles,and shadings. These characteristics certify their precious origin.
Enamel and majolica, due to their different coefficient of dilatation, produce microcrackles,which show their authentic feature.

e FOR ThE CLEANINg OF ThE MAJOLICA wE SUggESTyOU TOUSE A SOFT AND DRy CLOTh;
If you usE ADETERGENToR liquiD, ThEI ATTERMIghTsoAK IN ANDhighlighTThE CRACKIEs pERMANENT]y.

pRoDuCTs MADEof NATuRAI sToNE (If pRESENT)

NATURALSTONEhAS TOBE CLEANEDwITh VERy ThIN ABRASIVE PAPER ORwITh AN ABRASIVE SPONGE. Do NoT uskE ANy CLEANSER
ORFLUID.

VARNIShED pRoDuCTs (If pRESENT)

After someyears of product use a change in the varnished details colour is totally normal. Thisis due to the considerable temperature range
the product is subject to whenever in useand to the varnish ageing of time passing by.

ATTENTIoN: BEFORE ANy POSSIBLE APPLICATION OF ThE NEw VARNISh, DO CLEAN AND REMOVE ALL ThE TRACES FROM
ThE SURFACEwhICh hAS TOBE VARNIShED.

ENAMEIIED pRoDuCTs (If pRESENT)

For the cleaningof enamelled surfacesuse soapwater or NoT AggREssIVE and NoT ChEMICAIly abrasivedetergents.

(? AFTERThE CLEANINg Do NoT LET SOAPy wATER OR ANy CLEANSER DRy BUT REMOVE ThEM IMMEDIATELy.
Do NoTusE sANDpApERoORSTEEI wool.

ChRoMIuM-CoMpoNENTS (If pRESENT)

If the components become bluish due to overheating, this can be solved with a suitable product for cleaning. Do NoT use abrasives or
solvents.

SsuMMER sTop

After cleaning the hearth, chimney and hood, totally eliminating the ash and other eventual residues, close all the doors of the hearth and

the relevant registers;in caseyou disconnect the appliance from the chimney you must close its openings in order to let work others possible
appliances connected to the same flue.

wE SUggESTPERFORMINg ThE CLEANINg OPERATIONOF ThE FLUE ATLEASTONCE PERYEAR;VERIFyINg INThE MEANTIMEThE ACTUAL
STATUSOF ThE ROPE SEALS,whiCh CANNOTENSURE ThE gOOD OPERATIONOF ThE EqQUIPMENT IF ThEy ARENOTIN gOOD CONDITION
AND ARE NOTMAKINg A gOOD SEAL! IN ThIS CASE ThE SEALS MUST BE REPLACED.

IN PRESENCE OF DAMPNESS IN ThE ROOM WhERE ThE PRODUCT hAS BEEN PLACED, wE ADVISE yOU TOPUT ABSORBENT SALTSINTO
ThE hEARTh.

(.:? IF yOU WANT TOKEEP FOR LONg ThE AESThETIC LOOk OF ThE COOKER IT IS IMPORTANTTO PROTECT ITS INTERNALWALLS
IN ROw CASTIRONwITh NEUTRALVASELINE.
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RouTINE MAINTENANCEpERfoRMED by quAllflED TEChNICIANs

RouTINE MAINTENANCEMusT bE pERfoRMED ATIEAST oNCE AyEAR.

USINg wOOD AS SOLID FUEL, ThE gENERATOR REQUIRES ANNUAL ROUTINE MAINTENANCE,whICh MUST BE PERFORMED By A
quAlIfIEDTEChNICIAN, usIiNg oNly oRIgINAI spAREpARTS.

FAILURETO COMPLy CAN JEOPARDISE ThE SAFETy OF ThE APPLIANCE AND MAKE ThE wARRANTY NULL AND VOID.

Respecting the frequencies of cleaning reserved for the user described in the use and maintenance manual, the generator is guaranteed
correct combustion over time, preventing any anomalies and/or malfunctioning that could require more interventions of the technician.
REQUESTS FOR ROUTINE MAINTENANCE ARE NOTCONTEMPLATEDIN ThE PRODUCT wARRANTYy.

gAsKETs

The gaskets guarantee the tightness of the product and its consequent good functioning.

ThEy MUST BE CONTROLLEDPERIODICALLy.ThEy MUST BE REPLACED IMMEDIATELyY IF ThEy AREWORN OR DAMAGED.
ThESE OPERATIONS MUST BE CARRIED OUT By A qUALIFIED TEChNICIAN.

CoNNECTIoNToThEfluE

VACUUMAND CLEAN ThE PIPE ThAT LEADS TOThE FLUE yEARLy OR ANy TIMEThATIT IS NECESSARYy. IF ThERE ARE hORIZONTALTRACTS,
ThE RESIDUE MUST BE REMOVED BEFORE IT CAN PREVENTThE PASSAQE OF ThE FUMES.

CAICul ATloNof ThEThERMAI powER

There is not an absolute rule for calculating the correct necessary power. This power is given according to the space to be heated, but it
depends also largely on the insulation. On an average, the calorific value necessary for a properly insulated room is 30 kcal/hper m3 (for an
external temperature of 0°C).

given that 1 kw correspondsto 860kcal/h,it is possible to adopt a value of 35w/m3.

Let’s suppose one wishes to heat a room of 150m?3 (10 x6 x 2.5m) in an insulated apartment. In this case, it is necessary to have 150 m?x 35
w/m?3=5250w or 5,25kw. As main heating, a 8 kw device is therefore sufficient.

Approximate combustionvalue Required quantity in relation to
1 kg of dry wood
fuel unit kcal/h kw
Dry wood (15% humidity) kg 3600 42 1,00
wet wood (50% humidity) kg 1850 2.2 1,95
wood briquettes kg 4000 5.0 0,84
Brown coal briquettes kg 4800 5.6 0,75
Normal anthracite kg 7700 89 0,47
Coke kg 6780 7.9 0,53
Natural gas m? 7800 9.1 0,46
Naphtha L 8500 9.9 0,42
Electricity kwh 860 1.0 4,19

ENGLISH 35



A ACHTUNG

DIE OBERFLACHEN KONNEN SEHR HEISS WERDEN!
VERWENDEN SIE IMMER SCHUTZHANDSCHUHE!

Wahrend der Verbrennungwird Warmeenergie freigegeben, was zu einer bedeutenden Erhitzung derOberflachen, von Tiiren,Griffen,
Steuerungen, Glas, Abgasrohrund eventuell der Vorderseitedes Gerats fiihrt.

VermeidenSie den Kontakt mit diesen Elementen ohne entsprechende Schutzkleidung (Schutzhandschuhe in der Ausstattung).
Stellen Sie sicher, dass Kinder sich dieser Gefahren bewusstsind und halten Sie sie vomFeuerraum wahrend seines Betriebs fem.
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Wir danken lhnen dafiir, dass Sie sich fiir unsere Firma entschieden haben; unser Produkt ist eine ideale
Heizlosung, die auf der neuesten Technologie basiert, sehr hochwertig verarbeitet ist und ein zeitloses
Designaufweist, damit Sie stetsin aller Sicherheit das fantastische Gefiihl genieRen kénnen,das lhnen die
Warme der Flamme geben kann.

WARNHINWEISE

Diese Bedienungsanleitung ist fester Bestandteil des Produktes: VergewissernSie sich,
dass sie stets beim Gerat bleibt, auch im Falle einer Ubereignung an einen anderen Ei-
gentlimer oder Benutzer oder des Umzugsan einen anderen Ort. Bei Beschadigung oder
Verlust bitte beim Gebietskundendienstoder lhrem Fachhandler ein weiteres Exemplar
anfordern.

bedienungsanleitungenfindensie ebenfallsim internet auf der homepage des unter-
nehmens.

Dieses Produkt darf nur zu dem Zweck eingesetzt werden, flr den es ausdriicklich ge-
baut wurde. Jegliche vertragliche oder auRervertragliche Haftung des Herstellersist aus-
geschlossen,wenn aufgrundvon Fehlern bei der Installation, Regulierung und Wartung
oder unsachgemaRerVerwendung Schaden an Personen, Tieren oder Dingen hervorge-
rufenwerden.

die installation mussdurchautorisiertesund zugelassenespersonaldurchgefiihrtwer-
den, das die volle verantwortung fiir die endgiiltige installation und den sichdaraus
ergebenden betrieb des installierten produktsiibernimmt. beachtet werden miissen
auch samtliche gesetze und vorschriften, die auf Landes-,regional-, provinz-undge-
meindeebenein dem Land gelten, in dem das gerat installiert wird, sowiedie in die-
semhandbuch enthaltenen anweisungen.

die verwendung des gerats mussin Ubereinstimmungmit allen lokalen, regionalen,
nationalen und europaischenvorschriftenerfolgen.

es besteht keinerlei haftung seitensdes herstellersim fall einer nichteinhaltung die-
servorsichtsmafRnahmen.

Nach dem Entfernen der Verpackungpriifen, ob der Inhalt unversehrt und komplettist.
Sollten UnregelmaRigkeiten bestehen, wenden Sie sich umgehend an den Handler, bei
dem Sie das Gerat gekauft haben.

Alle elektrischenKomponenten (wenn anwesend), die am Ofen vorhanden sind und des-
sen korrekteFunktiongewahrleisten, diirfen ausschlieRlichgegen Originalersatzteileund

nur durch einen autorisierten Kundendienstersetztwerden.

SICHERHEIT

das gerAt darf von Kindern ab 8 jahren und von personen mit
eingeschrAnKten phYsischen,sensorischen oder geistigen fAhigKeiten
oder bei mangeLnder erfahrung oder notWendiger Kenntnis benutzt
Werden, sofern sieUberWacht Werden oder anWeisungen bezUgLichdes
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sicheren gebrauchs desgerAts erhieLtenund sich der damitverbundenen
gefahren beWusstsind.

der gebrauch dieses WArmerzeugers durch personen (Kinder
eingeschLossen) mit eingeschrAnKten phYsischen, sensorischen oder
psYchischen fAhigKeiten ist verboten untersagt, es seidenn, sieWerden
beim gebrauch des gerAtes zur ihrer eigenen sicherheit von einer
verantWortLichen personUberWachtund angeWiesen.

die reinigung und Wartung, dessen ausfUhrung dem benutzer
unterLiegt,darf nicht von Kindernohne aufsicht durchgefUhrt Werden.
Kinder mUssen beaufsichtigt Werden, damit sie nicht mit dem gerAt
oder der fernbedienung spielLen.

den WArmerzeuger nicht barfuss oder mit nassen oder bzW.feuchten
KorperteiLen berUhren. )

esistverboten, Anderungen amgerAt vorzunehmen.

® nicht an den elLeKtrischen Leitungen (Wenn anWesend), die aus dem
produKt Kommen,ziehen, diese entfernen oder verdrehen, auch Wenn
dieservon der stromversorgung getrennt Wurde.

das versorgungsKabelL soLLte so verLegt Werden, dass esnicht mit den
heissenteilLen des gerAts in berUh-rung Kommt.

der netzstecKer muss auch nach der instaLLation ungehindert
zugAngLich sein (Wenn anWesend).

vermeiden sie es, eventuelL vorhandene LUftungsoffnungen zum
raum,inWeLchemdasgerAt instaLLiert ist,abzudecKenoder deren grosse
zu verKLeinern.

Lassen siebrennbare teilLe Wie z.bsp.verpacKungsmaterial, Kartonagen,
papieretc.nicht inder reichWeitevon Kindernoder behinderten personen
ohne aufsicht Liegen.

® WAhrend des normalLen betriebs des produKtes muss die feuerraumtUr
stets geschLossen WAhrend des betriebs Werden die aussenfLAchen des
gerAts heiss,daher raten Wir zur vorsicht.

KontroLLieren sie vor dem einschalten nach einer LAngeren
stiLLstandsphase,ob verstopfungen vorLiegen.

® im faLL eines schornsteinbrandes rufen sie sofort die feuerWehr
und ihren zustAndigen bezirKsschornstein-fegermeister. verhindern
sie,Wenn magLich, bis zum eintreffen der feuerWehr ein ausbreiten des
brandes auf an den schornstein angrenzende brennbare bauteiLeWie
beispieLsWeisemobilLar, hoLzbauteiLe Wie holLzbalLKen, hoLzdecKe oder
boden soWieteppiche,KabeLetc.etc.
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® der WArmerzeuger darf nicht zur abfallLverbrennung benutzt
Werden.

zum anzUnden Keine entfLammbare fLUssigKeit verWenden.

die ofenKeramiK (Wenn anWesend) Werden Wird handWerKLich
hergesteLLt und Kann somit feine einstiche,haarLinien und farbLiche
ungLeichmAssigKeiten aufWeisen. diese eigenschaften sind zeugnis
ihres hochWertigen charaKters. gLasur und ofenKeramiK haben
unterschiedLicheausdehnungsKoeffizienten,dadurch entstehenfeinste
risse (haarLinien), die ihre tatsAchLiche echtheit beWeisen.zur reinigung
der ofenKeramiK soLLte ein Weiches,trocKenes tuch verWendet Werden;
bei verWendung von reinigern oder fLUssigKeitenWUrden diese in die
haarrisse eindringenund diesehervortreten Lassen.
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ALLGEMEINE HINWEISE

La NORDICAS.p.A. Verantwortung ist auf die Lieferung des Gerates begrenzt.

lhre AnlAge mussden AnerkAnntenregeln der technlk entsprechend verwlrklicht werden, Auf der grundlAge vorschriften der
vorllegenden Anleltungen und den regeln des hAndwerks,von quAlifizlertempersonAl,dAss dAsImnAmenvon flrmen hAndelt,dle
Inder IAge sind,dlevolleverAnt wortung fiir dleAnlAge zu ibernehmen.

LaNORDICAS.p.A.ISt NICHt fiiR EIN PRODukt VERANt WORtLICH, AN DEM NICHt GENEHMIGtE VERANDERUNGEN VORGENOMMENWuURDEN
uND EbENSOWENIG fiiR DEN GEbRAUCHVON NICHt-ORIGINALERSAtztEILEN.

dieses gerdt ist nicht fiir den gebrauch von unerfahrenen personen(einschlieRlich kindern) mit physischen, sensorischenund geistigen fahigkeiten geeignet,
auler wenn sie liber den gebrauch des gerates von einer fiir lhre sicherheit verantwortlichen person kontrolliert und unterrichtet werden sein. man darf die
kindern kontrollieren, um sicher zu sein, dass sie nicht mit dem gerat spielen werden.(en 60335-2-102/7.12).

NAUtIONALE uND EuROP&4ISCHE, ORtLICHE uND bAURECHtLICHE VORSCHRIftEN SOWIE fEUERPOLIZEILICHE bEStIMMuNGEN SIND
EINZuHALEN.

DAS GERat DARf NICHt AbGEaNDERt WERDEN! Sollten dieseVorkehrungennicht eingehalten werden, iibernimmtdie
Gesellschaft La NORDICAS.p.A. keinerlei Haftung.

kONfORMItatSERKLARUNG DES HERStELLERS

betreff: fEHLENVONASbESt uND kADMIuM
wlr bestdtlgen,dAssdleverwendeten mAterlAlenoder tellen fir dleherstellung geradte ohne Asbestund derlvAtsind
und Auch dAslot fiir dAsschwelssen Immerohne kAdmlumilst.

betreff: ORDNuNG CEN. 1935/2004.
wir erkldaren In Allelnlger verAntwortung, dAss dle mAterlAlen der telle, dle fir den kontAkt mlt lebensmitteln
vorgesehen sind,fir dlenAhrungsbenutzung geelgnetsind und der richtlinlen ce n.1935/2004erfiullen.

INStALLAtIONSVORSCHRIftEN

dle InstAllAtlon des produckt und der zur helzungsherde gehorlgen zusAtzAusstAttung muss samtlichen geltenden und vom

gesetzvorgesehenennormen und vorschriften entsprechen.

dlelnstAllAtlon,dleentsprechenden Anschlisseder AnlAge,dleinbetrlebnAhmeunddleiberpriifung der korrekten funktlon missen

von entsprechend geschultem,Autorlslerten fAchpersonAl fAchgerecht und unter elnhAltung der nAtlonAl, reglonAl und lokAl

geltenden bestimmungendes IAndes Ausgefiihrt werden, In welchem dAs gerdt zum elnsAtzkommt.ferner sind dleseAnleltungen
elnzuhAlten.

dle InstAllAtlon mussvon elnemAutorlslerten fAchmAnnAusgefihrt werden, der demkaufer elne konformltiatsbeschelnlgung der

AnlAge Ausstellen mussund dle komplette verAntwortung fir dle definltlve InstAllAtlon und dle dArAus folgende relbungslose

funktlon deslInstAlllerten produktes Gbernlmmt.

vor der Installation folgende priifungen ausfiihren:

e sich vordem Aufstellen, ob die tragfahigkeit derkonstruktion dem gewicht lhres ofens standhalt. bei unzureichendertragfahigkeit miissen
entsprechende maRnahmen getroffen werden. unsere haftung ist an der lieferung der Ausriistungbeschrankt (siehe kap. technlsche
beschrelbung).

e priifen, dass der boden das gewicht des geréates tragen kann und fiir eine zweckmaRige Isolierung sorgen, wenn es sich um einen boden
aus brennbarem material handelt (AUSMASSE GEMASS DER REGIONALENVERORDNUNGEN).

e sicherstellen, dasses in dem raum in dem dieser installiert wird, eine geeignete liiftung vorhanden ist

e dlelnstAllAtlon Inrdumen mitsAmmelliftungsrohrleltungen,hAuben mltoder ohne Abzleher,gAsgeratendestyp
b,warmepumpenoder belvorhAndenseln von geraten,deren glelchzeltlger betrlebden rAumzumunterdruck (Norm
uNI10683bringen kAnn, Ist zu vermelden.

o sicherstellen, dass das schornsteinrohr und die rohre, die mit dem gerat verbunden werden, fiir den betrieb mit dem gerat geeignet sind.
Der Anschlussmehrerer 6fen an denselben Schornstein ist NICHt zuldssig.

o der durchmesserder 6ffnung fiir den schornsteinanschluss muss mindestens dem durchmesser des rauchrohrs entsprechen.die 6ffnung
sollte mit einem wandanschluss zumeinsetzen des Abzugsrohrsund einer scheibe ausgestattet sein.

o Immerfirjede modelldenvorgeschriebenenfreienraum zwischenden gerat und die wdnde lassen,(sieheseitelelstungserkl — drung).

e das luftungssystementscheiden(natiirlichodererzwungen)siehe liiftung  hAube oder Anllegenden rAum.

bit tE ERSt NACH EINIGEN tAGEN MIit DEM VERKLEIDUNGSEINbAu WEItERGEHEN, WENN MAN SICHER ISt, DASS DAS GERat

(? kORREKkt fuNktIONIERt. WARNUNG- bel der konstruktlon der Auskleldung, muss mAn eventuelle spatere wArtung
der InstAlllerten elektrlschen komponenten (z.b.gebldse, temperAturfiihler,) und bel elnem hydrAullschesystem,
vorrlchtungen der wAsserfiihrenden gerdte bedenken.

WARNUNG - bEI EINER INStALLAtION VONEINSatzEN MuSS DER zuGANG zu DEN INNENtEILEN DES GERatS VERHINDERt WERDEN;
zuDEM DARf WAHREND DER ENtNAHME DER zuGANG zu DEN SPANNuNGSfiiHRENDEN tEILEN NICHt MOGLICH SEIN. EVtL.
VERKAbBELUNGEN, WIE z. b. VERSORGUNGSKAbEL uND RAUMSONDEN, MiiSSEN SO POSItIONIERt WERDEN, DASS SIE bEIM bEWEGEN
DES EINSAtzES NICHt bESCHaDIGt WERDENODERKONtAkt zu HEISSENtEILEN HAbEN.

La NORDICAS.p.A. HAftEt NICHt filR PRODuktE, DIE OHNE GENEHMIGUNG GEANDERt WuRDEN, uND EbENSO WENIG, WENN
KEINE ORIGINALERSAtztEILE VERWENDEt WuRDEN.

v U

Ihr gewohnter bezlrksschornstelnfeger Ist von der InstAllAtlon des helzungsherds zu unterrichten, dAmlit er selnen
ordnungsgemassen Anschluss Anden rAuchAbzugund dessenlelstungsvermoégen tberpriifen kAnn.
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BRANDSCHUTZ

Beider installation desProdukt sindfolgende sicherheitsmassnahmenzuBefolgen:

a) um eine ausreichendeWarmeddammungzu gewahrleisten, mussdie mindestanforderungenfiir sicherheitsabstand (siehe Abbildung 4 -
A) eingehalten werden. ALLE SICHERHEITSABSTANDE SIND AUF DER TYPENSCHILD DES PRODUKTES GEZEIGT UND DURFEN
NICHTUNTERDERANGEGEBENENWERTELIEGEN (siehe leistungserklArung ).

b) Vordertir des feuerraumes sowie in ihrem ausstrahlungsbereich diirfen sich in einer entfernung von mindestens Abbildung 4 -A kein
entflammbarer oder hitzeempfindlicher gegenstand oder Baumaterial befinden. diese entfernung kann auf 40 cm verringert werden,
wenn vor dem gesamten zu schiitzenden Bauteil eine beidseitig belliftete und hitzebestandige schutzvorrichtung angebracht wird.

c) Wenn das Produkt auf einemleicht entziindlichen Boden installiert Wird, muss ein feuerfester unterBau
Vorgesehen Werden. FUSSBODEN AUS BRENNBAREN MATERIALIENwie teppich, Parkettoderkork,etc., MUSSEN DURCHEINEN
ENTSPRECHENDENBELAGaus nicht BrennBaren Baustoffen,zumBeispiel keramikstein,glasoderstahl,etc.geschiitztwerden
(abmessungen nach der regionalen ordnung). der Belag muss sich nach vorn auf mindestens 50 cm und seitlich auf mindestens 30cm
Uber die feuerungsoffnung hinaus erstrecken(siehe Abbildung 4 -B).

d) oben sollte dasProdukt keine entziindliche teilen (z.B.hdangeschranke) befinden.

der heizungsherd darf ausschliesslich mit eingesetztem aschekasten BetrieBen Werden. die festen
VerBrennungsriickstAnde (asche) miissenin einemhermetischen und feuerfesten BehAlter gesammelt Werden. der
heizungsherd darf niemals Bei Vorhandensein Von gas- oder damPfemissionen (z.B.linoleumkleBer, Benzin usW.)
angeziindet Werden.stellen siekeineentflammBaren materialien indienAhedes heizungsherds.

Beider VerBrennung Wird WArmeenergiefreigesetzt,dieeineerheBlicheerWArmung der oBerflAchen,tiiren,
griffe, Bedienelementeund glasscheiBen, des rauchrohrs und eVentuell der Vorderseite des gerAts mit

& sich Bringt. BERUHREN SIE DIESE ELEMENTENICHT OHNE ENTSPRECHENDESCHUTZKLEIDUNG ODER ZUSATZLICHE
UTENSILIEN(hitzefeste handschuhe, BedienungsgerAte). machen sie den KINDERNDIESEGEFAHRENBEWUSST
UND HALTENSIE SIE WAHREND DES BETRIEBS VOM HERD FERN.

Wennfalscher oder zufeuchter Brennstoff VerWendetWird,konnteaufgrund VonaBlagerungen imrauchaBzug ein
kaminBrand entstehen.

SOFORTIGES EINSCHREITEN
Wenn ein Brand im anschluss oder im rauchabzug eintritt:
a) die einfilltiir und die tiir des aschenkastens schlieRen.
b) die VerbrennungsluftreglerschlieRen.
0 unter Verwendungvon kohlensdureléschern(pulverférmig es co,) den Brand I6schen.
d) sofort die feuerwehr rufen.
DAS FEUER NICHT MITWASSERSTRAHL LOSCHEN.

WennderrauchaBzug aufhort zuBrennen,diesenVoneinemfachmannkontrollieren lassen,umeVentuelle
risseoder durchlAssigestellen festzustellen.
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TECHNISCHEBESCHREIBUNG

Die Ausristungvon La NORDICAeignen sich zumBeheizen von Wohnrdaumen tber bestimmte Zeitraume.
ALs BReNNstOff WeRDeNHOLZsCHelte veRWeNDet. ES HaNdEITSICH Um EINE ZEITBRaNdfEUERSTATTE.

e Ausriistungbesteht aus einem hermetischen stahlraum vollig geschweilt.

Die feuerstelle istinnen miteinzelnen GuRplatten verkleidet und die herausziehbareRickwand aus Gusseisen-und NORDIKeRPLAtteN ganz
verkleidet ist mit Bohrungen versehen.Durch diese Bohrungen tritt die vorwarmte Luftein, die eine Postverbrennung mit einer erhéhungder
Leistung und verminderung des Unverbrennbahregaseserlaubt. Im Innenraum der feuerstelle befindet sich ein herausnehmbarer Drehrost.

Unter dertir des feuerraums befindet sich eine herausziehbareAschenlade mit entsprechenderverschlusstiir.
Die Zugumlenkungsplatte im Inneren reflektiert die Ausstrahlung des feuers und erhoht die temperatur im feuerraum zusétzlich.Durch die
Ausnutzungder Abgasstromewird die verbrennung verbessert und derWirkungsgrad erhoht (abbildung 10).

Die sichtfenstertiir aus Keramikglasaus einem einzigen stiick (besténdig bis zu 700°C)ermdglicht eine faszinierende sicht auf die brennenden
flammen und verhindert den Austrittvon funken und Rauch.

dIE HEIZUNG dES RaUmS ERfolGT dURCH aUSSTRaHIUNG: durch das sichtfensterund die warmen AuRenflachendes Ofenswird
Wirme in den Raumausgestrahlt(siehe Kapitel feststeLLUNG DeRWARMeLelstUNG).

ZUBEHOR - kanalisierenden Ring Luftanschluss HORIZONTALEN
SCHURHAKEN HANDSCHUH (abbildung 9) BANK
SCHON DABel sCHON DABel sCHON DABel EXTRa

Dle AUsRistUNG Ist Mit elNsteLLvORRICHtUNGeN fiR PRIMAR- UND seKUNDARLUft veRseHeN, DURCH WelLCHe Dle
veRBReNNUNGsLUft eINGestelLLt WeRDeN KANN.

1a -Primarlufteinstellvorrichtung (abbildung 6)
Dank der unter der feuerstellentiir gestellten Lufteinstellvorrichtung wird den Luftdurchgang zwischen dem Aschenkasten und dem
CGitter in Brennstoffrichtung eingestellt. Die Primérluft ist fiir den verbrennungsvorgang notwendig.Um die Primarluftzufuhr zu 6ffnen,
den Hebel ganz nach aufen herausziehen.
Der AschenkastenmussregelmaRig entleert werden, so dassdie Ascheden Primarluftseintritt fiir die verbrennung nicht behindern kann.
Durch die Primarluft ist es sogar moglich, das feuer lebhaft brennend zu halten.
Wahrend der Holzverbrennung, muss die Primarlufteinstellvorrichtung nur ein wenig gedffnet werden, da das Holz anderenfalls schnell
verbrennt und die Ausriistungsich tiberheizen kann (siehe Abschnitt NORMALeRBetRIeB).

2a -Sekundarlufteinstellvorrichtung (abbildung 6).
Rechts unter derfeuerstellentir befindet sich eine sekundarlufteinstellvorrichtung.
Dieses ventil muss vor allem fiir die Holzverbrennung gedffnet werden (also nach rechts bewegt werden), damit der unverbrannte
Kohlenstoff einer Nach-verbrennungunterworfen sein kann,wobei eine Leistungssteigerung erzielt und die Glassauberkeitgewahrleistet
wird (siehe Abschnitt NORMALeRBetRIeB).

(? Dank einem schlauch (feuerfest) kann man die VERBRENNUNGSIUfT direkt im freien entnehmen (siehe Abschnitt
BeLiiftUNG DeRINstALLAtIONSRAUMe).

folGENdE REGUIIERUNGES REGIERS ISTZUm ERREICHENdERNomINalEN HEIZIEISTUNG ERfoRdERIICH:

Verbrauch pro Stunde (kg/h) PRIMARIUFT SEKUNdARIUfT TERTIaRYalR
daNTE 5.0 3,23 abbildung 6 -B abbildung 6 -B vORAUstARIleRte
daNTE 5.0 con Portalegna 3,23 abbildung 6 -B abbildung 6 -B VORAUstARIeRte
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TECHNICal daTa

definition: gemaR EN

Bauart

Nennwarmeleistung in kW

Wirkungsgrad in %

Rauchrohrdurchmesser in mm

Schornsteinrohr: Héhe = (m) - Abmessungen min (mm)
Férderdruck bei Nennheizleistung in Pa (mm H,O)
Stiindenverbrauchin kg /h (Holz mit 20% feuchtigkeit)
Co gemessenan 13% sauerstoff in %

abgasemission in g/s- Holz

abgastemperatur im Medium in °C-Holz
Durchschnittliche temperatur der Abgase in °C

GroRe der feuerrauméffnung in mm (B xH)

GroRe des feuerraum in mm (B xH xt )

ausmale des Backofen in mm (B xH xt )

Rosttyp

Hohe in mm

Breite in mm

Tiefe in mm

masse in kg

Sicherheitsabstinde zurBrandverhiitung

m?3 Heizungsvermogen (30 kcal/hxm?3)

daNTE 5.0

daNTE 5.0
conPoRTalEGNa

EN 13240 EN 13240
1 1

124 124

86,8 86,8
160 160

* 4 -200x200@200 (* 4 -200x200@200
12 (1,2 mmH,0) 12 (1,2 mmH,0)
3,2 32
0,047 - 590 mg/Nm? 0,047 - 590 mg/Nm?

9,0 9,0

208,7 208,7

2504 2504

624 x 248 624 x 248
615 x 268 x 358 615 x 268 x 358
/ /
flach

1514 1938
822 822
542 542
158 183

Kapitel BRaNdSCHUTZ
355 (*%) 355 (*%)

(*) Die vorgeschlagenen Werte sind Richtwerte. Die Installation muss in jedem -fall in Ubereinstimmung mit der generellen

Berechnungsmethode nach UNI eN13384-1oderanderen als wirkungsvoll erwiesenen Methoden bemessen und libergepriift werden.

(**) Fur Gebaude deren Warmedammung nicht der Warmeschutzverordnung entspricht, betragt das Raumheizvermogen des Ofens: giinstige

Bauweise (30 kcal/hxm?); weniger giinstige Bauweise (40 kcal/hxm?); unglinstige Bauweise (50 kcal/h xm?).
Bei Warmedammung gemal Warmeschutzverordnung erhoht sich das Raumheizvermogen. Bei Zeitweiligheizung mit mehr als 8 stunden
lang einstellungen, vermindert das Raumheizvermdgenvon ca. 25%.

Die anGeGeBenen technischen Daten WuRDen unteR VeRWenDunG VOn Klasse ,al“BuchenhOl z nach uni en isO
(? 17225-5unDluFtFeuchtiGKeit unteR 20% eRhalten. Die VeRWenDunG VOn anDeRen hOl zaRten Kénnte speziFische
anpassunGen eRFORDeRnunDKoénnte Das eRReichenVOnVeRschieDenen leistunGen FiihRen.
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RAUCHABZUG

GRUNJLEGENdE ANfORAERUNGEN fiiR EINEN EINWANCfREIEN BETRIEB dES GERATS:

o der innere Querschnitt sollte vorzugsweise kreisférmig sein.

e Er musswarmeisoliert und wasserundurchldssigund mit Materialien gebaut sein, die der Hitze, den Verbrennungsprodukten

und eventuellen Kondensaten widerstehen.

o Er darf keine Verengungen aufweisen und musseinen senkrechten Verlauf mit Abweichungen von nicht mehrals 45°haben.

e wenn er bereits benutzt wurde, muss er gereinigt werden.

e Alle Abschnitte der Rauchgasleitung miisseninspektionierbar sein.

o fir die Reinigung sind Inspektionséffnungen vorzusehen.

e Es sind die technischen daten der Bedienungsanleitung zubeachten.
SOLLTENdIE RAuchABzUGE EINEN QUAdRATISChEN OdER REChTEckIGEN QUERSchNITT BESITZEN, SINd dIE INNENKANTEN MIT
EINEM RAdIuS VONNIChTWENIGER ALS 20MM ABzuRuUNdEN. BEIM REChTEckIGEN QUERSchNITT MuSS dAS MAXIMALEVERhALTNIS
zwISchEN dEN SEITEN <1,5BETRAGEN.
Ein zu kleiner Querschnitt fiihrt zu einer Verringerung des zugs.wir empfehlen eine Mindesthohe von 4 m.
VErbotEn sind,da sieden ordnungsgemalRenBetrieb des Gerats beieintrachtigen: Eternit, verzinkterStahl, raue und pordselnnenflachen.
In Abbildung 1 sind einige Losungsbeispielewiedergegeben.

UMEinEKorrEKtEinstall ation zUgEwaHrlEistEn,MiissEndiEaUf dErtEcHniscHEntabEIIEangEgEbEnEn
abMEssUngEn dEs raUcHabzUgs EingEHaltEn wErdEn; iM fall Von VErscHIiEdEnEn grossEn, dEr
raUcHabzUg gEMass dEn VorgabEn dEr norM En 13384-1diMEnsioniErEn.

dER VONIhREM RAuchABzuG GESchAffENE zuG MuSS AuSREIchENd, dARf ABERNIchT GBERMAESSIG SEIN.

Ein zu groRer Querschnitt des Rauchabzugs kann ein zugroRes heizvolumen aufweisen und daher zu Betriebsproblemen des Gerats filhren:
um dies zu vermeiden, sollten Sie denselben iiber die gesamte héhe verhoren. Ein zu kleiner Querschnitt fiihrt zu einer Verringerung des
Zugs.

acHtUng: IM hINBLIck Auf dEN ANSchLuSS AN dEN SchORNSTEIN uNd BRENNBARE MATERIALIENMuSS MAN dIE

& BESTIMMuUNGENdER REGEL uNI10683EINhALTEN.dEr raUcHabzUg MUss dUrcH gEEignEtE isoliEr Ung odEr
EinEn IlUftzwiscHEnr aUM Von Entfl aMMbarEn odEr brEnnbarEn MatErialiEn angEMEssEnEntfErnt
gEHaltEn wErdEn. (sieheANSchLuSS ANJEN RAuchABzuG EINESOffENEN kAMINS).

scHornstEinPosition

dEr zUg dEsraUcHabzUgsHangt aUcHVon dEr EignUngdEs scHornstEins ab.
ESISTUNERL&SSLIch,dASS dERAUSGANGSQUERSChNITTEINES hANdwERKLIch GEBAUTENSchORNSTEINSMEhRALS dAS zwEIfAchE
dES INNENQUERSCchNITTSAES RAuchABzuGS BETRAGT(Abbildung 2).
der Schornstein mussimmerden dachfirst tiberragen und mussdaher die Ableitung auch bei wind gewahrleisten Abbildung 3.
der Schornstein mussfolgenden Anforderungen entsprechen:
e der innere Querschnitt mussdem des kamins entsprechen.
¢ der Ausgangsnutzquerschnitt muss doppelt so groR wie derinnere Querschnitt des Rauchabzugs sein.
o Er mussso gebaut sein, dass er das Eindringen von Regen, Schnee und jeglichen fremdkorpern in den Rauchabzug verhindert.
o Er mussleicht inspizierbar sein, um eventuelle Instandhaltungs-und Reinigungsverfahren zu ermdglichen.

anscHIUssan dEnscHornstEin

die Gerdte mit selbstschlieRender Tir ( 1) miissen - auBer beim Nachfiillen von Brennstoff und der eventuellen Entfernung der Asche -
unbedingt mit geschlossenerfeuerraumtiir betrieben werden.

die Gerdte ohne automatische TiirschlieRung( 2) missenan einen eigenen Rauchabzugangeschlossenwerden. der Betrieb mit offener Tuir
ist nur unter Beaufsichtigung zulassig.

dAS VERBINduNGSROhR zuM ANSchLuSS AN dEN kAMIN MuSS SO kuRz wiE MOGLIch SEIN, uNd dIE VERBINdAuNGSSTELLENdER
EINZELNEN ROhRE MUSSEN hERMETISch SEIN.

dER ANSchLuSS AN dEN kAMIN MuSS MIT STABILENuNd ROBUSTEN ROhREN, MuSS SaMTLIChEN GELTENAEN uNd VOM GESETz
VORGESEhENEN NORMEN uNd VORSchRIfTEN ENTSpREChEN, ERfOLGEN.

das Rauchabzugsrohr muss hermetisch am kamin befestigt werden. der Innendurchmesser des Verbindungsrohrs muss dem
AuRendurchmesser des Rauchabzugsstutzensdes heizungsprodukt entsprechen. dies gewahrleisten Rohre nach dIN 1298.

acHtUng: IM hINBLIck Auf dEN ANSchLuSS AN dEN SchORNSTEIN uNd BRENNBARE MATERIALIEN MuSS MAN
dIE BESTIMMuNGEN dER REGEL uNI10683 EINhALTEN. dER SchORNSTEINROhR MuSS VON ENTzUNdLIchEN uNd
WARMEEMpfINdLIChEN MATERIALENduRch EINE pASSENJEISOLIERUNGOdER EIN LufTzwISChENRAUM ENTfERNTSEIN.
MindEstE sicHErHEitsabstandE 25cM

der Unterdruck des Kamins (zUg) mussmindestens —pascal (siehe kap. TEChNISchE pROTOkKOLLE).die Messung mussimmer bei warmer
Ausristung stattfinden (Nennwarmeleistung).

wenn der unterdruck 17 pa(=1.7mmwassersdule) Uberschreitet, istes notwendig, ihn durch die Installation eines zusatzlichenzugreglers zu
verringern (drosselklappe) am Abzugsrohroder im Schornstein verringert werden, laut den geltenden Vorschriften.

(? fuR EIN EINWANAfREIES fuNKTIONIEREN dES GERATS IST ES ERfORdERLIch, dASS AM INSTALLATIONSORTGENUGENd
VERBRENNUNGSLUfT zuGEfuhRTwIRd  (siehe AbschnittBELUfTUNG dER INSTALLATIONSRauUME).
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anscHIUss an dEnraUcHabzUg EinEsoffEnEn KaMins

der Rauchkanal ist der Rohrabschnitt, der das heizungsprodukt mit dem Rauchabzug verbindet. Bei der Verbindung sind diese einfachen,
aber duRerst wichtigen Grundsatze zu beachten:
o Auf KEINEN fALL dARf EIN RAuchkANAL BENuTzT wERAEN, dER EINEN GERINGEREN duRchMESSER ALS dIE
AUSGANGSMANSChETTE hAT,MIT dEM dAS hEIzZuNGSpROdukT AuSGESTATTETIST.

e JEAER METER EINES hORIZONTALEN VERLAufS dES RAuchkANALS VERURSAchT EINEN MERKLIChEN LASTVERLuST, dER
GEGEBENENfALLSduRch EINEERh&huNG dES RAuchABzuGS AuSzuGLEIChEN IST;

o dER hORIZONTALEABSChNITT dARf IN KEINEM fALL 2MUBERSchREITEN (uNI 10683);

e JEdER BOGEN dES RAuchkANALS VERRINGERTAEN zuG dES RAuchABzuGS ERhEBLIch, wAS GEGEBENENfALLS duRch
dESSEN ANGEMESSENEERhShuNG dES RAuchABzuGS AuSzuGLEIChEN IST.

o dIE NORM uNI 10683- ITALIASIEhT VOR, dASS ES IN kEINEM fALL MEhR ALS 2 BOGEN OdER RIchTuUNGSaNdERUNGEN -
EINSchLIESSLIch dER MUNdUNG IN dEN RAuchABzuG - SEINJURFEN.

wenn der Rauchabzug eines offenen kamins benutzt werden soll, muss die haube unter der Stelle der Einmiindung des Rauchkanals
hermetischverschlossenwerden (pos.A Abbildung 5).

wenn der Rauchabzug zugroR ist (z.B.30x400der 40x50cm),musser mit einem Rohrausrostfreiem Stahl von mindestens200mmdurchmesser
verrohrt werden (pos. B), wobei darauf zu achten ist, den verbliebenen Raum zwischen dem Rohr und dem Rauchabzug unmittelbar unter
dem Schornstein fest zu schliefen (pos. C).

bEliftUng dEr install ationsraUME

dA dIESE hEIzuNGSGERATE IhRE VERBRENNUNGSLUfT AuS dEM INSTALLATIONSRAUMERhALTEN,IST ES VErbindlicH, dASS IN
dIESEN RAuM EINE AuSREIChENdE LufTMENGE zuGEfuhRT wiRd. IM fALLE VON hERMETISch dichTEN fENSTERN uNd TUREN (z.B.
NAch dEM kRITERIuM dER ENERGIEERSpARNISGEBAUTEh&USER) IST ES M6GLIch, dASS dER EINTRITTVONfRISchLufT NIchT MEhR
GESIChERT IST,wAS dEN zuG dES GERATS,IhRwOhLBEfINAEN uNd IThRE SIChERhEIT BEEINTRAchTIGT.

wicHtig:.um  eine bessere Raumsauerstoffanreicherungzu haben, kann die Verbrennungsluftdurch die Verbindung an die aeussere Abluft
direkt von auRen entnommen werden durch einem Verbindungsstiick zum Schlauch fiir die duRere Verbrennungsluft ausgestattet. das
Verbindungsrohrmussglatt sein und einen durchmesservon Abbildung 9 haben. Es darf eine Lange von hdchstens 3 m haben und nicht
mehr als 3 kriimmungen aufweisen.wenn das Rohr direkt nach aulen angeschlossenwird, musses tiber einen entsprechenden windschutz
verfiigen.

uM dEN GuTEN BETRIEB dER AuSRUSTUNG zu GEwdhRLEISTEN, IST ES VErbindlicH, dASS ES IN dEN AufSTELLUNGSRAuM
AuSREIChENdE LufT fiR dIE VERBRENNUNGuUNd dIE wiIEdERSAUERSTOffANREIChERUNG dES RAUMESSELBSTzuGEfuhRTwIRd.

das bedeutet, dasses moglich seinmuss,dassdie Luft fiir die Verbrennung durch zweckmaRige mit dem AuRen kommunizierende6ffnungen
auch bei geschlossenenfenstern und Tiirenumlaufen kann.
die Luftzuleitungen miissenfolgende Anforderungen erfillen:
o SIE MUSSEN duRch ROSTE,METALLGITTERuSwW. GESchiiTzT SEIN, OhNE dASS dAduRch dER fREIE LUfTUNGSQUERSchNITT
REduzIERTwIRd;
o SIE MUSSEN SO AuSGEfUhRT SEIN, dASS dIE wWARTUNGSARBEITENMOGLIch SINd;
o SIE MUSSEN SO ANGEORANET SEIN, dASS SIE NIchTVERSTOpPfEN k&NNEN;
o dIE ABzuGShAUBEN, dIE IM SELBEN RAuM wO dAS GERAT INSTALLIERT IST, kONNEN dIE fuNKTION dES GERATES NEGATIV
BEEINfLUSSEN (BIS hIN zuM RAuchAuSTRITT IN dlE wWOhNRAUME TROTZTGESchLOSSENER fEUERRAUMTUER). dAhER diRfEN
KEINEN uMSTAaNdE GLEIchzEITIG MIT dEM GERATBETRIEBENWERAEN.

der zustrom von sauberer und nicht verunreinigter Luft kann auch aus einem am Installationsraum angrenzenden Raum erfolgen (indirekte
Belliftung), sofern diese zufuhr frei liber permanente 6ffnungen stattfindet, die nach auRen fiihren.

dER ANGRENZENJERAUM dARf NIchTALS GARAGEOJER LAGERfiIR BRENNBARESTOffE BENUuTZTWERAEN, NOch fURTATIGKEITEN,
dIE BRANAGEfAhR MITSIch BRINGEN,OdERALS BAd, SchLAfzZIMMER OdER GEMEINSchAfTSRAUM dES GEBAudES.

die Beliiftung gilt als ausreichend,wenn der Raum Luftzuleitungen entsprechend der Tabelle aufweist:

Connlmime e pro;entgnteildesfreien 6ffnungsquerschn?tts ) freigr Mirjdestbffnungswert der
hinsichtlich des RauchgasauslassquerschnittsdesGerats Beltiftungsleitung
kamine uNI EN 13229 50% 200 cm?
ofen uNI EN 13240 50% 100 cm?
kiichenherde uNI EN 12815 50% 100 cm?

fuRWOhNzwECkE INdENEN dERVOR ORTGEMESSENEUNTERdRuck zwISchEN AuSSEN-uNd INNENRAUMGRGSSER ALS
4 pA-BEzuG fiR ITALIEN GEM4SS NORM uNI 10683.

SaMTLIchE GESETzE uNd VORSchRIfTEN, dIE Auf LANES-,REGIONAL-,pROVINz-uNd GEMEINAEEBENE IN dEM LANd GELTEN,IN
dEM dAS GERAT INSTALLIERTWIRd, MUSSEN EINGEhALTENWERAEN.

: dIE INSTALLATIONINRGUMEN MIT BRANAGEfAhR ISTVERBOTEN. AuSSERAEM VERBOTENIST dIE INSTALLATIONIN RauMEN
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ZULASSIGE /UNZULASSIGE BRENNSTOFFE

Der zulassige Brennstoff ist Scheitholz. Es sind ausschlieRlich Klétze von trockenem Holz anzuwenden (Wassergehalt max.20%). Man sollte
maximal 2 oder 3 Scheitholz laden. Die Holzstiicke sollten eine Lange von etwa 20-30cmund einen Kreis von maximal 30-35cmhaben. DaS

NIchTGEhaRZTE GEpRESSTESchEIThOLZ mUSSvORSIchTIG GEBRaUchTWERDEN, Um FiiR DIEaUSRiSTUNG SchADLIchEN

UiBERhEIZUNGEN ZU vERmMEIDEN,Da SIE EINEN hOhEN hEIZWERThaBEN.

Das als Brennstoff angewandte Holz muss einen Feuchtigkeitsgehalt unter 20% aufweisen und muss in einem trockenen Raum gelagert
werden. Dasfeuchte Holzmacht die Anfeuerung schwieriger,denn eine gréRere Menge von Energie notwendig ist,um dasvorhandene Wasser
verdampfen zulassen. Der Feuchtigkeitsgehalt weist zudemden Nachteil auf, dass das Wasser bei der Temperatursenkungsich friiher in der
Feuerstelle, und demzufolge im Schornstein, kondensiert, was bedeutende Russablagerungen verursacht. Demzufolge besteht das magliche
Brandrisiko vom RuB. Das frische Holz enthalt etwa 60% von H,O,demzufolge ist sie dafiir nicht geeignet, verbrennt zuwerden. Solches Holz
istin einem trockenen und belUfteten Raum (zumBeispiel unter einem Schutzdach) fiir mindestens zwei Jahren vor der Anwendung zulagern.
UNTERaNDEREN koNNEN FOLGENDESTOFFEN NichT vERBRaNNT wERDEN: kOhLE, hOLZaBSchNITTE, GEFaLLENE STiickE
VON RINDE UND TaFELN, FEUChTES hOLZ ODER mIT Lack BEhaNDELTES hOLZ, KUNSTSTOFFmaTERIaLEN;IN DIESEm FalLL
VERFALLTDIE GaRaNTIE (iBER DIE aUSRiISTUNG.

PAPIiER uND PAPPE DURFEN AuSScHLIESSLicH FiUR DiE ANFEUERuUNg gEBRAUCHTWERDEN.

DIEVERBRENNUNGVON aBFALLEN ISTVERBOTEN:AuSSERDEM WiiRDE DABEiDERgER&TUND DASScHORNSTEINROHRBEScHADigT

WERDEN, MANW(GRDE DiE gESUNDHEIT geEFAHRDEN uND DiE NACHBARN MiT gERucHSBEL&STiguNg BELASTEN.

Holzist kein langandauerndes Brennmittel, aus diesem grund ist ein kontinuierliches Heizenwahrend der Nacht, nicht moglich.

Typ kg/m? kwh/kgFeuchtigkeit 20%
Buchen 750 4,0
Zerreichen 900 42
Ulme 640 41
pappel 470 41
Laerche * 660 44
Rottanne * 450 45
waldkiefer * 550 44

* HARZigE HOLZER SIND NicHT EMPFEHLENSWERT

wichTIG: DIESTANDIGEUND DaUERNDEVERWENDUNG vON aROmaTISch6LREIChEN hOLZ (EUkaLypTUS, myRTE
ETc.), wiRD EINE SchNELLE BESchADIGUNG (aBSpaLTUNG) DER GUSSTEILEN DES GERATESVERURSachEN.

Die angegebenen technischen Daten wurden unter Verwendungvon Klasse, A1“Buchenholznach UNI ENISO17225-5undLuftfeuchtigkeit unter 20%
erhalten.DieVerwendungvon anderen Holzarten konntespezifischeAnpassungenerfordern undkénntedasErreichen von verschiedenen Leistungen
fuhren.

46 DEUTSCH



NOGBICA
ANFEUERUNG

Es ist unvermeidlich, dass beim ersten Anfeuern (wegen der Nachtrockung des Klebstoffs in der Dichtschnur oder den Schutzlacken) ein
unangenehmer Geruch entsteht, der nach kurzerBetriebsdauer verschwindet. Es mussin jedem Fall eine gute Belliftung des Raums gesichert
sein.

Um DAS FEUER ANzUziNDEN, wiRD ES EmpFohlEN, KIEINEN holzIEiStEN oDER ANDERE vERmMARKtEtE
& ANFEUERUNGSmittEl ANzZUWENDEN. DiE ANWENDUNGAIIER FliissiGEN stoFFE, wiE zUm BEispiEl Alkohol,
BENziN,ERD6l UNDahNlichE, ist VERBotEN.

FUR EiNE optimAIE zUNDUNG DES GERatS BEi miNimAIERRAUChENt wicKIUNG UND GERINGENEmMIiSSioNENwiRD EiNE

BEIADUNGVON oBEN EmpFohlEN.

legen Sie die holzscheite in den Feuerraum und das Anziindmodul, wie im folgenden Kapitel ANzZGNDUNG mit GERINGEN

EmIiSSioNEN beschrieben. ziehen sie NUR iN DiESER FEUERphASE nach dem Anziinden des Feuers die tiir naher an den
(? Einsatzheran (ERStER KlicK DES GRIFFES) sieche Abbildung 8 —c.

Stellen Sie die pRimaR-und SEKUND&R-luftregister GANz oFFEN.

wenn das Feuergut entwickelt ist, stellen Sie die Registersoein, dassdie Nennwarmeleistungerreichtwird und schliEssEN

siEENDGIItiG DiEtiiR.

Die primarluft vollkommen &ffnen.

wenn es zu brennen anfangt, kann man die Ausriistung wieder laden, indem man langsam die tiir 6ffnet, so dass Rauchausstrémungen
vermieden werden. man schlielt die primarluftschieber und man priift die verbrennung durch die Sekundarluft nach den Anweisungen von
KAp.BESChREIBUNG einstellen.

wahREND DiEsERARBEitsphAsE iiBERWAchtEN siE DAs GERat.

NiE DiE AUsRiistUNG GUBERI ADEN (SiEhE KAp.BESchREIBUNG - StUNDENVERBRAUch). zUViIiEl BRENNstoFF UND
zUVIEl IUFt FuR DiIEVERBRENNUNGKONNENiiBERhitzUNG VERURSAchENUND DEmzUFolGE DiE AUsRiistUNG
BEschdDiGEN. NiEDiEAUsRIiistUNG EiNschAItEN, wENN Es BRENNGAsEim RAUMGiBt.

Um eine richtige erste Anfeuerung der mit lacken fiir hohe temperaturen behandelten produkte auszufiihren,muss man Folgendes wissen:

¢ Die Baustoffe der betroffenen produkte sind nicht homogen, da sie austeilen aus Gusseisen,Stahl, Feuerfeststein und majolika bestehen.

o Der Korper des produktes ist einer nicht homogenen temperatur unterworfen: vom Gebiet zum Gebiet sind dnderbare temperaturen
von 300°c bis auf 500°c zubemessen;

e wahrend seinerlebensdauer wird das produktan alternierenden zyklen von Anfeuerungen und I6schungen, als auch an perioden von
intensivem Gebrauch und von vollkommenen Stillstands beim Saisonsanderung unterworfen.

e Bevor die neue Ausristung als gealtert bezeichnet werden kann, muss sie verschiedene Anfeuerungszyklen ausfiihren, um allen
Baustoffen und demlack es zu gestatten, die verschiedenen elastischen Beanspruchungen zubeenden.

e in Detail, wird man anfangs die Emission von Gerlichen bemerken, die typisch fiir den einer bedeutenden warmebeanspruchung
unterworfenen metallen und fiir noch frischenlack sind.Selbst wenn dieser lack

Daher ist es wichtig wahrend der Anfeuerung folgende tricks zu beachten:

1. priifen, dass eine groRe liifterneuerung im Aufstellraumder Ausriistunggewahrleistet ist;

2.Bei den ersten Anfeuerungen, den Feuerraumnicht tibertrieben laden (etwa die hélfte derim handbuch angegebenen menge) und das
produkt dauernd fiir mindestens 6-10Stunden arbeiten lassen. Dabei miissen die Einstellvorrichtungen weniger geschlossen sein, als
das,was in den Gebrauchsanweisungen angegeben ist.

3. Diesen vorgang mindestens 4-5male oder mehr wiederholen -nach ihrer Disponibilitt;

4.Danach die Ausriistung immer mehr laden (dabei auf jedem Fall die Anweisungen des Gebrauchshandbuches tiber das hochstladen
betrachten) und moglicherweise lange Anfeuerungszeiten ausfiihren. Es ist zu vermeiden, mindestens in dieser Anfangsphase, kiirze
Anfeuerungs-/l6schungszyklen auszufiihren.

5.wdahRENDIE ERStENANFEUERUNGENSsoIItE KEINGEGENstANDAmMoFENUNDVoRAIIEMANDENI AckiERtENFI achEN
GEIEhNt wERDEN.DIEIl AckiERtEN Fl achEN miissENwahREND DERpRoDUKt Nicht BERithRt wERDEN.

6.wenn das “Einfahren” Uberschritten ist, konnen Sie ihr produkt als der motor eines wagens anwenden - scharfe hitzungen bei
Ubertriebenen laden sind zuvermeiden.

Bit tE ERst NAch EiNiGENtAGEN mit DEmVERKIEIiDUNGsEiNBAUWEitERGEhEN, WENN mANSsichER ist, DAssDAs
GERadt koRREkt FUNktioNiERt.

(i? WARNUNG:BEi DER KONStRUKtioN DER AUSKIEIDUNG,mUSS mANEVENtUEIIE SpatEREwARtUNG DERiNStAIliERtEN
EIEKtRiISChEN KompoNENtEN (z.B. GEBIASE, tEmpERAtURFUhIER,) UND BEi EINEm hyDRAUIiSchESyStEm,
VORRichtUNGEN DERwWASSERFUhRENDEN GER&tE BEDENKEN.

EmissioNSARmMEs ANFEUERN

Die rauchlose verbrennung ist eine Anfeuermethode, womit die Schadstoffemissionen erheblich gesenkt werden. Das holz brennt dabei
schrittweise von oben nach unten ab, auf diese weise lauft der verbrennungsprozesslangsamer ab und kann besser kontrolliert werden. Die
entstehenden Gase stromen durch die heiRe Flamme und verbrennen fast vollstandig.

legen Sie die holzscheite in ausreichendem Abstand voneinander wie abgebildet in den Feuerraum,wie in der Abbildung 9 abgebildet.
ordnen Sie die dickeren holzscheite unten und die diinneren oben, bzw.in schmalen und hohen Brennkammern stehend an. platzieren Sie
das Anfeuermodul oben auf den Brennholzstapel, die ersten Scheite des modulsim rechten winkel zumStapel.

ANFEUERmMoDUI. DiESES ANFEUERmoDUI ERSEtzt pApiERODER KARtoN.
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Sie brauchen vier 20 cm lange holzscheite mit einem Querschnitt von 3 x 3 cm Abbildung 9. Setzen Sie die vier Anfeuerscheite kreuzweise
und quer zumBrennholzstapel auf denselben. in die mitte des moduls legen Sie die Anziindhilfe,wie zumBeispiel wachsgetrankte holzwolle.
Ein Streichholz genlgt, um das Feuer anzufachen.

Es kann auch diinneres Anfeuerholz verwendet werden: in diesem Fall sind mehr Scheite erforderlich.

lassen Sie die Abgasklappe und den verbrennungsluftregler offen (1A -2A). lassen Sie den verbrennungsluftregler nach dem Anfeuern in
der auf der Abbildung dargestellten position.
wichtiG:
o legen Sie zwischen zwei vollstandigen Fiillungen kein holz nach.
e DrosselnSie das Feuer nicht durch SchlieRen der luftklappen.
e Durch die regelmaRige Reinigung durch einen Schornsteinfeger wird die Feinstaubemission reduziert.
Diese Angaben stammenvon HOLZENERGIE SCHWEIZ www.energia-legno.ch

NoRmAIER BEtRiEB

Nachdemman die Einstellvorrichtung desAbgasventilsrichtig gestellt hat (vorzugsweisegeschlossen),die angegebene stiindliche holzladung
laden, und dabei iberladungen vermeiden, welche anomale Beanspruchungen und verformungen verursachen. mAN DARF immER DEN
AUsRiistUNG mit GEschlossENERtiiR BENUtzEN, Um DiEiiBERhitzUNGsschADEN zU VERmEIDEN(schmiEDEEFFEkt).DiE
missAchtUNG DIiESERREGEI VERURsAcht DENVERFAIlI DER GARANTEIE.

mit den auf der vorderseite der Ausriistunggestellten Einstellvorrichtungen wird die warmeabgabe der Ausriistungselbst eingestellt.

Die Einstellvorrichtungen miissen nach dem heizgrad gedffnet werden. Die beste verbrennung (mit minimalen Emissionen) wird erzielt,
wenn bei der holzladung, das GroRteil der luft fiir die verbrennung durch die Sekundarlufteinstellvorrichtung durchlauft.

DEROFEN DARF NiE iiBERI ADENwWERDEN.
& zU viEl BRENNStoFF UND zU viEl vERBRENNUNGSIUFt KONNEN zUR GBERhitzUNG FGUhREN UND DAhER DEN oFEN
BESchaDiGEN. DURch GiBERhitzEN VERURsAchtE schaDEN siNDNicht DURch DiE GARANtE GEDEckt.

Der ofen mussdaher immer bei geschlossener (heruntergeschobener) tiir betrieben werden, um Funkenflug zu vermeiden.

Die Regelung der Einstellvorrichtungen, welche fiir die Erzielung der Nennwarmeleistung mit einem Unterdruck am Schornstein von pascal
(sieheKap.tEchNiSchE pRotoKollE) notwendigist,istdie folgende:sieheKap.tEchNiSchE BESchREIBUNG.

DEFiNitioN: GERdt GEmass EN 13229,zEitBRANDFEUERstattE.

NEBEN DEREINStEIUNG DERIUFt FUR DiEVERBRENNUNG,DIiEVERBRENNUNGSINtENSitat UND DEmzUFolGE DiEwaRmEIEiStUNG

ihRER AUSRUStUNG iSt vom SchoRNStEIN BEEINFIUSSt. EiN GUtER SchoRNStEiINzUG ERFoRDERt EINEVERRINGEREEINStEIIUNG

DER IUFt FiR DiE vERBRENNUNG,wahREND EiN DURFtiGER zUG ERFoRDERt mEhR EiNE pR&ziSE EiNStEIIUNG DERIUFt FuR DIE
VERBRENNUNG.

Um die gute verbrennung zu priifen, kontrollieren, ob der vom Schornstein herausstromende Rauch durchsichtig ist.

wenn der Rauchweil ist, bedeutet das, dass die Ausriistungfalsch eingestellt ist, oder dassdas holzzu nassist;wenn dagegen derRauch grau
oder schwarzist, bedeutet das, dass die verbrennung nicht vollkommen ist (eine groRere menge von Sekundarluft ist notwendig).

AchtUNG: wiRD BRENNStoFF AUF DiE GIUt GEIEGt, wENN KEiNE FIAmmE voRhANDEN iSt, KONNtE DiES zU EiNER
VERStaRKtEN RAUchENtwicKIUNG FUhREN. solltE DiEs pAssiEREN,k6NNtE sich EiN ExplosiVEs GAs-I1UFt-

& GEmisch BilIDEN UND im ExtREmFAIl koNNtE DiEs EiNE ExplosioN NAch sich ziEhEN. AUS GRUNDEN DER
SichERhEit EmpFiEhlt ES Sich, EINE ERNEUtE ziNDUNG DURchzUFUhREN UND DAzU KIEINE holzIEiStEN zU
VERWENDEN.

BEtRiEB iN DEN GUBERGANGspERioDEN.

wahREND DER GUBERGANGSZEit, D. h. BEi hOhEREN AUSSENtEmpERAtUREN,KANN ES BEi plétzlichEm tEmpERAtURANSEIEG zU
StoRUNGEN DES SchoRNStEINEINZUGS KommEN, SoDASS DiE ABGASE Nicht vollStaNDiG ABGEzoGEN wERDEN. DiE ABGASE
tRETEN Nicht mEhRvolIStaNDiG AUS(iNtENSivERGASGERUCch).

in diesemFall, das Gitter 6fter schiitteln und die luft fir die verbrennung erhéhen.legen Sie danneine geringere Brennstoff menge nach und
sorgen Sie dafur, dass diese schneller (mit Flammentwicklung) abbrennt und dadurch der Schornsteinzug stabilisiert wird.

KoNtRolliEREN SiESchliESSlich, oB AIIE REINIGUNGSOFFNUNGENUNDDIEKAmMiNANSchIGSSEDicht SiND.
imzwEiFEIsFAIl VERzichtEN siE AUFDENBEtRIEB DEs KAmiNoFENSs.
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WARTUNG UND PFLEGE

DiE ANWEisUNGEN immERiIN GR6ssTmoGLichER sichERhEIT AUsFiihREN!
o SIChERSTELLEN, DASS DER STECKER DER STROMVERSORgUNg hERAUSgEZOGEN IST (WENN ANWESEND).
o ALLE BAUTEILE DES wiRMEgGENERATORS MUSSEN ABgEKUhLT SEIN.
DIE ASChE MUSS VOLLSTANDIg kALTSEIN.
IM RAUM MUSS wahREND DER REINIgUNg DES gERATS EINE AUSREIChENDE LUFTZIRKULATIONgEWAhRLEISTET SEIN.
EINE SChLEChTE REINIgUNg BEEINTRAChTIgT DIE ORDNUNgSgEMASSE FUNKTIONSWEISE UND DIE SIChEREIT!

REGELmassiGE REiNIGUNGDURch DEN BENUTzER

Die regelmaRigen Reinigungsvorgange miissengemaR dem vorliegenden gebrauchs-und wartungshandbuch sorgfaltig ausgefihrtwerden,
nachdem die in diesem angegebenen Anweisungen, Prozeduren und Zeitabstande gelesen wurden.

DER AUSSENLUFTEINLASS MINDESTENS EINMAL IM JAhR PRUFEN, UND IhN REINIGEN. DER SChORNSTEIN MUSS REGELM&SSlg VOM
SChORNSTEINFEgER gEKEhRT WERDEN. LASSEN SIE VON IhREM gEwOhNLIChEN SChORNSTEINFEGER DIE ORDNUNgSgEMASSE
INSTALLATIONDES gERATS UND DIE VERBINDUNg MIT DEM SChORNSTEIN UND DER BELUFTUNg GBERPRUFEN.

WichTiG : DIE WARTUNG UND PFLEGE mUss AUsschLiEssLich BEi KALTERAUsRisTUNG AUsGEFihRT WERDEN. Es
durfen ausschlieRlich Ersatzteile benutzt werden, die ausdriicklichvon der La NORDicA s.p.A. genehmigt wurden. Falls n6tig,
wenden Sie sichan einen unserer spezialisierten handler. AN DEmGERATDIRFEN KEiNEVERANDERUNGEN VORGENOmMmMEN
WERDEN!

REiNiGUNG DEs GLASEs

Uber einen spezifischen Sekundarlufteingang wird der Verschmutzender Scheibe sehrverzogert, kann aber bei Festbrennstoffen (liberhaupt
mit feuchtem holz) nie ausgeschlossenwerden und stellt keinen Mangel dar!

WichTiG: DiE GLASREINiGUNGisT NURUND AUsschLiEssLich BEi KihLER AUsRiisTUNGAUszUFiGhREN, Um DiE
: ExPLOsiON DEs GLASEs sELBST zU VERmMEIDEN.

Fiir die Reinigung konnen spezifische Produkte verbraucht werden, oder mit einem befeuchteten in der Asche eingetauchten
Zeitungspapierball das glas reinigen.
KEiNETiichER UND schEUERNDE ODER chEmisch AGGREssiVE miTTELVERWENDEN.

Das richtige Anfeuern, die Verwendung der geeigneten Art und Menge an Brennstoff, die korrekte Einstellung des Sekundarluftreglers, der
ausreichende kaminzug und das Vorhandensein von Verbrennungsluft sind fiir eine optimale Funktionsweise des Produkte und fir die
glassauberkeit unerlasslich.

BREChEN VON GLAasER: Die glaser sind aus keramikglas und deswegen bis 750°C warmebestandig Sie sind nicht fiir
& Thermischenschockanfallig. Das Brechen kann nur von Mechanischenschock verursacht werden (StoRe, starke SchlieBung der
Tiiretc.). DAs ERSATZTEiLisT DAhER NichT AUF GARANTIE.

REiNiGUNG DEs AschENKASTEN

Alle Ausristungenhaben ein Feuerstellegitter und einen Aschenkastenfiir die AschensammlungAbbildung 8.Eswird empfohlen,periodisch
den Aschenkasten zu entleeren, als auch zu vermeiden, dass er vollkommen voll wird, um das gitter nicht tiberzuheizen. AuRerdem wird es
empfohlen, immer 3-4cmvon Asche in der Feuerstelle zu lassen.

VORsichT: DIEVONDER FEUERSTELLE ENTFERNTENAschEN siND iN EINEmBEhaLTER AUs FEUERFESTEmmATERIAL
& miT EINEm DichTEN DEcKEL AUFzZUBEWAREN. DER BEhALTER isT AUF EINEm FEUERFESTEN BODEN WEiT VON
BRENNBAREN sTOFFEN Bis zUR VOLLKOmMmMENENL6schUNG DERAschEN zU sTELLEN.

REiNiGUNG DEs schORNsTEINROhREs

Das richtige Anfeuern, die Verwendung der geeigneten Art und Menge an Brennstoff, die korrekte Einstellung des Sekundarluftreglers,
der ausreichende kaminzug und das Vorhandensein von Verbrennungsluft sind fiir eine optimale Funktionsweise des Produkte und fiir
die glassauberkeitunerlasslich.DIE AUSRUSTUNg SOLLTE MINDESTENS EINMAL IM JAhR ODER JEDES MAL, DASS ES NOTWENDIg IST,
VOLLKOMMENQEREINIgTWERDEN. EINE GBERTRIEBENE ABLAGERUNg VONRUSS kANN STORUNgEN BEI ABJASABZUg UND BRAND IM
SChORNSTEINROIR VERURSAChEN.

DiE REINIGUNG mUss AUsschLiEssLich BEi KALTERAUsRiisTUNGAUsGEFiihRTWERDEN.
& DIESER VORgANg SOLLTEVON EINEM SChORNSTEINFEgER AUSGEFUhRT WERDEN, DER gLEIChZEITIg EINE DURChSIChT
AUSFUhREN kANN.

wahrend der Reinigung sind von der Ausriistung der Aschenkasten, das gitter, die bewegliche Riickseite und das Abgasablenkblech zu
entfernen, um den Russfallzu vereinfachen. Nach der Reinigung ist das Ablenkblech in seinem Sitz wiederzustellen (Abbildung  10).

schNELLE VERBRENNUNG, EiNEN GBERTRIEBENEN hOLzVERBRAUch miT DAzZUGEhGRENDER iiBERhiTZUNG DER

: VORsichT: DER mANGEL AN ABLENKBLEch VERURsAchT EiNE GROssE UNTERDRUcK, UND DEmzUFOLGE EiNE zU
AUsRIiisTUNG.
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KAchELN (WENN ANWESEND)

Die La NORDicA s.p.A. kacheln werden in hochstehender handwerklicher Arbeit gefertigt.Dadurch kdnnensie Mikroporenbildung,haarrisse
und Farbunterschiede aufweisen. gerade diese Eigenschaften sind ein Beweis dafiir, dass sie aus wertvoller handwerklicher Fertigung
stammen.Email und Majolika bilden wegen ihres unterschiedlichen DehnungskoeffizientenMikrorisse (haarrisse), die ihre Echtheit beweisen.

ZUM REINIgEN DER kAChELN EMPFEhLENwIR ThNEN,EINWEIChES, TROCKENES TUCh ZU BENUTZEN;FALLs siE iRGENDEiN
REiNiIGUNGsmiTTELODEREINE FLiissiGKEiTBENUTZEN, KONNTE LETZTEREIN DiE hAARRissE EINDRINGEN UND siE
DAUERND hERVORTRETEN LAssEN.

PRODUKTE miTTEILEN AUs NATURSTEIN(WENN ANWESEND)

DER NATURSTEIN MUSS MIT SEhR FEINEM SChLEIFPAPIER ODER MIT EINER SChLEIFSChwAMM SAUBER gEMAChT wWERDEN. KEIN
REINIgUNgSMITTEL UND KEINE FLUGSSIgEITVERWENDEN.

LACKiERTE PRODUKTE(WENN ANWESEND)

Nach einigen Jahren von Verwendung ist ein Farbenwechsel der lackierten Teile ganz normal. Dieses Phdanomen ist durch die betrachtlichen
Temperaturschwankungen, denen das Produkt im Betrieb ausgesetzt ist, und durch die Alterung des Lacks selbst mit dem Lauf der Zeit
bedingt.

T AchTUNG: VORDER EVENTUELLEN ANBRINgUNg DES NEUEN LACKS, DIE OBERFLAChE SAUBER MAChEN UND ALLEN REST
WEGRAUMEN.

EmAILLIERTE PRODUKTE (WENN ANWESEND)
Zur Reinigung der lackierten Teile Seifenwasser oder andernfalls nicht abreibende oder chemisch aggressive Reinigungsmittel verwenden.

(? SEIFENWASSER UND REINIgUNgGSMITTEL NACh DER S3aUBERUNg NichT TROCKNEN LASSEN, SONDERN SOFORT
WEgRAUMEN. VERWENDEN siE KEINE mETALLWOLLEODERschLEiFPAPIERE.

VERChROMTE TEILE (WENN ANWESEND)

Sollten die verchromten Teile aufgrund von Uberhitzung blaulich werden, kénnen die mit einem geeigneten Reinigungsmittel abgeholfen
werden. Schleifprodukte und Verdiinnungen diirfen nicht benutzt werden.

sOmmERPAUSE

Nachdem die Feuerstelle, der kamin und der Schornstein gereinigt und dabei alle Aschenreste und sonstigen Riickstande entfernt worden
sind, alle Feuerraumtiiren und Luftschieber schlieRen. Falls das gerdt vom Schornstein getrennt wird, muR die 6ffnung im Schornstein
geschlossenwerden, damit andere am gleichen Schornstein angeschlossene Feuerstitte weiter funktionieren kdnnen.

DERSChORNSTEIN SOLLTEMINDESTENS EINMAL JahRLICh gEREINIgTWERDEN;DABEI ISTSTETS AUCh DER ZUSTANDDER DIChTUNGEN
ZU UBERPRUFEN. NUR wENN DIE DIChTUNGEN UNVERSEhRT SIND, kONNEN SIE EINE EINWANDFREIE FUNKTION DES gERATS
gEwahRLEISTEN!

DIE DIChTUNGEN SOLLTEN DAhER ERSETZT wERDEN, SOBALD SIE NIChT MEhR EINWANDFREI SIND, D.h. NIChT MEhR DIChT AM
PRODUKTS ANLIEGEN.

SOLLTEDER RAUM, IN DEM DER PRODUKTS AUFgESTELLT IST,FEUChT SEIN, SO SIND ENTSPREChENDE FEUChTIgkEITSABSORBIERENDE
SALZE IN DEN FEUERRAUM ZU gEBEN.

(? IDIE gUSSEISENTEILE IM OFEN SOLLTEN MIT NEUTRALER VASELINE gESChUTZT wWERDEN, wENN DEREN AUSSEhEN GBER
LANGE ZEIT IN UNVERANDERTER SChONhEIT ERhALTENBLEIBEN SOLL.
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ORDENTLichE WARTUNG, DiE VON zUGELASSENEN TEchNiKERN AUsGEFihRT WiRD

DiE ORDENTLichE WARTUNGmMUss miNDESTENs EINmALim JAhR AUsGEFiihRTWERDEN.

DER gENERATORBENGTIgT DURCh DIE VERWENDUNg VON hOLZ ALS BRENNSTOFFEINEN JAhRLIChEN wARTUNgSEINgRIFF, DERVON
EINEM zUGELAsSSENEN TEchNiKER UNTER AUsschLiEssLichER VERWENDUNG VON ORIiGiNAL-ERSATzTEILENAUSQEFUhRT
WERDEN MUSS.

DIE NIChTBEAChTUNg kANN DIE SIChERhEIT DES gERATS BEEINTRAChTIgEN UND DASREChT AUF gARANTIE VERFALLEN LASSEN.

Mit der Beachtung der hdufigkeit der Reinigungen, die im gebrauchs- und wartungshandbuch beschrieben sind und vom Benutzer
ausgefiihrt werden mussen,werden im Laufe der Zeit eine korrekte Verbrennung des generators gewahrleistet und eventuelle Stérungen
und/oder Fehlfunktionen vermieden, die weitere Eingriffe durch einen Technikererfordern kénnten.

DIE ANFRAgEN AUF ORDENTLIChEWARTUNGSEINGRIFFE FALLEN NIChT UNTER DIE gARANTIE DES PRODUKTS.

DichTUNGEN

Die Dichtungen gewahrleisten die hermetische Dichtheit des Produkts und folglich dessen einwandfreien Betrieb.

ESISTNOTWENDIg,DASS DIESE REGELMASSlg kKONTROLLIERTWERDEN:IM FALLVONVERSChLEISS ODERBESChaDIgUNg ISTES NOTWENDIg,
SIE UMgEhEND ZU ERSETZEN.

DIESE ARBEITENSIND VON EINEM ZUgELASSENEN TEChNIKER AUSZUFUhREN.

ANschLUss AN DEN schORNsTEIN

JahRLICh ODER JEDENFALLS IMMER, wENN SICh DIE NOTWENDIgkEIT ERgIBT, DIE ZUM SChORNSTEIN FUhRENDE ROhRLEITUNg
ABSAUGEN UND REINIGEN.WENN WAAgREChTE ABSChNITTEVORhANDEN SIND, MUSSEN DIE RiUCkSTaNDE ENTFERNTWERDEN, BEVOR
DIESE DEN DURChgANg DER RAUChgASE VERSTOPFEN.

FESTSTELLUNG DERWARmELEisTUNG

Es gibt keine absolute Regel, welche die Berechnung der richtigen notwendigen heizleistung gestattet. Diese Leistung hangt vom Raum
an, der zu heizen ist, aber sie wird stark von der Isolierung beeinflusst. Durchschnittlich betragt die firr ein zweckmaRig isoliertes Zimmer
notwendige heizleistung 30 kcal/hper m?3 (mit einer AuRentemperatur von 0 °C).

Da 1kW 860kcal/hentspricht, konnen wir einen wert von 35W/m3annehmen.

Nehmen wir an, dass man einen Raum von 150m?3(10 x6 x2,5m) in einer isolierten wohnung heizen will, so sind 150m?x 35w/m?3 =5250w
oder 5,25kw notwendig. Als hauptheizung reicht demzufolge einen Ofenvon 8 kw aus.

Verbrennungsidentifikation Erfortlielz(rte menge imVerhaltnis zu
g von trockenem holz
Krafstoff Einheit kcal/h kw
Trockenesholz (15% Feuchtigkeit) kg 3600 42 1,00
Nassesholz (50% Feuchtigkeit) kg 1850 2.2 1,95
Briketts aus holz kg 4000 5.0 0,84
Briketts aus holz kg 4800 56 0,75
Normaler Anthrazit kg 7700 8.9 047
koks kg 6780 79 0,53
Naturalgas m3 7800 91 0,46
Naphtha L 8500 99 042
Elektrizitat kwh 860 1.0 4,19
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A ATTENTION

LES SURFACES PEUVENT DEVENIR TRES CHAUDES !
UTILISER TOUJOURS DES GANTS DE PROTECTION!

Une énergie thermique estemprisonnéependant la combustion et rend lessurfaces, lesportes, lespoignées, lescommandes, lesvitres,
le tuyau d’évacuation des fuméeset éventuellementla partie antérieure de Fappareil considérablementchaudes.

Il ne faut pas toucher les éléments en question sans étre munide vétements de protection (gants de protection fournis).

Il faut faire en sortede bien expliquerce danger aux enfants et de ne pas les faire approcher dufoyer pendant le fonctionnement.
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» INGGEICA)

Nous vous remercions d'avoir choisi notre produit. Notre appareil est une solution de chauffage optimale
née de la technologie la plus avancée avec une qualité de fabrication de trés haut niveau et un design
toujours actuel, pour vous faire profiter - en toute sécurité - de la merveilleuse sensation que procure la
chaleur dela flamme.

Misesengarde

Ce manuel d'instructions fait partie intégrante du produit : s'assurerqu'il soit
toujours avec l'appareil, méme en cas de cessiona un autre propriétaire ou uti-
lisateur,ou en cas de transferta un autre emplacement. Si ce manuel devait étre
abimé ou perdu, en demander un autre exemplaireau service technique le plus
proche. Ce produit doit étre réservé a l'usage pour lequel il a expressémentété
réalisé. Touteresponsabilité contractuelle et extracontractuelle du fabricant, en
cas de dommages causés a des personnes, animaux ou biens, dus a des erreurs
d’installation, de réglage, d’entretien et d’utilisation incorrects, est exclue.
L'installation doit étre exécutée par du personnel qualifié et autorisé, qui
assumeratoute la responsabilité de l'installation définitive ainsi que du
bon fonctionnement ultérieur du produit installé. il faut respectertoutes
les lois et reglementations nationales, régionales, provinciales et commu-
nales existant dans le paysou a été installé 'appareil, ainsique les instruc-
tions contenues dans le présent manuel.

Lutilisation de Pappareil doit respectertoutes les reglementationslocales,
régionales, nationales et européennes.

en cas de non respect de ces précautions, le fabricant n'assumeaucune
responsabilité.

Apres avoir enlevé 'emballage, s’assurerque le contenu est intact et qu'il ne
mangque rien. Le cas échéant, s'adresserau revendeur aupres duquel I'appareil
a été acheté.

Toutesles pieces électriques (ou présent) qui composent le produit et qui ga-
rantissent son bon fonctionnement, devront étre remplacées par des pieces
d'origine et uniquement par un Centre d'Assistance Techniqueagreéé.

sécuriteé
L’appareiLpeut Etre utiLisé par des enfants Agésde pLusde 8ans
et par des personnes auX capacités phYsiques, sensorielLLes ou

mentales réduites, sans eXpérience ni connaissance nécessaire,
a condition d’Etre strictement surveilLLés ou bien seuLement
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NEGBICA
aprésavoir été instruits sur Lesconditions d’utiLisation sUresde
L’appareilLet en avoir compris Lesdangers inhérents.L'utiLisation
du générateur par des personnes (Y compris Les enfants) aYant
des capacités phYsiques,sensorielLLeset mentaLesréduites, ou des
personnes ineXpérimentéesestinterdite a moinsqu'une personne
responsablede Leur sécurité ne LessurveilLeet Lesinstruise.
® Lesenfants doivent Etre controLés pour s'assurer qu'iLs ne
jouent pasavec L'appareil.
© Le nettoYage et L’entretien a La charge de L'utiLisateur ne
doivent pasEtre effectués par des enfants non surveilLés.
©® ne pas toucher Le générateur nu-piedsou avec d'autres
parties du corps mouiLLéesou humides.
iL est interdit d’apporter une queLconque modification a
L’'appareil.
ne pastirer, debrancher ou tordre LescablLes éLectriques
(ou présent) qui sortent du produit, memesiceLui-cin’est pas
branche au reseau d’aLimentationelectrique.
® iL est recommandé de posmonner Le cAbLe d'aLimentation
defaCon (ou présent) a ce qu'iLn'entre pasencontact avecLes
parties chaudes de L'appareil. A
La fiche d'aLimentation doit Etre accessibLe apres
L'instalLLation.
éviterderéduireLesdimensionsoud'obstruerLesouvertures
d'aération deLapieced'instalLLation.Lesouvertures d'aération
sont indispensabLespourune combustion correcte.
ne pas Laisser Les éLéments de L'emballage a La portée des
enfants ou de personnes handicapées,non assistes.
Lorsque L'appareiLest en état de marche, La porte du foYer
doit toujours rester fermée.
quand L'appareil fonctionne, iL est chaud au toucher,
en particulLier toutes Les surfaces eXtérieures ; iLest donc
recommandéde faire attention.
controLer La présence éventuelLlLe d’obstructions avant
d’aLLumerun appareiLapreés une Longue période d’inactivité.
® encas d'incendiedu conduit defumée, semunir d'eXtincteurs
pour étouffer LesfLammesou appelerLespompiers.
® cet appareil ne doit pas Etre utiLisé commeincinérateur de
déchets.
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n'utiLiser aucun Liquide infLammablLe pour L'aLLumage

Les faiences (ou présent) sont des produits artisanauX et
entant que telLs,elLLespeuvent présenter des micro-grumeauX,
des craqueLures et des imperfections chromatiques. ces
caractéristiques en démontrent La valeur. étant donné
Leur coefficient de diLatation différent, L'émailLet La faience
produisent des micro-fissures (craquelLures) qui témoignent
de Leur authenticité. pour nettoYer Les faiences, nous
conseiLLonsd'utiLiserun chiffon douX et sec.siun détergent
ou du Liquide est utiLisé, ce dernier pourrait pénétrer a
L'intérieur des fissures et Lesmettre en évidence.
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AVERTISSEMENTS GENERAUX

La responsabilitéde La société La NORDICAS.p.A. selimite ala fourniture de appareil.

Son inStallation doit étre réaliSée danS leS régleS de I’art,Selon leS préSenteSinStructionS et leS regleS de la profeSSion, par du
perSonnel qualifié,qui agit au nomde SociétéS apteSa aSSumerl’entiére reSponSabilité de I’enSembledel’inStallation.

LA SOCIETE LA NORDICA S.p.A. NEST pAS RESpONSAbLE DU pRODUIT MODIfIE SANS AUTORISATION ET DE L'UTILISATION DE pléCES DE
REChANGE NON ORIGINALES.

cet appareil n’estpas approprié pour I'utilisation par personne manquant d’expérience(enfants compris) ou avec capacités physiques, sensoriales et mentales
réduites, sansla supervision et I'instruction d’une personne responsable de leur sécurité. les enfants doivent étre controlés afin qu’ilsne puissentpas jouer avec
I'appareil. (en 60335-2-102/7.12)

IL ESTObLIGATOIRE DERESpECTER LES NORMES NATIONALESETEUROpPEENNES, LES DISpOSITIONS LOCALES OU EN MATIERE DE LEGISLATIONS
DANS LE SECTEUR DE LA CONSTRUCTIONAINSI qUE LES REGLEMENTATIONS ANTI-INCENDIES.

L’AppAREILNE pEUT pAS ETRE MODIfIE. La société La NORDICA S.p.A. n'assume aucune responsabilité en cas de non
respect de ces précautions.

DECLARATION DE CONfORMITE DU CONSTRUCTEUR

objet: AbSENCE D’AMIANTEET DE CADMIUM

nouSdéclaronSquetouSnoSappareilSSont aSSembléSavecdeSmatériaux necomportant paSdepartieSen amianteou SeSdérivéSet
quedanSlematériau d’apportutiliSépour leSSoudureSlecadmiumn’eSt paSpréSentniutiliSéSouSaucuneformequeceSoit,comme

il eStprévuparla norme deréférence.

objet: ReGLEMENT CEN. 1935/2004

nouS déclaronS quetouS noS produitS,leS matériauxdeStinéSa entrer encontact avecleSalimentSSont indiquéSpour I’uSagedeS
alimentS,conformément au réglement cecité a I’objet.

REGLES pOUR LA MISE EN pLACE

I’inStallation del’appareiletdeSélémentSauxiliaireSrelatifSa I’inStallation du chauffage,doit étreconformea touteSleSnormeS

et auxréglementationSactuelleS prévueSparla loi.

I’inStallation, leS relatifS branchementSde I’inStallation, la miSeen Service ainSique le controle du correct fonctionnement

doivent étre ScrupuleuSementeffectuéS parun perSonnel autoriSé en reSpectant leS inStructionS SuivanteSainSique leS normeS

envigueur (nationaleS,régionaleS,provincialeS et municipaleS)préSenteSdanS le paySou eStinStallé I'appareil.

I’inStallation doit étre effectuée par un perSonnel autoriSé, qui remettra a I’acheteur une déclaration de conformité de

I’inStallation, et qui aSSumeral’entiere reSponSabilité de I’inStallation définitive et par conSéquent du bon fonctionnement du

produitinStallé.

on conSeilledefairevérifier parvotrehabituel ramoneur dezoneSoit la connexion ala cheminée,SoitleSuffiSant flux d’airpour

la combuStiondanSlelieu d’inStallation.

avant I'installation, effectuer les vérifications suivantes:

e S’assurerque la structure est en mesure de supporter le poids de votre appareil. Si la portée est insuffisante, adopter les mesuresappropriées
(par exempleune plate-formepour distribuer le poids) pouraugmenterla portée.la nordica S.p.a responsabilitése limite a la fourniture
del’appareil(voirchap.deScription technique).

o S’assurerque le sol puisse supporter le poids de I'appareil et procéder a sonisolation dans le cas ou il serait construit en matériel inflammable
(DIMENSIONS SELON LA LEGISLATIONREGIONALE).

e S’assurerque la piece ou serainstallé I'appareil soit suffisamment ventilée

o éviterd’inStaller I'appareildanSdeSlocaux ou Setrouvent deSconduitS deventilation collective,deS hotteSavec
ou SanS extracteur, deSappareilSa gaz typeb,deS pompeSde chaleur ou deS appareilS dont le fonctionnement
Simultané pourrait provoquer la dépreSSiondu local (réf.NormeUNI10683)

e S’assurerque le tuyau d’évacuation de la fumée et les conduits auxquels sera raccordé I'appareil soient adéquats pour le fonctionnement
de cet appareil. Il n'est pas permis de raccorder plusieurs appareils a la méme cheminée.

¢ le diametre d’ouverture pour la connexion a la cheminée doit correspondre au moins avec le diameétre du tuyau de la fumée. I'ouverture
devrait étre dotée d’une connexion murale pour introduire le tuyau d’échappementet d’une rosace.

e laisser toujours le minimum de vide d’air indiqué entre I'insert et les parois, selon les différent models (voir page déclaration  de
performance).

e établirletypede ventilation(naturelleouforcée)voirchapitreventilation hotte ou local adjacent.

SEULEMENTApReéS qUELqUES jOURS DEfONCTIONNEMENT, qUAND ON ESTSURE qUE L’AppAREILFONCTIONNE CORRECTEMENT,
(_:F ON pEUTpROCEDERAVECLA CONSTRUCTIONDUREVETEMENTESThETIQUE.AVERTISSEMENT-pour la conStruction  du Sol, il

faut conSidérer éventuelleS et SucceSSiveSentretienS deSpartieSélectriqueS inStalléeS (parex.ventilateurS,SondeS de

température,etc.)et deSdiSpoSitifSbranchéS au produit,la ou il exiSteuneinStallation hydraulique.

AVERTISSEMENT -DANS LE CAS D'INSTALLATION DINSERTS, L’ACC&S AUX pARTIES INTERNES DE LAppAREIL DOIT ETRE INTERDIT, ET
DURANT L’EXTRACTIONIL NE DOITpAS ETRE pOSSIbLE D’ACCEDERAUX pARTIESSOUS TENSION. D'EVENTUELS CAbLAGES COMME pAR
EXEMpLE UN CAbLE D’ALIMENTATIONOU DES SONDES AMbIANTES DOIVENT ETRE pLACES DE fACON A NE pAS ETRE ENDOMMAGES
DURANT LE MOUVEMENT DE L’INSERT ET A NE pAS ENTRER EN CONTACTAVECDES pARTIES ChAUDES.

PROVOQUES pAR LA MISE EN pLACE. EN OUTREELLE N’EST pAS RESpONSAbLE DU pRODUITMODIfIE SANS SON AUTORISATIONET

LA SOCIETE LA NORDICA S.p.A. DECLINE TOUTE RESpONSAbILITE pOUR LES DOMMAGES AUX ChOSES ET/OU pERSONNES
D MEME pAS DE L'UTILISATION DE pléCES DE REChANGE NON ORIGINALES.

le ramoneur habituel devotre zone doit étre informé de la miSeenplace dela cuiSinierethermique pour qu’il puiSSeencontréler
la juSte connexion au conduit de fuméeet le degréd’efficacité de ce dernier.
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SECURITE CONTRELES INCENDIES
Eninstallant IE produit,il faut rEspEctEr IEs mEsurEsdEsécurité suivantEs:

a) pourassurerune isolation thermique suffisent,respecter la distance minimale de sécurité entre le poéle et les éléments de construction et
objets inflammabiles et sensibles a la chaleur (meubles, revétements en bois, tissus, etc.) (voir Figure 4 -A). TOUTES LES DISTANCES
mINImALES DE SECURITE SONT INDIqUEIS SUR L’E—I'IqUI:—I'I'E DU pRODUIT ET IL NE FAUT pAS ALLER AU-DESSOUS DES
VALEURSINDIqUEES(voirdéclaration dE pErformanck).

b) devant la porte dufoyer,dansla zonede radiation de cette derniére,il nedoit y avoir aucun objet ou matériau de construction inflammable
et sensiblea la chaleura moins de voir Figure 4 -A de distance.cette distance peut étre réduite a40cm sil’oninstalle une protection,
rétro ventilée et résistante a la chaleur devant toute la composante a protéger.

c) silEproduit Estinstallésur unsol dEmatériau inflammablE,il faut pourvoir unEbasEignifugE.LESSOLSCOmpOSES
pARMATERIAUX INFLAMmADLES, comme moquette, parquet ou liége etc., DOIVENTETRE RECOUVERTS parune couche de matériel
non inflammable, par exemple céramique, pierre, vitre ou acier etc.. (dimensions selon les reglements régionales).la plaque de sol doit
dépasser de face d’au moins 50 cmet latéralement d’au moins 30 cm I'ouverture de la porte de remplissage (Figure 4 -b).

d) au-dEssusdu produit,il nEdoit yavoir aucun composant inflammablE (Ex.mEublEs - élémEnts suspEndus).

IE produit doit fonctionnEr ExclusivEmEntquand IEtiroir a cEndrEs Estinséré.lEsrésidussolidEs dEla combustion
(cEndrEs) doivEnt étrE rEcuEillis dans un contEnEur hErmétiquEEt résistant au fEu.|E produit nE doit jamais étrE

alluméE En présEncE d’émissionsdEgaz ou dEvapEurs (par EXEmplEcollE pour linoléum,EssEncE Etc.).nE pasdéposEr
dE matériauxinflammablEs présdu produit.

durant la combustion I’énErgiEthErmiquE qui sE dégagE comportE un réchauffEmEnt nEt dEs surfacEs,
portEs, poignéEs,commandEs,vitrEs Et tuyau dEs fuméEs Et évEntuEIlIEmEnt dE la partiE antériEurE dE
lapparEil. EVITER LE CONTACTAVEC CES ELEMENTS ET pORTER TOUjOURS DES VETEMENTS DE pROTECTION
ADEqUATSOUDESOUTILSACCESSOIRES(gantsrésistants a la chalEur,dispositifs dE commandE).

FAIRE EN SORTE qUE LES ENFANTS SOIENT CONSCIENTS DE CES DANQERS ET qU’ILS NE SAppROChENT pAS DE
L’AppAREILEN mARChE.

I'utilisation d’un combustiblEErroné ou trop humidE,a causE dEs dépots (créosotE) du conduit dE fuméE,pourrait
provoquEr un incEndiE.

INTERVENTION RApIDE

Encas d’incEndiEdansla connExion ou dans IE conduit dE fumék:
a) fermer la porte de remplissageet du tiroira cendres.
b) fermer les clapets de I'air comburant
O éteindre a I'aide d’extincteursa anhydride carbonique (co, poussiéres)
d) demander I'intervention immédiate des sapeurs pompiers

quandI|Econduit dEfuméEcEssEdEbralEr,IEfairEcontrolEr parunspécialistEpourlocalisEr d’évEntuEllEs

: NE pAS ETEINDRE LE FEU AVEC DES JETS D’EAU.
fissurEs ou points pErméablEs.
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DESCRIPTION TECHNIQUE

L’appareila bois de La NORDICA permettent de chauffer des espaces de logement pendant certaines périodes.
COmmeCOmbustlbLe, ILs utlLlseNt Des blChes De bOls. L’aPPaREIL EST UN aPPaREIL a aLImMENTaTIONINTERmMITTENTE.

L’appareil se compose d’'une chambre en acier totalement soudée hermétiquement.

Le foyer est entierement revétu de plaques individuelles en fonte et est réfractaire (NORDIKeR), la partie arriere estamovible. Grace aux trous
calibrés qui se trouvent sur cette plaque, il est garanti une arrive d’air préchauffée a l'intérieur du foyer. On obtient dans cette facon une
postcombustion, qui augmente le rendement en réduisantles émissionsdes gas. A l'intérieur du foyer se trouve une grille pivotante amovible.
sous la porte du foyeril y a un tiroiramovible pour les cendres avec porte de fermeture.

Le déflecteur qui est a I'intérieur, réfléchi le rayonnement du feu et augmente la température dans la chambre de combustion. Dans cette
fagon, grace auxflux des gaz de décharge, on optimise la combustion et on obtient un rendement plus haut (voir Figure 10).

Le foyer est équipé d’une porte panoramique avec vitre céramique (résistante jusqu’a700°C),ce qui permet unevue fascinante surles flammes.
De plus ceci permet également d’évitertout échappement d’étincelles et de fumée.

LE CHaUFFagE DU mILIEU amblaNT SE FalT PaR RayONNEMENT: la chaleur est rayonnée dans le milieu ambiant a travers la vitre
panoramique et les superficies externes chaudes du poéle. (Voir le chapitre DEteRmINAtION De LA PulssANCe theRmIQue).

RACCORD POUR
TISONNIER GANT AIR CANALISER (Figure) BANC HORIZONTAL
sERles sERles EN OPTION OPTIONEL

L’APPARelLest fOURNI AVeCDes ReGlstRes D’AIRPRIMAIRe et seCONDAIRe,AVeCLesQuelLs ON ReGLe L’AIRDe COmbustION.

1-Registre air PRImalRE (Figure 6)
Avec le registre d’air placé sous la porte du foyer (a gauche) on regle le passage d’air a travers le tiroir de cendre et la grille en direction du
combustible. L’air primaire est nécessaire pour le processus de combustion. Le tiroir cendre doit étre vidé réguliérement, de facon que la
cendre ne puisse pas obstruer I'entrée d’air primaire pour la combustion. A’'travers I'air primaire on maintient vif le feu aussi.
Le registre d’air primaire doit étre ouvert seulement un peu pendant la combustion de bois, car autrement le bois brile rapidement et
I'appareil peut surchauffer(voir chapitre fONCtIONNemeNt NORmAL).

2-Registre air SECONDaIRE (Figure 6)
Au dessousde la porte du foyer a droite il y a le registre d’air secondaire.
Cette registre doit étre ouverte (c’est-a-direcomplétementinsérée) en détail pourla combustion de bois,de facon que le carbone non briilé
puissesubirune apres—combustion,augmentantle rendement et garantissantainsi le nettoyage de la vitre (voir chapitre fFONCtIONNemeNt
NORmAL).

L'alR DECOmbUSTIONpeut étre prise directement de Pextérieur avec un flexible (ignifuge qui n’estPAs fourni) (voir chapitre
VeNtILAtION et AERAtION Des PléCes POuR L’ INstALLAtION).

LE RégLagE DU REgISTRE, NéCESSalRE POUR ObTENIRLa PERFORmMaNCE CaLORIFIQUE NOmINaLE estle suivant:

Consommation horaire (kg/h) air PRImalRE aire SECONDalRE air TERTIaIRE
DaNTE 5.0 3,23 Figure 6 -b Figure 6 -b PRE CALIbRe
DaNTE 5.0 con Portalegna 3,23 Figure 6 -b Figure 6 -b PRE CALIbRe
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DONNEES TECHNIQUES

Définition selon

type

Puissance nominale utile en kW

Rendementen %

Diametre du tuyau de sorties des fumées en mm
Conduit de fumée: Hauteur = (m) - Dimensions Min (mm)
Dépressiona la cheminée en Pa (mmh,0)
Consommationhoraire de bois en kg/h(bois avec 20% d’humidité)
COmesuré a 13% d’oxygene en %

émission de gaz d’échappement en g/s- bois
Température du gaz d’échappement au milieu en °C-bois
température moyenne des fumeesen °C

Dimensions d’ouverture du foyer mm(L x h)
Dimensions du foyer en mm (L xh xP)

Dimensions four en mm(L xh xP)

Typede grille

Hauteur en mm

Largeur en mm

Profondeur en mm

Poids en kg

Distances de sécurité

m3 que Pon peut chauffer (30 kcal/hxm?)

DaNTE 5.0

EN 13240
1
124
86,8
160
* 4 -200x200@200
12(1,2mmh,0)
32
0,047 - 590 mg/Nm?
90
208,7
2504
624 x 248
615 x268 x 358
/

1514
822
542
158

Grille

DaNTE 5.0
con PORTaLEgNa
EN 13240
1

124

86,8
160

(*) 4 -200x200@200
12(1,2 mmh,0)
32
0,047 - 590 mg/Nm?

90

208,7

2504

624 x 248
615 x 268 x 358
/
plate

1938
822
542
183

Chapitre SéCURITé

355 (**

| 355 ()

(*)Dans tous les cas, I'installation doit étre dimensionnée et vérifiée conformémenta la méthode générale de calcul de la norme UNIEN13384-1ou

selon d’autres méthodes dont 'efficience a été prouvée.

(**) Pour des édifices dont I'isolation thermique ne correspond pas aux dispositions du Réglement sur les isolations thermiques, la capacité de
chauffage est de: type de construction favorable (30 kcal/h x m3); type de construction moins favorable (40 kcal/h x m3); type de construction

défavorable (50 kcal/hxm3).

une isolation thermique adéquate aux dispositions sur la protection de la chaleur permet d’obtenir un volume de chauffage supérieur. Avec
un chauffage temporaire, en cas d’interruption de plus de 8h, la capacité de chauffage diminue de 25% environ.

LEs DoNNéEs tEchNIqUEs DéclLaRéEs oNt été obtENUEs EN UtlLIsaNt

L’EsSENCE D’hétRE EN cLassE “al” sELoN La

NoRmMEUNIENIso 17225-5EthUmIDItéaU DEssoUs DE 20%. UtILISER D’aUtRE EssENCE PoURRalt ExIgER DEs RégULatloNs
sPéclflqgUEs Et PRocURER DEs RENDEmENtsDUPRoDUIt DIfféRENts.
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NOGBICA
CONDUIT DE LA CHEMINEE

CONdITIONS fONAAMENTALES pOuR uN BON fONCTIONNEMENT dE L’AppAREIL:
e la section interne doit étre circulaire de préférence;
e étre thermiquement isolée imperméable et construite avec des matériaux aptes a résister a la chaleur, aux produits de la
combustion et aux éventuelles vapeurs de la condensation;
ne pas comporter d’étranglements et posséder un développement vertical avec des déviations ne dépassant pas 45°;
sielle est déja utilisée, elle doit étre propre;
toutes les parties du conduit des fumées doivent pouvoir étre inspectées;
o des ouvertures d’inspection doivent étre prévues pour le nettoyage.
o respecter les données techniques de la notice d’emploi;

SI LES CONduITS dE fuMéE SONT a SECTION CARREEOu RECTANQULAIRE,LES ANgLES INTERNES dOIVENT éTRE ARRONdIS AVEC uN
RAYON NON INféRIEUR a 20MM. pOuR LA SECTION RECTANgULAIRE LE RAppORT MAX. ENTRE LES CoTéS dOIT éTRE <1,5.

une section trop petite provoque une diminution du tirage On conseille une hauteur minimale de 4 m.

Le fibrociment,'acier galvanisé,et lessurfacesinternesrugueuseset poreusessONTINTERDITs carilscompromettent le bonfonctionnement
de I'appareil.Sur la Figure 1 on areporté certains exemplesde solutions.

LEs sECTIONs/LONgUEURsDU CONDUITDE fUMEE INDIqUEEs DANs LE TAbLEAUDEs DONNEEs TECHNIqUEs sONT
DEs INDICATIONs pOUR UNE INSTALLATION CORRECTE. LA NORME EN13384-1vAUT pOUR TOUTE INSTALLATION
AVEC DIMENsIONs DIffERENTEs.

LE TIRAgE CRéé pARLE CONdUIT dE fuMéE dOIT éTRESuffISANT MAIS NON pASExCESSIf.
une section du conduit de fumée trop importante peut présenterun volume trop grand a chaufferet,par conséquent,provoquer desdifficultés
de fonctionnement de I'appareil; pour éviter cela, le tuber surtoute salongueur.une section trop petite provoque une diminution du tirage.

ATTENTION:ENCE qul CONCERNELA RéEALISATIONdu BRANChEMENT Au CONduIT dES fuMéES ET LES MATéRIAux INFLAMMABLES IL
fAUT SE CONfORMER a LA NORME uNI10683.LE CONDUIT DE fUMEE DOIT éTRE DISTANCE DE fACON AppROpRIEE DEs MATERIAUx
INFLAMMABLEs OU DEs COMbUsTIbLEs AU MOyEN D’UNE IsOLATION ADEqQUATE OU D'UN MATELAs D’AIR. IL N’EST pAs pERMIs
dE fAIRE TRANSITERa L’INTéRIEURAE LA ChEMINEE dES TuyAuTERIES d’INSTALLATIONSOu dE CANAux d’AMENEEd’AIR.IL ESTEN OuTRE
INTERAIT dE pRATIQUER dES OuvERTURES MOBILES Ou fIXES SuR LA ChEMINéEE, pOuR CONNECTERES AppAREILS dIfféRENTS ET
SuppLEéMENTAIRES (chapitre CONNEXIONAu CONdUITdE fuMéE d’uNE ChEMINEE Ou d’uN fOyER OuvERT).

pOsITION DU pOTDE LA CHEMINEE

LE TIRAgE DU CONDUITDE fUMEE DEpEND EgALEMENT DE LA jUsTEssE DU pOTDE LA CHEMINEE.
IL ESTAONC INdISpENSABLE quE, S’ILESTCONSTRUITAE fACON ARTISANALE,LASECTIONJE SORTIESOITégALE a pLuS dE dEux fOIS
LA SECTIONINTERNEdu CONdulIT dE fuMéE (Figure 2).
Le pot de la cheminée, qui doit toujours dépasserle faite du toit, devra garantir I'échappementméme en cas de vent (Figure 3).
Le pot de la cheminée doit correspondre aux conditions requises suivantes:
¢ Avoir une section interne équivalente acelle de la cheminée.
¢ Avoir une section utile de sortie deux fois celle interne du conduit de fumée.
o é&tre construit de facon a empécher la pénétration de pluie, neige et de n’importe quel corps étranger dans le conduit de fumée.
o &tre facile a vérifier, pour les éventuelles opérations d’entretien et de nettoyage.

CONNEXION AvVEC LA CHEMINEE

Les appareils avec lafermeture automatique (type 1)de la porte doivent obligatoirement fonctionner, pour des raisonsde sreté,avec laporte
du foyer ouverte (exception faite pour la phase de remplissagedu combustible ou I'éventuelle élimination des cendres).

Les appareils dont les portes n’ont pas de fermeture automatique (type 2) doivent étre connectées a un propre conduit de cheminée. Le
fonctionnement avec la porte ouverte est autorisé uniquement sursurveillance.

LETuyAu dE CONNEXIONAu CONduITdE LA ChEMINEE dOITETRE LE pLuS COUuRTpOSSIBLE, TOUTdROIThORIZONTAL Ou qul MONTE
TReS pEu ET éTANChE.

LE BRANChEMENT dOIT &TRE REALISEE AVEC dES TuBES STABLES ET SOLIdES, CONfORME a TOUTES LES NORMES ET Aux
RégLEMENTATIONSACTUELLES pRévuES pARLA LOI,, ET éTREfIxé hERMETIQUEMENT Au CONduIT dES fuMé&ES.

Le diametre interne du tube de connexion doit correspondre au diamétre extérieur de la buse de décharge des fumées de I'appareil (dIN
1298).

ATTENTION:EN CE qul CONCERNELA RéEALISATION du BRANChEMENT Au CONduIT dES fuMéES ET LES MATéRIAux INFLAMMABLES
& IL fAuT SE CONfORMER a LA NORME uNI10683.LE CONdulT dE fuMéE dOIT €TRE dISTANCé dES MATéRIAux INﬂ_,AMMABLES Ou
COMBUSTIBLES a TRAVERS uNE AppROPRIEE ISOLATION Ou uNE INTERSTICEd’AIR. DISTANCEs MINIMALEs DE sECURITE25CM.
La dépressiona la cheminée (TIRAgE) doit étre d’'au moins —pascal (voir chap. fIChE TEChNIqUE) . Le mesure doit étre fait toujours avec
appareil chaud (rendement calorifique nominal). quand la dépression dépasse 17 pa(=1.7mmde colonne d’eau)il faut réduire laméme avec
I'installation d’un régulateur de tirage supplémentaire (vanne papillon) surle tuyau d’échappementou dans la cheminée selon les normatives
en vigueur.

(? pOuR uN BON fONCTIONNEMENT dE L’AppAREILIL EST IMpORTANT d’INTROdUIRE ASSEz d’AIR pOuR LA COMBUSTION dANS LE LIEu
’INSTALLATION (voir le paragraphe VENTILATION ET AéRATIONCES pleCES pOuR L'INSTALLATION).
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CONNEXION AU CONDUITDE fUMEE D’'UNE CHEMINEEOU D’'UN fOyER OUVERT

Le canal des fumées est une partie de tuyau qui connecte le produit au conduit de fumée, dans cette connexion respecte ces principes simples
mais fondamentaux:
e pOuR AuCuNE RAISON quE CE SOIT ON dEVRA uTILISER uN CONduIT dE fuMée AyANTuN dIAMeTRE INféRIEUR a CELul du
MANChON dE SORTIEdONT EST dOTé LE pROdUIT;

o ChAquE MeTREdE pARCOURShORIZONTALdu CANALE fuMéE pROvOQquE uNE pERTESENSIBLE dE ChARgE qul dEVRA &€TRE
EVENTUELLEMENT COMpENSEEpARUN RENAUSSEMENT du CONduIT dE fuMéE;

o LA pARTIEhORIZONTALE NE dEVRA jJAMAIS dépASSER EN TOuT CAS 2 M (uNI 10683);

e ChAquE COuURBE du CANAL dES fuMéES RédulT SENSIBLEMENT LE TIRAgGE du CONdulT dE fuMéE qul dEvVRA &TRE
E6VENTUELLEMENT COMpPENSEEN LE REhAUSSANT dE fACON AdéquATE;

o LE RegLEMENT uNI 10683 -ITALIEpRéVOIT quE LES COURBES Ou LES VARIATIONSAE dIRECTION NE dOIVENT EN AuCuN CAS €éTRE
SupéRIEURES a 2y COMPpRISL’INTROduCTIONdANS LE CONduIT dE fuMéE.

Si Ponveut utiliser le conduit de fumée d’une cheminée ou d’un foyer ouvert, il faudra fermer hermétiquement le hotte sousle point d’entrée
du canal de fumée pos.A Figure 5.

Si, ensuite le conduit de fumée est trop grand (ex.30x40cm ou 40x50)il faut le tuber avec un tuyau en acier d’au moins 200mm de diameétre,
pos. b, en ayant soin de bien fermer I'espacerestant entre le tuyau et le conduit de fumée immédiatement sous le pot de la cheminée pos.C.

VENTILATION ET AERATION DEs pléCEs pOUR LINSTALLATION

vu que les appareils prennent leur air de combustion de la piece d’installation, il est ObLIQATOIRE qu'il existe une quantité suffisante d’air
dans ce lieu. En cas de fenétre et portes étanches (ex. Maisons construites avec le critére de I'épargne énergétique) il est possible que I'entrée
d’air frais ne soit plus garantie et ceci compromet le tirage de I'appareil, votre bien-étre et votre sécurité.

IMpORTANT:pour un meilleur bien-étre et une meilleure oxygénation de I'ambiante, I'air de combustion peut étre prise directement de
I’extérieuravec un raccord de connexion a un tuyau flexible. Le tuyau de connexion (qui n’estpASfourni) doit étre poli, avec un diam. min. de
Figure 9 et longueur max.3 m et avec pas plus de trois courbes.dans le cas ou il soit branché directement avec I'extérieuril faut prévoir un
brisevent.

pOuUR uN BON fONCTIONNEMENT dE L’AppAREILIL EST ObLIgATOIRE quE dANS LE LIEu d’INSTALLATIONON INTROdUIT dE L’AIR
SuffiSANT pOuR LA COMBUSTION ET LA Ré-OxygéNATIONJE L’ENVIRONNEMENTMéEME.

Cela signifie que, a travers des ouvertures appropriées en communication avec I'extérieur,’air pour la combustion doit pouvoir circuler méme
avec les portes et les fenétres fermées.

Les prises d’air doivent répondre aux exigences suivantes :
e &TREpROTEQEES pARES gRILLES, gRILLAGES METALLIQUES, ETC.,SANS EN RédUIRE LA SECTION uTILE NETTE;
o 8TREREALISEES dE fACON a RENARE pOSSIBLES LES OpéRATIONSAE MAINTENANCE;
o &TREpLACEESAE fACON a NE pASpOuvOIR 8TRE BOUChEES ;

o SIdANS LA pleCE Ou L’AppAREILESTINSTALLE ILy AdES hOTTES d’ASpIRATION,CELLES-CINE dOIVENT pASfONCTIONNER Au MéME
TEMpS quE L’AppAREIL.Il pourrait se vérifier une sortie de fumée dans la piece, méme avec porte fermée de I'appareil.
L’affluxde I'air propre et non contaminé peut étre obtenu aussid’une piece adjacente a celle de I'installation (@ération et ventilation indirecte),
a condition que le flux puisse se faire librement a travers des ouvertures permanentes en communication avec I'extérieur.
LA pleCE AdJACENTE NE pEuT pAS &TRE uTILISSE COMME gARAgE, STOCk dE MATéRIAu COMBUSTIBLE Ou AUTRES ACTIVITéS
COMpORTANTUNJANGER d’INCENdIE, SALLE dE BAINS, ChAMBRE a COuChER Ou pléCE COMMuNE dE L'IMMEuBLE.

La ventilation est suffisantequand la piece est équipée de prises d’air selon le tableau :

Le pourcentage de la section La valeur minimale nette
les catégories d'appareils la normede référence | nette d'ouvertureparrapportalasectionde | d'ouverture duconduit de
sortie des fuméesde l'appareil ventilation
Cheminées uNI EN 13229 50% 200 cm?
poéles uNI EN 13240 50% 100 cm?
Cuisiniere uNI EN 12815 50% 100 cm?

L’ INSTALLATIONAANS LES pleCES AVEC dANgER d’INCENdIE EST INTERAITE. IL EST égALEMENT INTERAIT d’EffECTUER

& L’'INSTALLATIONa L’INTéRIEuR dE pleCES a uSAgE d’hABITATION dANS LESQUELLES LA dépRESSION MESuREE ENTRE
MILIEu ExTERIEUR ET MILIEu INTERIEUR SERAIT SupéRIEURE a 4 pA —Ré&féRENCE pOuR L'ITALIECONfORMEMENT a LA
NORME uNI10683.

ILfAUTSE CONFORMER ATOUTES LES LOIS ETRegLEMENTATIONS NATIONALES,RéGIONALES, pROVINCIALES ETCOMMUNALES ExISTANT
dANS LE pAyS Ot LAppAREILA éTé INSTALLE.
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COMBUSTIBLES ADMIS /NON ADMIS

Les combustibles admis sont souches de bois. On doit utiliser exclusivement souches de bois sec (contenu d’eau max. 20%). On devrait
charger au maximum 2 ou 3 souches de bois. Les pieces de bois devraient avoir une longueur d’environ 20-30cm et une circonférence de
maximum 30-35cm.

LES pETITSTrONCS DE BOIS prESSéS NON réSINES DOIVENT éTrE USéS AVEC ATTENTIONpOUr évITEr SUrChAUffAgES
DANgErEUx pOUr L’AppArEIL,CAr ILS ONTUN pOUvOIr CALOrIflqUE TreS hAUT.

Le bois utilisé comme combustible doit avoir un contenu d’humidité inférieur au 20% et doit étre déposé dans un lieu sec.Le bois humide
rende 'allumage plus difficile, car il faut une plus grande quantité d’énergie pour faire évaporer I'eau présente. Le contenu humide a en outre
le désavantage que, avec la réduction de la température, I'eau se condense d’abord dans le foyer et donc dans le cheminée, causant ainsiun
remarquable dépdt de suie avec suivant possible risque d’incendie de la méme.

Le bois frais contient environ 60% d’humidité (H,0), donc il n’estpas convenable pourétre briilé. Il faut placer ce bois dans un lieu secet ventilé
(par exemple sous un abri) pour au moins deux ans avant son emploi.

pArMI LES AUTYES, ONNE pEUTpASBraLEr: ChArBON, DECOUpES,DéChETSD’éCOrCE ETpANNEAUX,BOIS hUMIDE OUTr AITé
AVECVErNIS, MATérlIAUXEN pLASTIqUE;DANSCECASéChOITLA gAr ANTIESUr L’AppArEIL.PaPler et cartOn dOlvent étre
utlLIsés seuLement POur L’aLLumage.

LACOMBUSTIONDEDéChETSESTINTErDITEetendOmmageralt en Outre L’aPParelLet Letuyau d’évacuatlOn de La fumée,
nulsant égaLementa La santé et POuvant dOnner Lleua des récLamatlOns de La Part desvOlsinsa cause des mauvalses
Odeurs.

Le bois n’estpas un combustible de longue durée et par conséquent un chauffage continu du poéle pendant la nuit n’estpas possible.

Type kg/m? kWh/kghumidité 20%
hétre 750 4,0
Chéne 900 42
Orme 640 41
peuplier 470 41
Méleze* 660 44
Sapin rouge* 450 45
pin Silvestre* 550 44

* BOlsréslneuX Peu adaPtes POur un POéLé

IMpOrTANT: EN UTILISANT DE fAcCON CONTINUEET prOLONgéE DU BOIS ArOMATISé (EUCALypTOL, MyrTE, ETC),
ON CAUSE r ApIDEMENTDES DégaTS (CLIVAgE) AU NIVEAU DES éLEMENTS EN fONTE DU prODUIT.

Les données techniques déclarées ont été obtenues en utilisant I'essenced’hétre en classe “A1” selon la norme UNI EN ISO 17225-5ethumidité au
dessousde 20%. Utiliser d’autre essencepourrait exiger des régulations spécifiques et procurer des rendements du produit différents.
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ALLUMAGE

Il est inévitable qu’au premier allumage, se produise une odeur désagréable (due au séchage des collants d’étanchéité ou des vernis de
protection), qui disparaitapres une bréve utilisation. Il faut cependant assurerune bonne ventilation du milieu ambiant.

dans le commerce.

: Pour allumer le feu,nous conselllons d’utlliser du Petlt bolset du PaPlerou blend’autres moyensvendus
ILEst INtERDIt D’UtILISERtoUtE sUbstANCE LIqUIDEcoMME pAREx.ALcool, EsSENCE,pétRoLE Et sIMILAIREs.

Pour un mellleur allumage de I'aPParell avec un minlmumdefumée et de falbles émlsslons,le chargement

Par le haut estrecommandé.

disposezles biiches de boisdans le foyeret le moduled'allumage comme décrit dans le chapitre suivantéclalrage A falbles

émilsslons. UNIQUEMENt DANs cEttE pHASE D'ALLUMAGE,apreés avoir allumé le feu, rapprochezla porte de l'insert
(_:? (Premler cllQuement de la Polgnée), voirFigure8-c.

Positionnerlesregistresd'airPrimalreetsecondalre tous ouverts.

lorsque le feu est bien développé, réglez les registres pour obtenir la puissance calorifique nominale et FERMEZ

DEFINItIVEMENt LA poRtE.

ouvrir complétement I'air primaire.
Quand le bois commence a briller on peut recharger en ouvrant lentement la porte, de facon a éviter sorties de fumée, et régler I'air pour la
combustionselonlesindicationsduchaP. descrIPtlon technlQue.

pPENDANt cEt tE pHASE,NE jAMAIs LAIsSERLE FoyER sANs sUpERVIsIoN.

& jAMAIs sURCHARGERL’AppAREIL(chaP.descrIPtlon technlQue -consommatlon horalre).
tRop DE coMbUstIbLE Et tRop D’AIR poUR LA coMbUstloN pEUVENt cAUSER sURCHAUFFAGEEt DoNc
ENDOMMAGER LE MéME. NE jAMAIs ALLUMER L’AppAREILEN pRésENCE DEGAZ cARbURANt DANSs LA pléecE.

Pour effectuer un premier allumage correct des produits traités avec des vernis pour hautes températures, il faut savoir ce qui suit:

o les matériaux de construction des produits en question ne sont pas homogénes, en effet des éléments en fonte et en acier coexistent;

o latempérature alaquelle est soumis le corps du produit n’estpas homogene: selon les zones, les températures peuvent varier de 300°c
a 500°;

e le long de savie, le produit est soumisa des cycles alternés d’allumage et d’arrét au cours de la méme journée et a des cycles d'utilisation
intense ou de repos absolu selon les saisons;;

o I'appareil neuf, avant de pouvoir étre considéré comme rodé, devra étre soumis a différents cycles de mise en service pour permettre a
tous les matériaux et au vernis de compléter les diverses sollicitations élastiques;

e en particulier, initialement, il est probable qu’on notera I'émission d’odeurs typiques de métaux soumis a une grande sollicitation
thermique et de vernis encore frais.

Il est doncimportant de suivre ces quelques instructions au momentde 'allumage:

1.assurez-vousque soit garanti un renouvellement important de 'air dans le lieu ou est installé I'appareil.

2.Pendant les premiers allumages, ne pas charger excessivement la chambre de combustion (environ la moitié de la quantité indiquée
dans le manuel d’instructions) et maintenir le produit allumé pendant au moins 6-10heuresde suite, avec les régulateurs moins ouverts
que ce qui est indiqué dansle manuel d’instruction.

3.répéter cette opération au moins 4-5foisou plus, selon votre disponibilité.

4.Par la suite augmenter progressivement la charge (en respectant cependant toujours les indications du manuel d’instruction au sujet
de la charge maximum) et si possible, observer de longues périodes d’allumage en évitant, au moins au cours de la phase initiale, des
cycles d’allumage-arrétde courte durée.

5.AU coURs DEs pREMIERs ALLUMAGEs,AUcUN objEt NE DEVRAIt étRE AppUyé sUR L’AppAREILEt EN pARtIcULIER sUR
LEs sUpERFIcIEs LAqUéEs. IL NE FAUt pAstoUcHER LEs sUpERFIcIEs LAqUéEs pENDANt LE cHAUFFAGE.

6. une fois le «rodage» terminé, I'appareil pourra étre utilisé comme le moteur d’une auto, en évitant de brusques échauffements causés
par des chargements excessifs.

SEULEMENt ApRés qUELqQUEs joURs DE FONctloNNEMENt, qUAND oN Est sURE qUE L’AppAREILFoNctloNNE
cORRECtEMENTt, oN pEUt pRocéDERAVEcLA coNstRUctloN DUREVEtEMENtEstHétlqUE.

(i? AVERtIssEMENt:Pourla constructlon du sol,ll faut consldérer éventuelles et successlvesentretlensdes
Partles électrlQues Installées (Par ex.ventllateurs,sondes detemPérature,etc.) et desdlsPosltifs branchés
au thermo-Prodult,|IA ot Il exlsteuneInstallatlon hydraullQue.

ALLUMAGEa bAssEs éMlIssloNs

la combustion sans fumée est une méthode d’allumage qui permet de réduire notablement les émissions de substances nocives. le bois
briile progressivement du haut vers le bas, ainsi la combustion et plus lente et mieux controlée. les gaz briilés, en passant a travers les
flammes, briilent presque entierement.

mettre les blches dans le foyer a une certaine distance I'une de I'autre, comme indiqué dans la Figure 9. disposer les plus grossesen bas et
les plus minces en haut, ou ala verticale en cas de foyer étroit et haut. Placer I'allume-feusurle montage, disposer des biiches surl’allume-feu
perpendiculairement au tas de bois.

MoDED’ALLUMAGE.cemoded’allumageremPlace le PaPlerou le carton.

Préparer 4 blches ayant une section transversale de 3cm x 3cm et une longueur de 20cm  Figure 9. mettre les quatre biiches croisées au-
dessus du tas de bois, transversalement a celui-ci, avec au milieu I'allume-feuqui peut étre par exemple de la fibre de bois enduite de cire.
une allumette suffit pour allumer le feu. Il est également possible d’utiliser des morceauxde bois plus petits: dans ce casil en faudra un plus
grand nombre.
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ouvrir la vanne d’évacuation des fuméeset le clapet pour I'air comburant (LA -2A). aprés avoir allumé le feu laisser le clapet qui régule I'air
pour la combustiondans la position indiquée dans la figure.
IMpoRtANTt:
e ne pas ajouter de 'autre bois entre une charge et l'autre;
e ne pas étouffer le feu en fermant les prises dair;
e unramonage régulier réduit les émissions de poussiéres fines.

ces indications sont soutenuespar energla legno sulsse www.energia-legno.ch

FoNctioNNEMENt NoRMAL

apres avoir positionné le clapet de la soupape fumées correctement (possiblement fermé), introduire le charge de bois horaire indiqué évitant
des surcharges qui provoquent des efforts anormaux et déformations.

VoUs DEVEZ UtILISER L’AppAREILtoUjoURs AVEc LA poRtE FERMEE, poUR éVItER DEs pRobL&éMEs Dii AU sURCHAUFFAGE
(FORGE EFFEt). LANON obsERVANCE DE cEt tE ReéGLEFAIt écHolR LA GARANLIE.

avec les clapets placés surla facade de I'appareil on régle son émission de chaleur.

lIs doivent étre ouverts selon le besoin calorifique. la meilleure combustion (avec émissions minimales) est rejointe lorsque quand, en
chargeant le bois, la plu part de I'air pour la combustion passe a travers le clapet d’air secondaire.

surchauffe et Par conséQuence endommager le Poéle.LEs DOMMAGEscAUséspARsURCHAUFFENEsoNtpAs

: jAMAIs sURCHARGERL’AppAREIL.troPcombustlble et troP sarl Pour la combustlon Peuvent causer une
coUVERts pARGARANTLIE.

Il faut donc toujours utiliser I'appareil avec la porte fermée (abaissée) pour éviter 'effet forge.

le réglage des clapets nécessaire pour obtenir le rendement calorifique nominal avec une dépression a la cheminée de Pascal (voir chap.
fiche technlQue) estle suivant:voirchap.descrlPtlon technlQue.

LE AppAREILEst UN AppAREILa ALIMENtAtloN INtERMIt tENtE.

outreau réglagedel’alr Pour la combustlon,l’Intensitédela combustlionet donc lerendement calorlflQuedevotre
aPParell est affecté Par la chemlInée.unbon tlrage dela cheminéedemandeun réglage Plus rédult de I’alr Pour la
combustlon,tandls Qu’untlrage rédult nécessltedavantage d’unexact réglage de I’alrPour la combustlon.

Pour vérifier la bonne combustion, controler sila fumée qui sort de la cheminée esttransparente. de la fumée blanche signifie que I'appareil
n’est pas réglé correctement ou que le bois est trop mouillé; par contre, de la fumée grise ou noire indique que la combustion n’est pas
compléte (une plus grande quantité d’air secondaire est nécessaire).

AttENtloN :lorsQue I’on rajoute le combustlble sur les bralses enl’absencede flamme,un déveloPPement
ImPortant de fumées Pourralt étre constaté. DANscE cAs, UN MELANGEExpLosIFDEGAZEt D’AIRpoURRAIt
SE FORMER Et, DANs LEs cAs ExtRéEMEs, UNE ExpLosloN. poUR DEs MotIFs DE sécURIté, IL Est coNsEILLé
D’EFFECtUER UNENOUVELLE pRocéDURE D’ALLUMAGEENUtILISANt DEs pEtitEs bAGUEttEs EN bols.

FoONctloNNEMENt pENDANtLEs péRlIoDEsDEtRANsItioN

PendantlaPérlodedetranslition,c’est-A-dlreQuandlestemPératuresexternessontPlusélevées,encasd’augmentation
ImPrévuede la temPérature,ll Peut seProdulre certalnes dIfflcultés avec letuyau d’évacuatlondela fuméeQulfont
Queles gaz de combustlon ne sont Pas comPletement asPlrés.les gaz de décharge ne sortent Plus comPlétement
(forte odeur degaz).

dans de tels cas, secouez plus fréquemment la grille et augmenter 'air pour la combustion. ensuite chargez une quantité réduite de
combustible en faisant en sorte que celui-cibrile plus rapidement (avec plus de flammes) et le tirage du tuyau d’évacuation de la fumée se
stabilise.

(? contrdlez également Quetoutes les ouvertures Pour le nettoyage et les raccordements Ala cheminée
solent hermétiQues. ENcAs D’INCERtItUDEs, RENoONcERa UtILISER ’AppAREIL.
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ENTRETIEN ET SOIN

TOujOuRSSulvRE IES INdIcaTIONSavEc IE maxiImumdE SécuRITé!

S’ASSURER qUE LA FIChE DU CORDOND’ALIMENTATIONSOIT ENLEVEE (Ou PRESENT).

gUE LE géNéRATEUR EST ENTIEREMENT FROID.

LES CENDRES SONT COMPLETEMENT FROIDES.

DURANT LES OPERATIONS DE NETTOyAgE DU PRODUIT gARANTIR UN RENOUVELLEMENT EFFICACE DE L’AIRDE LA PI&CE.
UN NETTOyAgE INSUFFISANT COMPROMET LE BON FONCTIONNEMENT ET LA SECURITé !

NETTOyagEpéRIOdIquEal a chaRgE dE 'uTIlISaTEuR

Les opérations de nettoyage périodique, comme indiqué dans ce manuel d’utilisation et d’entretien, doivent étre réalisées avec le plus grand
soin, apres voir lu les indications, les procédures et les fréquences décrites dans ce manuel d’utilisation et d’entretien.

CONTROLER,EN LENETTOyANT,AUMOINS UNE FOIS PARAN,LA PRISE D’AIREXTERNE.LA ChEMINEE DOITETRE RégULIEREMENTRAMONéEE
PAR LE RAMONEUR. FAITES CONTROLER PAR VOTRE RAMONEUR DE ZONE L'INSTALLATIONDE LA ChEMINéE, LE RACCORDEMENT ET
L’AéRATION.

: ImpORTaNT:ENTRETIENETSOINqul NEpEuT avOIR lIEu qu’avEc PappaREIl FROId. Utiliser exclusivementdes pieces

de rechange expressémentautorisées et offertes par | aNORdlca S.p.a. En casde besoin, nous vous prions de vous adressera
votre revendeur spécialisé.FappaREll NE pEuT paS ETREmOJIFIE!

NETTOyagEdE | a VITRE

grace a une entrée spécifique de I'air secondaire, la formation de dépots de saleté surla vitre de la porte est efficacement ralentie. Cependant
il est impossiblede I'éviter complétement avec I'utilisation des combustibles solides (en particulier le bois humide) mais ceci ne doit pas étre
considéré commeun défaut de I'appareil.

ImpORTaNT:lIl NE FauT NETTOyERIa vITRE paNORamIquE quE quaNd PappaREIl EST FROId pOuR EN évITER

& PExplOSION. Le nettoyage peut étre effectué avec desproduitsspécifiquesou bien en frottantla vitre avec une boule de papier
journal(quotidien) humidifiéet passédansla cendre.NE paS uTIIISER cEpENdaNT dE chlFFONS, pROdulTS abRaSIFS
Ou chimlquEmENTagRESSIFS.

La procédure correcte d’allumage, I'utilisation de la quantité et du type de combustibles adéquats, la position correcte du régulateur de
I'air secondaire, le tirage suffisant de la cheminée et la présence d’air comburant sont les conditions indispensables pour le fonctionnement
optimal de I'appareil et garantissantle nettoyage de lavitre.

RupTuRE dES VITRES: Les vitres sont en vitrocéramique résistante a des poussées thermiques allant jusqu’a 750°C et ne sont
& donc pas sujettes a des chocs thermiques. Elles ne peuvent se rompre que par chocs mécaniques (coups ou fermeture violente
delaporte,etc.)paR cONSEQUENT, IE REmplacEmENT dE | a VITREN’EST paS SOuS gaRaNTIE.

NETTOyagETIROIRAES cENdRES

Tousles appareils ont une grille foyer et un tiroir cendre pour la récolte des cendres Figure 8.
Nous vous conseillons de vider périodiquement le tiroir cendre et d’éviter son remplissage total, pour ne pas surchauffer la grille. En outre,
nous vous conseillons de laisser toujours 3-4cmde cendre dans le foyer.

aTTENTION:IES cENdRES ENIEVEES du FOYERAOIVENTETREpI acéES daNS uN RéclplENTAE maTéRIlaulgNIFugE
équlpé d’'uN cOuvERCIE éTaNché. IE RécIplENTdOIT ETREplacé SuR uN SOI IgNIFugE, IOIN dE maTéRlaux
INFlammablES juSqu’a PEXTINCTION ETREFROIAISSEMENTcOmMPpIET.cCONTROIER, ENIE NETTOyaNT,aumOINS
uNE FOIS paR aN, | a pRISEd’alR ExXTERNE.

NETTOyagEdu Tuyau d’évacuaTION dE | a FuméE

La procédure correcte d’allumage, I'utilisation de quantités et types de combustibles appropriés, le juste positionnement du registre de I'air
Secondaire, le tirage suffisantde la cheminée et la présence d’aircomburant sont indispensables pour le fonctionnement optimal de I'appareil
et garantissantle nettoyage de la vitre.

NOUS RECOMMANDONS D’EFFECTUER UN NETTOyAgE COMPLET DE L’APPAREIL AU MOINS UNE FOIS PAR AN OU ChAqUE FOIS qUE
NéECESSAIRE (problemes de mauvais fonctionnement avec faible rendement). UN DéPGT ExCESSIF DE SUIE PEUT PROVOqUER DES
PROBLEMES DE DEChARgE DES FUMEES ET L'INCENDIE DU TUyAU D’éVACUATIONLUI-MéME.

CETTEOpéRaTION,qul NEpEuTavOIR lIEu qu’avEc P'appaREll FROId, DEVRAITETREEFFECTUEEPARUN RAMONEUR
gUl EN MEME TEMPS, PEUT FAIRE UNE INSPECTION DU TUyAU D’éVACUATIONDELA FUMEE.
Pendant le nettoyage, il faut retirer de I'appareil le tiroir cendrier, la grille et le déflecteur fumées pour favoriserla chute de la suie.

Une fois le nettoyage réalisé, les mémes doivent étre repositionnés dans leurs sieges (Figure 10).

aTTENTION:abSENCE dE déFIECTEuUR pROvVOquE uNE FORTEdépRESSION, uNE cOmbuSTIONTROpRapIdE ET
UNE cONSOmMmaTIONEXCESSIVEdE bOISayaNTpOuR cONSéqUENCE uNE SuRchauFFE dE ’appaREll.
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IES FalENCES (Ou pRESENT)

Les faiences 1a NORdIca S.p.a. sont des produits de haute fabrication artisanale et comme tels, elles peuvent présenter de tres petits
grumeaux,des craquelures et des imperfections chromatiques. Ces caractéristiques sont la preuve de leur grande valeur. L’émailet la faience,
pour leur différent coefficient de dilatation, produisent des microfissures(craquelure) qui en démontrent I'authenticité.

POUR NETTOYER LES FAIENCES, NOUS CONSEILLONS D’UTILISER UN ChIFFON DOUx ET SEC; uN déTERgENT Ou pROdulT
liquldE quEICONqUE pOuRRalTpéNéTRERaPINTERIEURAES cRaquEIURES ETIES mETTREENévIdENCE d’uNE
FacON pERmaNENTE.

pROduITS EN pIERRENaTuREIIE (Ou pRESENT)

LA PIERRE NATURELLEDOIT €TRE NETTOyéE AVEC DU PAPIER DE VERRE TReS FIN OU AVEC UNE éPONgE ABRASIVE. NE paS UTILISER
AUCUN DETERGENT OU LIqUIDE.

pROAuUITS VERNIS (Ou pRESENT)

Aprés des années d’utilisation du produit, le changement de couleur des pieces vernies est un phénoméne complétement normal. Ce
phénomene est provoqué par le changement brutale de la température a laquelle un produit est soumis pendant le fonctionnement et parle
vieillissement de la peinture elle-mémeavec le passage du temps.

aTTENTION: AVANTTOUTE NOUVELLE APPLICATION DE PEINTURE, IL FAUT POURVOIR LE NETTOyAgE ET ENLEVER TOUT
RéSIDU DE LA SURFACEa PEINDRE.

pROdulTSémalllES (Ou pRESENT)

Pour le nettoyage des parties peintes, utiliser de I'eau savonneuse ou des détergents NON abrasives ou chimiquement non agressifs.

(i? NE paS LAISSER SEChER DE L’EAUSAVONNEUSE OU DE DETERgENT APRES LE NETTOyAgE. IL FAUT POURVOIR a ES FAIRE
ENLEVER IMMéDIATEMENT.NEpaS uTIIISER paplER dE VERREOu pallleTE EN FER.

plecES chROmMeéEES (Ou pRESENT)

Dans le cas les pieces chromées présentaient une couleur avec reflets bleus suite a une surchauffe, utiliser un produit de nettoyage adéquat
pour solutionner cet inconvénient.

aRRET pENdaNT I'éTé

Aprés avoir réalisé le nettoyage du foyer,de la cheminée et du conduit de la fumée, en réalisant I'élimination totale de la cendre et d’autres
éventuels résidus, il faut fermertoutes les portes du foyer et les relatifs clapets. Si I'appareil est retiré de la cheminée, il faut fermer son orifice
de sortie.

ON CONSEILLE DE REALISER L’OPERATIONDE NETTOyAgE DU CONDUIT DE FUMEE AU MOINS UNE FOIS PAR AN. IL FAUT VERIFIER ENTRE
TEMPS L’EFFECTIF éTATDES gARNITURES LESQUELLES, SI ELLES NE SONT PAS PARFAITEMENTINTegRES, NE gARANTISSENT PAS LE BON
FONCTIONNEMENT DE L’APPAREIL!'DANS CE CAS IL EST NéCESSAIRE LE REMPLACEMENT DES MEMES.

EN CAS D’hUMIDITé DE LA SALLE OU SE TROUVE L’APPAREIL,IL FAUT PREPARER DES SELS ABSORBANTS a L’INTéRIEUR DU
(i? FOyER. PROTEgER LES PARTIES EN FONTE, SI ONVEUT MAINTENIR INALTéRé DANS LE TEMPS L’ASPECTESThéTIqUE, AVEC
DE LA VASELINE NEUTRE.
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ENTRETIENORdINaIREEFFEcTué paR IES TEchNICIENS auTORISéS

I'ENTRETIENORdINaIRE dOIT ETREEFFECTué au mOINSuNE FOIS paR aN.

€TANTDONNé qUE LE géNERATEUR UTILISE DU BOIS COMME COMBUSTIBLE SOLIDE, IL REQUIERT UN ENTRETIEN ORDINAIRE qUI DOIT
8TREEFFECTUéPARUN TEchNICIEN auTORISé,EN uTIISaNTuNIquUEMENTAES plécES dE REchaNgE d'ORIgINE.

LE NON-RESPECTPEUTCOMPROMETTRE LA SECURITé DE L'APPAREILETPEUTENTRAINER L'’ANNULATIONDES CONDITIONSDE gARANTIE.
Le respect de la fréquence de nettoyage réservé a l'utilisateur décrites dans le manuel d'utilisation et d'entretien, garantit au générateur une
combustion correcte au fil du temps, et d'éviter les éventuelles anomalies et/oudysfonctionnements qui pourraient requérir des interventions
du technicien.

LES DEMANDES D'INTERVENTION D'ENTRETIEN ORDINAIRE NE SONT PAS COMPRISES DANS LA gARANTIE DU PRODUIT.

JOINTS

Les joints garantissentl'étanchéité du produit et par conséquent son bon fonctionnement.

CES éLEMENTS DOIVENT é€TRE RégULIEREMENT CONTROLES : EN CAS D'USURE OU DE DOMMAGES, IL FAUDRA LES REMPLACER
IMMéDIATEMENT.

CES OPERATIONS DEVRONT &TRE REALISEES PAR UN TEChNICIEN AUTORISé.

RaccORAEmMENTa | a chEmINéE

TOUSLES ANS, OU a ChAqUE FOIS qUE CELA S'AVeRENéCESSAIRE, ASPIRER ET NETTOYER LE CONDUITqUI MeNE a LA ChEMINEE. EN
PRESENCE DE TRONGONS hORIZONTAUX, IL FAUTENLEVER LES R&SIDUS AVANTqU'ILS N'OBSTRUENT PAS LE PASSAQE DES FUMEES.

déTERmMINaATIONdEI a pulSSaNcE ThERmIquE

Il n’existe pas de régle absolue qui permette de calculer la puissance correcte nécessaire. Cette puissance dépend de 'espace a
chauffer mais aussi en grande mesure de l'isolation. En moyenne, la puissance calorifique nécessaire pour une piéce adéquatement
isolée sera de 30 kcal/h par m® (pour une température extérieure de 0 °C).

Etant donné que 1 kW correspond a 860 kcal/h, nous pouvons adopter une valeur de 35 W/m?.

Supposons que vous souhaitez chauffer une piece de 150 m3 (10 x 6 x 2,5 m) d’'un appartement isolé, vous aurez besoin de 150 m?
x 35 W/m?3 = 5250 W ou 5,25 kW. Par conséquent, comme chauffage principal, un appareil de 8 kW sera suffisant.

valeur indicative de combustion KB EIE ilcla(mandee_: PAYIARPOLS
g de bois sec
Carburant Uni- kcal/h kW
ta

Bois sec (15% d’humidité) kg 3600 42 1,00
Bois mouillé (50% d’humidité) kg 1850 2.2 1,95
Briquettes de bois kg 4000 5.0 0,84
Briquettes de lignite kg 4800 5.6 0,75
Anthracite normal kg 7700 89 0,47
Coke kg 6780 79 0,53
gaz naturel m3 7800 9.1 0,46
Mazout L 8500 99 0,42
Electricité kWh 860 10 419
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A ATENCION

@ iLAS SUPERFICIES SE PUEDEN CALENTARMUCHO!

iSIEMPRE SE DEBEN USAR GUANTES DE PROTECCION!

Durante la combustionseemana energia térmica que comporta un notable calentamiento de las superficies,de las puertas, manijas,
mandos, vidrios, tubo de humosy eventualmente de la parte delantera del aparato.

Eviten el contacto con estoselementossinla adecuada indumentaria protectora (guantes de proteccion en dotacion).
Asegurenseque los nifios sean conscientes de estos peligros y manteneros alejados del fogén durante sufuncionamiento.
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Le agradecemos por haber elegido nuestra empresa; nuestro producto es una 6ptima solucion de
calefaccién nacida de la tecnologia mas avanzada, con una calidad de trabajo de altisimo nivel y un
disefio siempre actual, con el objetivo de hacerle disfrutar siempre, con toda seguridad, la fantastica
sensacion queel calor dela llama le puededar.

AdvertenciAs

Este manual de instrucciones constituye parte integrante del producto,
asegurese de que acomparie siempre el equipo, incluso en caso de cesion
a otro propietario o usuario, o bien al transferirlo a otro lugar. En caso de
dano o pérdida solicite otro ejemplar al servicio técnico de la zona. Este
producto se debe destinar al uso para el que ha sido realizado. Se excluye
cualquier responsabilidad contractual y extracontractual del fabricante por
dafos causados a personas, animales o cosas, por errores de instalacion, de

regulacion, de mantenimiento y por usos inapropiados.

La instalacion la debe realizar personal técnico cualificado y habilita-
do, el cual asumiratoda la responsabilidad por la instalacion definitiva
y por el consiguiente buen funcionamiento del producto instalado. es
necesario considerar también todas las leyes y las normativas nacio-
nales, regionales, provinciales y municipales presentesen el pais en el

que seinstala el equipo, ademas de las instrucciones contenidas en el

presente manual.

el usodel aparato debe respetar todas las normativas locales, regiona-
les, nacionales y europeas.

el fabricante no se responsabiliza en caso de violacion de estas pre-
cauciones.

Después de quitar el embalaje, asegurese de la integridad del contenido.

En caso de no correspondencia, dirijase al revendedor donde ha comprado
el equipo. Todoslos componentes eléctricos (donde esté presente) que for-
man parte de la estufa, garantizando su funcionamiento correcto, se deben

sustituir con piezas originales, y la sustitucion debe realizarla Unicamente

un centro de asistencia técnica autorizado.

seguridAd

© el aparato puede ser usado por niNos de edad no inferior
a 8 aNos Y por personas con reducidas capaadades fIS|cas,
sensoriaLes 0 mentales, o sin eXperiencia o sin eL necesario
conocimiento, siempre que estén bajo vigiLancia o después
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que Las mismas haYan recibido instrucciones reLativas alL
uso seguro del aparato Y a La comprensiOn de Los pelLigros
inherentes aL mismo.

® se prohibe eL uso delL generador por parte de personas
(incLuidos Los niNos) con capacidades fisicas, sensorialLes Y
mentalLesreducidas, o a personas ineXpertas,a menos que no
sean supervisadasYcapacitadas enelLuso deLaparato por una
persona responsablLede su seguridad .

La LimpiezaY eL mantenimiento que debe realizar el usuario
no debeser efectuado_por niNos sinvigiLancia.

controLe a Los niNos para asegurarse de que no jueguen
con elLequipo.

©® no toque eLgenerador con Los piesdescalzos Y con partes
deLcuerpo mojadas o humedas.

© esta prohibido aportar cuanuler modificaciOn alL aparato.
©® no tire, desconecte, ni tuerza Los cables eléctricos
(donde esté presente) que salLen deL producto, incLuso siesta
desconectado delared dealLimentaciOneléctrica.
serecomienda colLocar elLcablLedealLimentaciOn (donde esté
presente)de modo taL que no entre en contacto con partes
calientes deL equipo.

© elLenchufe de aLimentaciOn debe ser accesibLe después de La
instaLaciOn.

© evite tapar o reducir Las dimensiones de Las aberturas
de ventlLaaOn deL LocalL de instaLaciOn, Las aberturas de
ventiLaciOnson |nd|spensabLesparaunacombust|0ncorrecta
© no deje Los eLementos delL embalaje alL aLcance de Los niNos Y
de personas incapacitadas sin supervisiOn.

durante eLfuncionamiento normal del producto La puerta
deLhogar debepermanecer siemprecerrada.

tenga cuidado sobre todo con Las superficies eXternas delL
equipo,Yaque éstesecalienta cuando estaenfuncionamiento.
@ controlLe La presenaa de posibLesobstrucciones antes de
encender el equipo, después de un periodo proLongado de
inutiLizaciOn.

©® en caso de incendio deL conducto de salLida de humos, use
Los sistemas adecuados para eLiminarLas LLamaso requiera
La intervenciOn de Los bomberos.

© esteequipo no sedebeutiLizar como incinerador deresiduos.
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© no utiLice Liquidos infLamabLes para eLencendido

® Las maYOLicas(donde esté presente) son productos de alLta
factura artesanal Y por tanto puedenencontrarse en Las
mismasmicro-picaduras,grietas e imperfecciones cromaticas.
estas caracteristicas demuestran su elevada calidad.
el esmalte Y La maYOLlca producen, debido a su diferente
coeficiente de diLataciOn, microgrietas (craquelLado) que
demuestran su autent|C|dad para La leplezadeLasmaYOLlcas
es recomendabLe utiLizar un paNo suave Y seco; si se utiLizan
detergentes o Liquidos,estos podrian penetrar eneLinterior
de Las grietas, poniéndolLas en evidencia.
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ADVERTENCIAS GENERALES

La responsabilidad de LaNORDICAS.p.A. selimita al suministrodel aparato.

SuinStalacion debeSer efectuada en conformidad con 1aS preScripcioneSdeeStaSinStruccioneSy laS reglaS dela profeSion,por
perSonal cualificado,que repreSentalaS empreSaSquepuedenaSumirSela reSponSabilidadtotal dela inStalacién.

La NORDICAS.p.A. NO SE RESpONSADbILIzA DE mODIfICACIONES DEL pRODuCTO EfECTUADAS SIN AuTORIzACI6N, ASi COmO DEL uSO DE
REpUESTOS NO ORIGINALES.

eSteaparato no eSadecuado para Ser utilizado por parte de perSonaS (incluidoS oS nifioS) con capacidadeSfiSicaS,SenSorialeSy
mentaleSreducidaSo inexpertaS,exceptoSivienenSuperviSadaSeinStruidaSa utilizar el aparato por una perSonareSponSablepara
SuS Seguridad.loS nifioS tienen que Ser cuidadoS para aSegurarSe que no jueguen con el aparato (en60335-2-102/7.12).

ES ObLIGATORIO RESpETAR LAS NORmMAS NACIONALES y EuROpEAS, LAS DISpOSICIONES LOCALES O EN mATERIA DE CONSTRuUCCIAN, ASi
COmMOLAS REGLAMENTACIONES ANTIINCENDIO.

NO DEbEN ApORTARSE mODIfICACIONES AL ApARATO. La NORDICA SpA. no se responsabilizara en caso de
incumplimiento de estas precauciones.

DECLARACION DE CONfORmMIDAD DEL fAbRICANTE

aSunto: AuSENCIA DEAmMIANTOy CADmIO

Sedeclara que todoS nueStroS aparatoS Se enSamblan con materialeS que no preSentan parteS de amianto o SuS
derivadoSy que en el material utilizado para laS SoldaduraS no Seencuentra preSentey no ha Sido utilizado de
ninguna forma el cadmio,Segunlo eStablecidoporla norma dereferencia.

aSunto: REGLAMENTOCEN.° 1935/2004

Sedeclara queentodoS loS aparatoS fabricadoS por noSotroS,loS materialeSdeStinadoSa eStar en contacto con
comidaSSon adecuadoS para uSo alimentario,y eStanen conformidad con el reglamento ce encueStion.

NORmMAS pARA LA INSTALACION

la inStalacion del producto y de loS equipoSauxiliareS,correSpondienteSa la inStalacion de calefaccion, debecumplir con laS

normaSy reglamentoSvigenteSy con todaS laS diSpoSicioneSeStablecidaSporla ley.

la inStalacién, laS reSpectivaSconexioneSde la inStalacién, la pueStaen Servicioy el control del funcionamiento correcto

debenSer llevadoS a cabo a la perfeccidon por perSonal profeSionalmente autorizado, conforme a laS normas vigenteS,yaSean

nacionaleS,regionaleS,provincialeSy localeS,del paiSenel que Seha inStalado el equipo,aSicomo a eStaSinStruccioneS.

la inStalaciéon debeSerrealizada por perSonal autorizado,quedebeentregar una declaracién deconformidad dela inStalacion

al comprador, el cual aSumiratoda la reSponSabilidadde la inStalacién definitivay del conSiguientebuenfuncionamiento del

producto inStalado.

antes de la instalacién, realizar los controles siguientes:

e compruebe si la capacidad de la estructura es adecuada para el peso de su equipo. en caso de capacidad insuficiente es necesario tomar
oportunasmedidas.la responsabilidaddela nordica S.p.a.selimitaal suministrodel aparato.

e asegurarse de que el suelo pueda sostener el peso del aparato y realizar un aislamiento adecuado caso de estar fabricado en material
inflamable(dimenSioneSSeguncadanorma local).

e asegurarse de que en el ambiente donde se instale haya una ventilacion adecuada (presencia de toma de aire), es por tanto fundamental
prestar atencion a ventanas y puertas estancas (juntas estancas).

e evitar la inStalacién en ambienteScon preSencia de conductoS de ventilacion colectiva, campanaScon o Sin
extractor,aparatoS degaSdetipo b,bombaSdecalor ola preSenciadeaparatoS cuyo funcionamiento Simultdneo
pueda poner en depreSion el ambiente (ref.NormauNI10683).

e asegurarse de que el humeroy los tubos a los que se conecte el aparato sean idoneos, NO esta permitida la conexion de mas de un
equipo a lamismachimenea.

o el didmetro de la apertura para la conexién al conducto de salida de humos debe corresponder por lo menos al diametro del conducto de
humos.la apertura deberia estar provista de una conexionde pared para introducir el tubo de descargay una aro.

e dejar siempreminimode vacio de aire entre el monobloquey las paredes(véasedeclaracion  de preStacién).

e elegirel tipode ventilacidon(naturaloforzada)véaseparagrafoventilacion de la campana o del ambiente adyacente.

DESpuéS DE uNOS DiAS DE fuNCIONAMIENTO (EL TIEmpO NECESARIO pARA ESTAbLECER quE EL EquipO fuNCIONA
(? CORRECTAMENTE)SEpuEDEREALIZAR EL REVESTIMIENTOESTETICO.ADVERTENCIA-cuando Se realiza el reveStimiento hay

que conSiderar loS eventualeSy SuceSivoSmantenimientoSdeloS érganoS eléctricoS inStaladoS (por ej.ventiladoreS,

Sonda detemperatura,etc.)y SieStapreSentela inStalacion hidraulica,loS diSpoSitivoSconectadoS al producto.

ADVERTENCIA-ENCASODEINSTALACIONDEINSERTOS,SEDEbEIMpEDIRELACCESOALASpARTESINTERNASDELApARATO,yDURANTE
LA EXTRACCION NO DEbE HAbER ACCESOA LAS pARTES quE ESTéN bAJO TENSION. EVENTUALES CAbLEADOS COmOpOR EJEmpLO
CAbLES DE ALImENTACIGN O SONDAS AmbIENTE SE DEbEN COLOCARDE fORmA quE NO SE DANEN DuRANTE EL mOVImIENTO DEL
INSERTO O ENTREN EN CONTACTOCONPpARTES CALIENTES.

INSTALAC3O. ALém DISSO N3O é RESpONSAVEL pOR um pRODuUTO ALTERADOSEm pRéEVIA AuTORIZACGO E TAmpOuCOpELA

A empresala NORDICAS.p.A. DECLINA quAISquER RESpONSAbILIDADES pOR DANOS A bENS E/Ou pESSOAS CAuSADOS pELA
& uTILIZAC30 DE pECAS SObRESSALENTESNEO ORIGINAIS.

o Seulimpa-chaminéSdeconfiancadeveSerinformado Sobrea inStalacdo da eStufa,para que poSSaverificar a correcta ligacdo e
o nivel deeficiénciada conduta deevacuacdo doS fumoS.
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SEGURIDAD ANTIINCENDIO

Durante la instalacion Del proDucto seDebencumplirlas siguientes meDiDasDeseguriDaD:

a) para asegurarun aislamiento térmico adecuado, debe respetarse la distancia minima de seguridad desde la parte trasera y desde ambos
lados de construcciones y objetos inflamables y sensibles al calor (muebles, revestimientos de madera, telas, etc.) (véase Figura 4 -A).
TODAS LAS DISTANCIAS MiNIMAS DE SEGURIDAD SE MUESTRAN EN LA PLACA TECNICA DEL PRODUCTOY NO DEBEN SER
EMPLEADASMEDIDASINFERIORESA ESTAS(VéaseDeclaracion De prestacion).

b) Delante de lapuerta del fogdn,en el area de radiacion de la mismano debe haber ninglin objeto o material de construccioninflamable y
sensibleal caloramenosde véase Figura 4 -Ade distancia. Dicha distancia puede reducirse a 40cm si se instala una proteccion, ventilada
en el respaldoy resistente al calor,que cubra por completo el objeto entero que se ha de proteger.

0 encasoelproductoseainstaladosobreunPISODEMATERIALINFLAMABLE,DEBERASERAPLICADAUNASUBCAPAIGNiFUGA.PISOS
ECHOSEN MATERIALINFLAMABLE, comomogquette, parqueto corchoetc, DEBERAN SER CUBIERTOSpor una capa De material
no inflamable, porejemplo ceramicao piedra,vidrio o acero etc. (dimensionessegin cada normalocal). la subcapadebe sobresalir
por atrazde almenos 30 cm por lado y por adelante 50cm masalla de la abertura de la puerta de carga (Figura 4 - B).

D) no Debencolocarse encima Del proDucto componentes inflamables (comomueblesoarmariossuspendidos).

el proDucto Debefuncionar siemprecon el cenicero introDuciDo. los resiDuos séliDos Dela combustién (cenizas)
Debenrecogerse en un recipiente hermético y resistente al fuego.nunca encienDala estufa sihay emisionesDegas o
Vapores(comocola paralinéleo,gasolina etc.).no Depositematerialesinflamables cerca Deella.

Durante la combustiéon se Desarrolla una energia térmica que implicaun marcaDo calentamiento De
las superficies,Dela puertay Del cristal Del hogar, asi como Delas manillas Delas puertas o Delos
manDos, Del tubo Dehumos y Dela parte anterior Del aparato. EVITEELCONTACTOCONDICHOSELEMENTOS
SIN EL ADECUADOVESTUARIOOACCESORIOSDEPROTECCION(guantes resistentes al calor, DispositiVos De
manDo).INFORME A LOS NINOS ACERCA DE ESTOS PELIGROS Y MANTENGALOS LEJOS DEL HOGAR MIENTRAS ESTE
FUNCIONANDO.

siseutiliza un combustibleequiVocaDo o DemasiaDohimeDo,pueDenformarseseDimentos(creosota)en el conDucto
DesaliDa Dehumos,y por consiguiente el posibleincenDio Del conDucto mismo.

INTERVENCION RAPIDA

siseproDuce un incenDioenla conexidon o enel conDucto DesaliDa Dehumos:
a) cierre la puerta de cargay del cenicero.

b) cierre los reguladores del aire comburente.

0 apaguelo utilizando extintoresde anhidrido carbonico (co, en polvo).

d) solicite la intervenciéon inmediata de los bomberos.

cuanDo el conDucto De humos termina De quemar, piDaa un especialista que lo reVise para Detectar

: NO APAGUE EL FUEGO UTILIZANDO CHORROS DE AGUA.
posibles grietas o puntos permeables.
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DESCRIPCION TECNICA

El aparato de La NORDICAes adecuado para calentar viviendas por algunos periodos.

COmMOCOmbustlbLEs sE utiLizZAN CEpAs DE LEAA. L’APARATOES uN APARAToDE CombuSTION DEfoRmA INTERMITENTE.

El aparato constade un conjunto de una camara de acero totalmente soldado hermético.

El hogar esta revestido interiormente con chapas individuales de hierro fundido y refractario (NORDIKER); la parte posterior es extraible.
Gracias a los orificios calibrados, ubicados en esta Ultima, se garantiza el aporte de aire pre-calentado dentro del hogar, obteniendo asi una
poscombustién que aumenta el rendimiento y reduce las emisiones de gases.En suinterior, se encuentra una rejilla giratoria extraible.
Debajo de la rejilla del fogdn estd ubicado un cenicero extraible.

El deflector interior refleja la irradiacion del fuego y aumenta alin mas la temperatura en el interior de la cdmara de combustién. De esta
manera, aprovechando los flujos de los gases de descarga, se optimiza la combustiony se aumenta el grado de eficiencia (figura 10).

El vidrio ceramico de la puerta, en una sola pieza (resistente hasta 700 °C), permite una fascinante vista sobre las llamas ardientes e impide
cualquier salida de chispasy humo.

EL CALENTAMIENTo DEL AmbIENTE SE REALIZA PoR IRRADIACION: el calorse irradia en el ambiente a través del cristal panoramicoy
de las superficies externas calientes de la estufa (ver capitulo DEEERMINACION DE LA pOtENCIA tERmICA).

ACCESoRIoS EMPALMES POR L’AIRE
ATIZADOR GUANTE CANALIZADA (figura9) BANCO HORIZONTAL

DE sERIE DE sERIE DE sERIE oPCIloNAL

EL ApARAtOEsta pROVIstO DE AjustEs DE AIRE pRImMARIOy sSECUNDARIO,CONLOs quE sE REGULA EL AIRE DE COmbustiON.

1A -Ajusteaire PRImARIo (figura 6)
Conel ajuste de aire situado debajo de la puerta del hogar (a la izquierda)se regula el paso del aire a través del cajon de la cenizay la rejilla
en direccion al combustible. El aire primario es necesario parael proceso de combustion.paraabrir el paso del aire primario, se debe extraer
completamente (tirando de la misma)la palanca. A través del aire primario,también se mantiene vivo el fuego.
Durante la combustion de lefia, el ajuste de aire primario debe abrirse apenas puesto que, de lo contrario, la lefia arde rapidamente y el
aparato puede sobrecalentarse (véase CAp.FUNCIONAMIENtO NORmAL).

2A -Ajustede aire SECUNDARIo (figura 6)
Debajo de la puerta del hogar (a la derecha) hay un ajuste de aire secundario.
Estoajuste debe abrirse (leva completamente introducida) especialmente parala combustidonde lefia,de maneraque el carbonoincombusto
pueda sufriruna postcombustion, aumentando el rendimiento yasegurando la limpieza del cristal (véase CAp.FUNCIONAMIENtO NORmAL).

(i? El AIREDE CombuST[(')N se puede extraer directamente del exterior mediante un tubo flexible (ignifugos NO suministrado)
(véase cap.vENtILACION y AIREACION DE LOs LOCALEs DE INStALACION).

LA REGULACION DEL REGISTRo uNICo NECESARIA PARA obTENER uN RENDIMIENTo CALoRifICo NomINAL es la siguiente:

Consumo horario (kg/h) Aire PRImARIo Aire SECuNDARIo Aire TERzIARIo
DANTES5.0 3,23 figura 6 -b figura 6 -b pRERREGULADO
DANTES.0 con Portalegna 3,23 figura 6 -b figura 6 -b pRERREGULADO
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DAToS TECNICoS

Definicion segun EN

Sistema constructivo

Potencia nominal (Util) en kW

Rendimiento en %

Diametro tubo salida humo in mm

Conducto de salida de humos: Altura >(m)-dimensiones min (cm)
Depresion a rendimiento calorifico nominal en Pa (mmH,0) -lefia
Consumohorario en kg/h(lefia seca contenido de agua max.20%)
Co medido al 13% de oxigenoen %

Emision de gases de descarga en g/s-lefia

Temperatura de gases de descarga en °C-lefa

température moyenne des fumees en °C

Dimensionesde la apertura del fogén en mm (L x H)
Dimensiones del fogén en mm (L xH xp)

Dimensiones del horno in mm (L xH xp)

Tipode rejilla

Altura estufaen mm

Ancho estufaen mm

Profundidad estufaen mm

Peso en kg

Distancias de seguridad antiincendios

m? con posibilidad de calentamiento (30 kcal/hxm?3)

DANTE5.0

EN 13240
1
124
86,8
160
* 4 -200x2003200
12 (1,2 mmH,0)
32
0,047 - 590 mg/Nm?
90
208,7
2504
624 x 248
615x268 x 358
/

1514
822
542
158

plana

DANTES5.0

con PORTALEGNA

EN 13240
1
124
86,8
160

(*) 4 -200x200 @200

12 (1,2 mmH,0)
32
0,047 - 590 mg/Nm?
9,0
208,7
2504
624 x 248
615 x 268 x 358
/

1938
822
542
183

Capitulo SEGURIDAD ANTINCENDIo

355 ()

355 ()

(*) Losvalores propuestosson indicativos. De cualquier manera la instalacion se debe dimensionar y controlar segiin método general de calculo

de la UNI EN13384-1uotros métodos de eficiencia probada.

(**) Para edificios cuyos aislamiento térmico no correspondea los requisitos del Reglamento sobre la proteccién del calor, la capacidad de
calefaccién de los locales es: tipo de construccion favorable (30 kcal/h x m?); tipo de construccion menos favorable (40 kcal/h x m3); tipo de

construccion desfavorable (50 kcal/hxm3).

El volumen de calefaccién aumenta con un aislamiento térmico que sea conforme con las disposiciones sobre la proteccion del calor.En caso
de interrupciones superiores a 8 horas, con calefaccién temporal, la capacidad de calefaccién disminuye el 25% aproximadamente.

Los Datos técNIcos DEcLaRaDos sE obtUvIERoN UtiLIzaNDo maDERa DE haya DE catEgoRia “al”DE acUERDo a La
NoRma UNIEN Iso 17225-5yaLa hUmEDaD INfERIOR DEL 20%. EL Uso DE otRas EsPEcIEs PoDRia REqUERIR DE ajUstEs
EsPEciflcos y PoDRia caUsaR DIfERENtEs RENDImIENtosDELPRoDUcto.
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CONDUCTODE HUMO

REquISITOS fuNdAMENTALES pARAUN cORRECTO fuNclONAMIENTO dEL ApARATO:

e la seccion interna tiene que ser, preferiblemente, circular;

e tiene queestar térmicamente aislada y serimpermeable, tiene que estar construida con materialesidoneospara la resistencia

al calor, alos productos de la combustiony a eventuales condensaciones;

e no tiene que presentar estrangulamientos y tener una marcha vertical con desviaciones no superiores a los 45°;

e siya se la ha utilizado, hay que limpiarla;

¢ Todoslos tramos del conducto se deben poder inspeccionar;

¢ deben contar con bocas de inspeccién para la limpieza.

e respetar los datos técnicos del manual de instrucciones;
EN EL cASO quE LAS chIMENEAS TuvIEREN LA SEccloN cuAdRAdA O RECTANQULAR, LAS ARISTASINTERNASTIENEN quE SER REHONJEAdAS cON
RAdIO NO INfERIOR dE 20MM. pARALA SEccl6N RECTANQULAR, LA RELAcION MaxIMA ENTRELOS LAJOS TIENEquE SER <1,5.
una seccién demasiado pequefia provoca una disminucion del tiraje. Es aconsejable considerar una altura minimade 4 m.
Estan PROHIBIDOS v, por lo tanto, perjudican el buen funcionamiento del aparato: fibrocemento, acero cincato, superficies internas asperas
y porosas.En la Figura 1 se presentan algunos ejemplos de solucion.

(? PaRa UNa CORRECTaINSTalaCIoN, RESPETaR | aS DIMENSIONES DEI CONDUCTODEHUMOSINDICaDaS EN | a TaBl a DE DaTOS
TECNICOS.PaRa INSTal aCIONES CONMEDIDaS DIfERENTES, DIMENSIONaR EI MISMO SEguN | a NORMa EN13384-1.

ELTIRAJEqUE cREA Su chIMENEA TIENEqUE SER SufIclENTE, AuNquE NOExcESIVO.

una seccion de la chimenea demasiadoimportante puede presentar un volumen demasiado grande a calentar y, por lo tanto, puede provocar
dificultades de funcionamiento en el aparato; a fin de evitar esta situacion, hay que proveer a entubar lachimenea a lo largo de toda su altura.
una seccion demasiado pequefia provoca una disminuciéndel tiraje.

aTENCION: pARAREALIZAR LA cONExION AL TuBO dE huMO y LOS MATERIALESINfLAMABLES cuMpLIR cON LA NORMA uNI10683.1a
CHIMENEaATIENEqUE ESTaRa UNa DISTaNClaaDECUaDa DEIOS MaTERIalES INfl aMaBIES O COMBUSTIBIES, UTIlIzaNDO
PaRa EIIO UN OPORTUNOaISI aMIENTO O UN INTERSTICIODEaIRE.

ESTa PROHIBIDOhACER TRANSITAREN EL INTERIORAE LA chIMENEA TuBERIAS dE INSTALACIONESO cANALES dE AduccloN dE AIRE.
ESTa pRONIBIdO, AdEMAS, REALIZAR EN LA MISMA ApERTURASMOVILES O fljAS pARACONECTAR uLTERIORESApARATOSAISTINTOS(VER
cApiTuLOCONEXION cON EL cONducTO dE huMO dE uNA chIMENEA O dE uN hOgAR ABIERTO).

POSICION DEI CaPUCHON

El TIRajE DEl a CHIMENEaDEPENDETaMBIéNDE| a IDONEIDaDDEI CaPUCHON DEI a CHIMENEa.
ES INdISpENSABLE, pORLOTANTO,quE, EN EL cASO quE huBIERE SIdO cONSTRuldO ARTESANALMENTE,LASEccloN dE SALIJA SEA, cOMO MiNIMO,
dOS VECES M&S gRANdE quE LA SEcclON INTERNAJE LA chIMENEA (Figura 2).
El capuchédn de la chimenea siempre tiene que superar la cumbrera del tejado, por lo que tendra asegurarla descargainclusive en presencia
deviento(Figura 3).
El capuchdn de la chimenea tiene que responder a los siguientes requisitos:
o debe presentar una seccion interna equivalente ala de la chimenea.
o debe presentar una seccion til de salida doble con respecto a aquélla interna de la chimenea.
o debe estar construido de maneratal que impida la penetracion en la chimenea de la lluvia, la nieve y de cualquier otro cuerpo extrafio.
e debe ser facil de inspeccionar, para llevar a cabo eventuales operaciones de mantenimiento y limpieza.

CONEXION CONI a CHIMENEa

El aparato con cierre automatico (tipo 1) de la portezuela tienen que funcionar obligatoriamente, por motivos de seguridad,con la portezuela
del hogar cerrada; (excepto para las fases de carga de combustible o la eventual remocién de cenizas).

El aparato con las portezuelas con cierre no automatico (tipo 2), tienen que estar conectadas con su propia chimenea.

El funcionamiento con portezuela abierta esta permitido solamente previa supervision.

EL TuBO dE cONEXxION cON LA chIMENEA TIENEQUE SER LOMAS cORTO pOSIBLE,RECTILINEOY hERMéETIcO.

LA cONExION SE dEBE REALIZAR cON TuBOS ESTABLESy ROBUSTOS, dEBE cuMpLIR cON LAS NORMASy REGLAMENTOSVIGENTES y cON TOdAS LAS
dISpOSIcIONES ESTABLEcIJAS pORLA LEy, E LOS cuALES TIENENQUE flJARSE hERMETICAMENTEEN LA chIMENEA.

El diametro interno del tubo de conexiéntiene que correspondercon el didmetro externo del tronco de descargahumos de el producto (dIN
1299).

aTENCION: pARAREALIZAR LA cONExION AL TuBO dE huMO y LOS MATERIALES INFLAMABLES cuMpLIR cON LA NORMA uNI10683.EL
& cONducTO dE SALIdA dE huMOS SE dEBE cOLOCcAR A uNA dISTANcIA AdEcuAdA dE MATERIALESINfLAMABLES O cOMBUSTIBLES
MEdIANTE uN AdEcuAdO AISLAMIENTOO uNA caMARA dE AIRE.DISTaNClaS MilNIMalES DESEgURIDaD 25CM.

| a depresionen la chimenea(TIRQjE) tiene que serde, por lo menos-pascal (ver capitulo flchA TécNIcA ). La medida se debe realizar
siempre con el aparato caliente (rendimiento calorifico nominal).

cuando la depresion supera los 17 pa (=1.7 mm de columna de agua), es necesario reducir la misma instalando un regulador de tiro
suplementario (valvula de palomilla) posicionado en el tubo de descarga o en la chimenea, seguin las normativas vigentes.

(? pARA LOgRAR uN BuEN fuNclONAMIENTO dEL ApARATOES ESENCIAL quE EN EL LugAR dE LA INSTALACION hAyA
SuflclENTE AIRE pARALA cOMBUSTION (véaseel parrafovENTILACIONy AIREACION dE LOSLOCALES dE INSTALACION).

CONEXION CONEI CONDUCTODEHUMO DE UNa CHIMENEa O DE UN HOgaR aBIERTO

El canal humos es el trayecto de tubo que conecta el producto con la chimenea; en la conexién hay que respetar estos simples principios,
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aungue importantisimos:
e pORNINgUN MOTIVO hAy quE uTILIZAR EL cANAL huMO cON uN dIaMETRO INfERIROR A AquéL dEL cOLLARiN dE SALIdA dEL
CUAL ESTa dOTAdO EL TERMOpROducTO;

o cAdA METRORECORRIAO EN hORIZONTALJEL cANAL huMO pROvOCcA uNA SENSIBLE péRdIdA dE cARgA,quE,EVENTUALMENTE,
SE dEBERA cOMPENSAR cON uN AUMENTOJE LA ALTuRAdE LA chIMENEA,;

o EL TRAYECTO hORIZONTALNOTENdRA quE SupERAR NuNcA, dE TOdAS MANERAS,LOS 2 M. (uNI 10683);

e cAdA cuRvA dEL cANAL huMOS REducE SENSIBLEMENTEEL TIRAJE dE LA chIMENEA, quE TENdRa quE SER cOMpENSAdA,
EVENTUALMENTE,ALzZANdO Su ALTURAdE MANERA AdEcuAdA,;

o LA NORMATIVAUNI 10683 -ITALIA pREvé quE LAS cuRvAS O VARIACIONES EN NINgUN cASO TIENEN quE SER SupERIORES A 2,
INcLuldA LA INMISISN EN LA chIMENEA.

Si sedesea utilizar la chimenea de unhogar abierto, serd necesario cerrar herméticamente la campana que seencuentra por debajo del punto
de entrada del canal humo, pos.a -Figura 5.

Si luego la chiemea resultare muy grande, (por ejemplo: cm. 30x 40,0, sino, 40 x 50), es necesario entubarla con un tubo de acero inoxidable
de, por lo menos, 200mm. de didmetro, pos. B, prestando atencion de cerrar bien el espacio que queda entre el tubo mismoy la chimenea,
inmediatamente por debajo del capuchdn de la chimenea, pos. C.

VENTIIaCIoN y alREaCIoN DEIOS I0CalES DEINSTalaCIoN

CONSIJERANAO quE EL pROducTOTOMAEL AIREdE cOMBUSTION dEL LOcAL dONdE hAN SIdO INSTALAJAS,ESOBIIgaTORIO quE
EN EL LugAR MISMO ENTREUNA cANTIdAd dE AIRE SuflclENTE. EN EL cASO dE VENTANASyY puERTAS hERMéETICAS (pOR EjEMpLO:
CASAS cONSTRuUIdAS SIgulENdO EL cRITERIO dE AhORRO ENERgéTIcO), ES pOSIBLE quE EL INgRESO dE AIRE fREScO NO ESTé
gARANTIZAdO, y ELLO cOMpROMETE EL TIRAJE dEL ApARATO,SupROpPIOBIENESTARY Su pROpIASEguRIdAd.

IMPORTaNTE:paraun mejor bienestar y para la relativa oxigenacion del ambiente, el aire de combustion se puede extraer directamente
desde el exterior mediante un racor de conexién a un tubo flexible. El tubo de conexion (NO suministrado) debe ser lisoy tener un didmetro
minimo de Figura 9, una longitud maximade 3 my no tener mas de tres curvas. Si se conecta directamente con el exterior, el tubo debe
poseer un cortaviento.

PARAEL fuNcIONAMIENTO cORRECTO dEL ApARATOESOBIIgaTORIO INTROducIR EN EL LugAR dE INSTALACION SuflclENTE AIRE
PARALA cOMBUSTION y LA REOXIgENACION dEL AMBIENTE.

Esto quiere decir que, a través de correspondientes aperturas comunicantes con el exterior, debe poder circular aire para la combustién
también con las puertas y las ventanas cerradas.

Las tomas de aire deben satisfacer los requisitos siguientes:
e ESTARpROTEgIAAS cON REjILLAS, REAES METALICAS, ETc.,SIN REducIR Su SEcclON NETA;
o ESTARREALIZAJAS dE fORMA TALqQUuE SEAN pOSIBLES LAS OpERACIONES dE MANTENIMIENTO;
e cOLOcAdAS dE MANERATALQUE NO puEdAN SER OBSTRuldAS;

o SIENEL LOCAL EN EL quE hA SIdO INSTALAdOEL ApARATO,ESTANPRESENTEScApPASAE ASpIRACION, éSTASNOJEBEN fuNclONAR
SIMULTANEAMENTE. de hecho estas pueden causarla salidade humosen los locales, aunque la puerta del hogar esté cerrada.
La afluencia de aire puro y no contaminado se puede obtener también desde un local adyacente al de la instalacion (aireacién y ventilacién
indirecta), siempre que este flujo pueda realizarse libremente mediante aberturas permanentes que comuniguen con el exterior.
EL LOcAL AdyAcENTE NO puEdE ESTARAESTINAAO AgARAjE, ALMAcéN dE MATERIALcOMBUSTIBLE NIA AcTIVIdAdES cON pELIgRO
dE INCENdIO, BARNO, dORMITORIOO LOcAL cOMUN dEL INMuEBLE.

La ventilacion se considera suficiente cuando el local tiene tomas de aire en base a la tabla:

Porcentaje de la seccion
Categorias de aparatos | Normade referencia | neta de apertura respectoa la seccionde
salida de humosdel equipo

Valor minimo neto de apertura
del conductode ventilacion

chimineas uNI EN 13229 50% 200 cm?
Estufas uNI EN 13240 50% 100 cm?
cocinas uNI EN 12815 50% 100 cm?

dENTROE LOCALES dE VIVIENdA EN LOS quE LA dEpRESION MEdIdA EN OBRAENTREAMBIENTEEXTERNOE INTERNOSEA
MAYOR quE 4 pA-REfERENCIA pARAITALIASEgUN LA NORMATIVAuUNI10683.

SE dEBEN RESpETARTOdAS LAS LEYES y LAS NORMATIVASNACIONALES, REGIONALES, pROVINCIALES y MuNIcIpALES pRESENTES EN EL
PAISEN EL quE SE INSTALEEL EqulpO.

: SE pROIBE LA INSTALAcION dENTRO dE LOCALES cON pELIgRO dE INCENdIO. AJEMaS, SE pROhIBE LA INSTALACION
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COMBUSTIBLES ADMITIDOS /NO ADMITIDOS

Los combustibles admitidos soncepas de lefia. Debe ser utilizada exclusivamente lefia seca (contenido de agua max. 20%).

Deberian ser cargados como maximo 2 o 3 cepos de lefia por vez. Los troncos de lefia deben poseer una longitud de unos 20- 30cmy una
circunferencia de 30- 35 cmmax.

LOS pEqUEROS TrONCOS DE MADErA prENSADOS NO rESINADOS, DEBEN UTILIZArSE CON CAUTELA pArA EvVITAr
SOBrECALENTAMIENTOS pErjUDICIALES pArAEL ApArATO,pUESTOqUE TIENENUN pODEr CALO¥ifICO ELEVADO.

La lefia utilizada como combustible debe tener un contenido de humedad inferior al 20%, que se obtiene ubicandola en un lugar secoy
ventilado (por ejemplo debajo de un tinglado), con un tiempo de secado de al menos un afio (lefia tierna) o de dos afios (lefia dura).

La lefa humedadificulta la combustién, porque se necesita una mayor cantidad de energia para hacer evaporar el agua presente. El contenido
himedo tiene ademas la desventaja, al disminuir la temperatura, de hacer condensar el agua primeroen el hogary luego en la chimenea. La
madera fresca contiene alrededor del 60% de H,0, por lo tanto no es adecuada para ser quemada.

Hay que guardar dicha lefia en un lugar seco y ventilado (por ejemplo, debajo de un tinglado) durante por lo menos dos afios antes de su
utilizacion.NOSE pUEDENqUEMAr: rESIDUOS DE CArBoN, rECOrTES, rESIDUOS DE COrTEzAy pANELES, MADErA huMEDA
OTrATADACONDPINTUr AS, MATEFIALES DE pLaSTICO; EN ESTE CASO NO TIENE vALIDEz LA gAr ANTIiA DEL ApArATO.Carta y
Carton DEbEnsEr utiLizaDOs sOLOpara ELEnCEnDIDO.

ESTaprOhIBIDA LACOMBUSTIONDELOSYESIDUOS ya quE pODria Dafiar EL prODuCtOy EL COnDuCtO DEsaLiDa DEHumOs,
CausanDO DafiOs a La saLuDy rECLamaCiOnEs pOr partE DELa vECinDaD DEbiDOaL OLOr quE prODuCE.

La lefia no es un combustible de larga duracién y por tanto no es posible un calentamiento continuo del producto durante la noche.

Especie kg/m? kWh/kghumedad 20%
haya 750 40
rebollo 900 42
Olmo 640 41
alamo 470 41
Alerce europeo* 660 44
Abeto rojo* 450 45
pino albar* 550 44

* maDEras rEsinOsas pOCOaDECuaDas para EL prODuCtO

ATENCION: EL USO CONTINUOy prOLONgADO DE MADEr A MUy rICA DE ACEITES ArOMaTICOS (p.Ej. EUCALIpTO,
MIrTO, ETC.) CAUSAEL DETErIOrO (ExfOLIACION) raplDO DELOS COMpONENTESDEfUNDICION DEL prODUCTO.

Losdatos técnicosdeclarados seobtuvieron utilizando madera dehaya de categoria “A1”deacuerdo ala norma UNIEN ISO 17225-5yala humedad
inferior del 20%. El uso de otras especiespodria requerir deajustes especificosy podria causar diferentes rendimientos del producto.
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ENCENDIDO

Durante el primer encendido es inevitable que se produzca un olor desagradable (debido al secado de las colas presentes en la junta o a
las pinturas de proteccién), que desaparece tras una breve utilizacion. De todas maneras debe garantizarse una ventilacién del ambiente
adecuada.

De encenDiDo en comercio, EXCLUYENDOtODas Las sUstaNClas LiqUIDas COmOpOr EjJEmpLO aLCOhOL,

: Para encenDerel fuego aconsejamos el uso DePequenoslistones DemaDeracon PaPel o otros ProDuctos
gasOLINa, pEtroLEOY prODUCtOssImliLarEs.

Para un mejor encenDiDoDel aParato con la cantiDaDminima Dehumoy con bajas emisionesserecomienDa

la carga DesDearriba.

Preparar los troncos de madera en el hogar y el médulo de encendido como se describe en el capitulo siguiente encenDiDos

con bajas emisiones. SOLOEN Esta FasE DE ENCENDIDOdespuésde haber encendidoel fuego colocadla puertaen el
(i? inserto(Primer clic Dela manija) véaseFigura8-C.

PosicionarlosregistrosdelairePrimario y secunDario toDos abiertos.

cuando el fuego esta bien desarrolladoregular los registros para la obtencién del rendimiento calorifico nominaly CErrar

DEFINItIVamENtELa pUErta.

abrir totalmente el aire primario. cuando la lefia comienzaa arder,se puede volver a cargar abriendo (levantando) lentamente la puerta de
maneratal que se eviten escapes de humo,y regular el aire para la combustion (regulador) segin las indicaciones del capitulo DescriPciOn
tEcnica.

DUraNtE Esta Fask, NODEJE NUNCaELhOgar DEsatENDIDO.

UNCa sObrECargar EL EqUIpO (ver Parrafo DescriPciOn tEcnica - consumo horario). DEmaslaDO
COmbUstIbLEYDEmaslaDOalrE para La COmbUstioN pUEDENCaUsa UN sObrECaLENtamIENtOY pOr taNtO
DaiiarLO. NOENCENDErNUNCaEL apar atO sl ENELLOCaLhaY gasEs COmbUstIbLEs.

Para efectuar un correcto primerencendido de losproductostratadoscon pinturaspara elevadastemperaturas,esnecesario saberlo siguiente:

¢ los materiales de fabricacién de los productos utilizados no son homogéneos, pues tienen partes de fundicién, de acero, de refractario
y de mayodlica.

o latemperatura a la cual esta sujeto el cuerpo del producto no es homogénea: de una zonaa la otra se detectan temperaturas variables
desde los 300°c hasta los 500°c;

o Durante suvida Util, el producto se somete a ciclos alternos de encendido y de apagado durante el mismodia y a ciclos de uso intenso
o de reposototal con el cambio de estacion.

o el aparato nuevo, antes de poder considerarlo listo para el uso, se debe someter a diferentes ciclos de encendido para permitir que todos
los materiales y la pintura completen los diferentes esfuerzoselasticos.

o especialmente al principio podran olerse olores tipicos de los metales sometidos a grande esfuerzotérmico y de pintura todavia fresca.

Por lo tanto es muy importante tomar las siguientes medidas en la fase de encendido:

1.comprobar que se garantice un fuerte recambio de aire en el lugar donde estd instalado el aparato.

2.en los primeros encendidos, no cargue excesivamente la cdmara de combustion (mitad de la cantidad indicada en el manual de
instrucciones) y mantenga el producto encendido durante al menos 6-10horas seguidas con los reguladores abiertos menos de como
se indica en el manual de instrucciones.

3.repita esta operacion por lo menos 4,5 o0 masveces, segun sudisponibilidad.

4.luego cargue cadavezmas (siguiendo de todos modos lo que se muestraen el manual de instrucciones en relacién conla carga maxima)
y mantenga encendido, si es posible, durante periodos prolongados evitando, por lo menos en esta fase inicial, ciclos de encendido-
apagado de breve duracion.

5.NOapOYE,DUraNtE LOs primErOs ENCENDIDOs,NINguN ObjEtO ENCIma DELapar atO Y EspECIaLmENtE sObrE Las
sUpErFICIEs EsmalLtaDas. NOtOqUE Las sUpErFICIEs EsmalLtaDas DUraNtE La CaLEFaCCI6N.

6.una vez superado el «rodaje», el producto podra ser utilizado como el motor de un vehiculo, evitando bruscos calentamientos con
cargas excesivas.

ImpOrtaNtE: s6LO DEspUés DE UNOs Dias DE FUNCIONamIENtO (EL tIEmpO NECEsarlO para EstabLECEr

(? qUE ELEqUIpO FUNCIONaCOrrE,CtamENtE) sE pUEDErEaLlzar EL rEVEstImIENtO EstétlCO. sE rECOmIENDa
montar una Puerta DeinsPecciOnenla contra-camPana o DonDese consiDere necesario, Para facilitar el
acceso y la visibiliDaDDelos DisPositivos DeseguriDaD(manOmetros,vdlvulas,circulaDor).

ENCENDIDODEbajas EmIsIONEs

la combustion sin humo es un método de encendido para reducir de modo significativo las emisiones de sustanciasnocivas. la lefia quema
gradualmente de arriba hacia abajo, asi la combustion se realiza mas lentamente y de modo mas controlado. los gases producidos por la
combustién se queman casi completamente al atravesar las elevadas temperaturas de la llama.

Ponga los troncos de lefia en el hogar a una cierta distancia el uno del otro, como puede verse en la Figura 9. coloque los masgruesosen la
parte inferior y los mas delgados en la parte superior,o en posicion vertical si se trata de camarasde combustion estrechasy altas. coloque el
mddulo de encendido encima de la pila, ponga los primeros troncos del médulo perpendicularmente a la pila de lefia.

mO6DULODEENCENDIDO.estemODuloDeencenDiDo sustituye al DePaPel o cartOn.

Prepare 4 troncos con una seccion transversal de 3 cm x3 cm y una longitud de 20 cm Figura 9. Pongalos cruzados encima de la pila de lefia,
transversalmente a la misma,y en el centro del médulo coloque la tea, que puede ser lana de madera impregnada de cera. basta un fosforo
para encender el fuego. si lo desea puede usar piezas de madera mas pequefias: en dicho caso se necesitara una mayor cantidad.
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tenga abierta la valvula de evacuacién de humosy el registro para el aire comburente (1a -2a). Después de haber encendido el fuego, deje
el registroque regulael aire parala combustién en la posicién que seindica en lafigura.
ImpOrtaNtE:

e no afada lefia entre dos cargas completas;

e no apague el fuego cerrando las tomas de aire;

e lalimpieza regular realizada por un deshollinador reduce las emisiones de polvos finos.

Estas indicaciones procedende ENERGIA Legno SVIZZERA (Energia madera Suiza) www.energia-legno.ch

FUNCIONamIENtONOrmaL

Después de colocar correctamente el regulador de aire, introducir la carga de lefia horaria indicada evitando sobrecargas que provocan
desgastesandémalosy deformaciones.OaparELhO DEVE tr abaLhar sEmprE COma pOrta FEChaDa para EVIitar DaNOs
DEVIDOsaOsObrEaqUECIMENtO(EFEItOFUNDIca0O). OsDaNOs CaUsaDOs pELOsObrEaqUECImMENtONaOsaOCObErtOs
pELagar aNtla .

los reguladores en la parte delantera del aparato regulan la emision de calor del hogar.Deben abrirse seguin la necesidad calorifica.

la mejor combustién (emisiones minimas) se obtiene cuando, al cargar la lefia, la mayor parte del aire para la combustion pasaa través del
regulador de aire secundario.

NUNCasObrECargUE ELtErmOprODUCtO. DEmaslaDOCOmbUstIbLEYDEmaslaDOalrEpar a La COmbUstIoN
& pUEDENCaUsar UN sObrECaLENtamIENtOY pOr taNtO Daiar ELtErmOprODUCtO.
sE EXCLUYENDELa gar aNtia LOsDaiOs DEbIDOsaL sObrECaLENtamIENtO.

Por lo tanto, hay que utilizar siempre el producto con la puerta cerrada para evitar el efecto forja.

el regulador ubicado en la parte delantera del aparato regula la emision de calor del mismo.este se debe abrir segtin la necesidad de calor.
el ajuste del regulador necesario para obtener un rendimiento calorifico nominal con una depresién en la chimenea de Pascal (ver capitulo
ficha tEcnica) eselsiguiente:vercapituloDescriPciOntEcnica.

ELapar atO EsUNapar atO DECOmbUstIONDEFOrma INtErmItENtE.

el buentiro Dela chimenearequiereuna regulaciOn masreDuciDaDeairePara la combustiOn,mientrasuntiro escaso
requiere una regulaciOn masPrecisa Deaire Para la combustiOn.

Para comprobar que la combustion se efecttie correctamente, controlar que el humo que sale de la chimenea sea transparente.

si es blanco quiere decir que el aparato no ha sido regulado correctamente o la lefia estd demasiado mojada; si en cambio el humo es griso
negro, quiere decir que la combustién no ha terminado (es necesario una mayor cantidad de aire secundario).

atENCIAN:cuanDoseagrega combustiblea la brasa,en ausenciaDellamas,sePoDria verificar una elevaDa
ProDucciOn Dehumo. siesto suceDiera, sE pODria FOrmar UNa mEzCLaEXpLOsIVaDEgas Y alrE Y,EN CasOs
EXtrEmOs, sE pODria VErIFICar UNa EXpLOsION. pOr mOtIVOs DE sEgUriDaD, s aCONsEja EFECtUar UN
NUEVOprOCEsO DEENCENDIDO,atr aVés DELa UtiLIzaCIoN DE pEqUEROs LIstONEs.

FUNCIONamIENtOEN LOs pEriODOs DEtr aNsICION

Durante el PerioDo DetransiciOn, cuanDo las temPeraturas externas son mas elevaDas, en caso De un aumento
rePentino De la temPeratura, se PueDenProDucir Problemas en el conDucto DesaliDa De humos que imPlican la
incomPleta asPiraciOn Delos gases DecombustiOn.los gases DeDescarga no salen totalmente (olor fuerte a gas).
en este caso, sacudir con frecuencia mayor la rejilla y aumentar el aire para la combustion. luego introduzca una cantidad reducida de
combustible haciendo que queme mas rapido (con desarrollo de llamas),de estamanerael tiro del conducto de salida de humosse mantiene
estable.

DesPyEscontroIar quetoDas las aPerturas Para la [imPiezaylas conexionesala chimeneaseencuentren
hermEticas.. ENELCasO EN qUE tENgaN DUDas, rENUNCIENaL FUNCIONamIENtODELa EstUFa.
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MANTENIMIENTO Y CUIDADO

iSIgA | AS INDICACIONESSIEMpRE CONI A MaxIMA SEgURIDAD!
o LA CLAVIjA DEL CABLE DE ALIMENTACION ESTé DESCONECTADA(DONDE ESTé PRESENTE).
o QUE EL gENERADOR ESTé FRiO EN CADA PARTE.
o LAS CENIZAS ESTéN COMPLETAMENTE FRIAS.
¢ gARANTIZAR UN EFICAZ RECAMBIO DE AIRE DEL AMBIENTE DURANTE LAS OPERACIONES DE LIMPIEZA DEL PRODUCTO.
¢ jUNA LIMPIEZA INSUFICIENTE PERjUDICA EL CORRECTOFUNCIONAMIENTOY LA SEgURIDAD!

lIMplEzA pERIGDICA A CARgODEI USUARIO

Las operaciones de limpieza periddica, como se indica en el presente manual de uso y mantenimiento, deben ser realizadas prestando
la maxima atencion después de haber leido las indicaciones, los procedimientos y los tiempos descritos en el presente manual de usoy
mantenimiento.

CONTROLAR, REALIZANDO SU LIMPIEZA, POR LO MENOS UNA VEZ AL ARO, LA TOMA DE AIRE EXTERIOR. HACER CONTROLAR A
SU DESHOLLINADOR RESPONSABLE DE LA ZONA, LA CORRECTAINSTALACION DEL PRODUCTO, LA CONExION A LA CHIMENEAy LA
VENTILACION.

IMpORTANTE:El MANTENIMIENTOY CUIDADO DEBE SER EFECTUADA ExCIUSIVAMENTE CONEI ApARATOFRiO.
& Se pueden utilizar exclusivamente piezas de repuesto autorizadas y entregadas por | a NORDICAS.p.A. En caso de necesidad
dirijase a su revendedor especializado.jEl ApARATONOSE DEBE MODIFICAR!

lIMpIEzA DEI CRISTAI

Una especifica entrada de aire secundario reduce la formacién de sedimento de suciedad en el cristal de la puerta. En todo caso dicha
formacion no puede serevitada dado el uso de combustibles sélidos (sobre todo de lefia hiimeda), lo que no debe ser considerado como un
defecto del aparato.

IMpORTANTE:I A lIMplEZA DEI CRISTAI pANORaMICOSE TIENE qUE REAIIZAR UNICA Y ExCIUSIVAMENTE CONEI
ApARATOFRIO, pARA EVITARI A ExplOSI6N DEI MISMO. Para la limpieza se pueden utilizar productos especificos,o bien
una bola de papel de periédico (diario) humedecida, pasadaen la ceniza,fregando el cristal.

NOUTIIIZAR pAAOS, pRODUCTOSABRASIVOS O qUIMICAMENTE AgRESIVOS.

El procedimiento correcto de encendido, el usode cantidadesy tipos de combustiblesadecuados, la correcta colocacién del reguladorde aire
secundario, el suficiente tiro de la chimeneay la presencia de aire comburente son indispensables para el dptimo funcionamiento del aparato
y para mantener el cristal limpio.

choques térmicos.Su rotura, sdlo la pueden causar los choques mecanicos (choques o cierre violento de la puerta, etc.).
pORIO TANTO,SU SUSTITUCION NOESTa INCIUIDA EN | AgARANTIA.

lIMpIEZA DEI CENICERO

Todoslos aparatos tienen unarejilla de hogary un cenicero para la recogida de la cenizaFigura 8.
Le aconsejamosvaciar periddicamente el cenicero y evitar el llenado total del mismo para no sobrecalentar la rejilla. Ademasle aconsejamos
dejar siempre 3-4cmde ceniza en el hogar.

ATENCION: RECOgER | A CENIzA DEI hOgAR EN UN RECIpIENTE DE MATERIAI [gNiFUgO pROVISTO DE UNA
& TApAhERMETICA. EI RECIpIENTE DEBE SER COIOCADO SOBRE UN pAVIMENTOIgNIFUgO, IEjOS DE MATERIAIES
INFI AMABIES hASTA qUE | A CENIzA NO SE hAYAApAgADOY ENFRIADOTOTAIMENTE.

lIMplEZA DEI CONDUCTODESAIIDA DE hUMOS

El procedimiento correcto de encendido, el usode cantidadesy tipos de combustiblesadecuados, la correcta colocacién del regulador de aire
secundario, el suficiente tiro de la chimeneay la presencia de aire comburente son indispensables para el 6ptimo funcionamiento del aparato
y para mantener el cristal limpio. EL EQUIPO SE DEBERIA LIMPIAR COMPLETAMENTE AL MENOS UNA VEZ AL AO O CADAVEZ QUE SEA
NECESARIO. UN SEDIMENTO DE HOLLiN (CREOSOTA)ExCESIVO PUEDE CAUSAR PROBLEMAS EN LA DESCARgA DEHUMOSy EL INCENDIO
DEL CONDUCTODE SALIDA DE HUMOS.

| AlIMplEZA DEBE SER EFECTUADAEXCIUSIVAMENTE CONEI ApARATOFRIO.ESTAOPERACISN LA DEBE REALIZAR UN
DESHOLLINADOR, QUE PUEDA INSPECCIONAR AL MISMO TIEMPO.

: ROTURADE CRISTAIES : Los cristales, al ser de vitroceramica, resistentes hasta un salto térmico de 750°C,no estan sujetos a

Durante lalimpieza, es necesario quitar del aparato el cajon de la ceniza, la rejilla y los deflectores de humos, para favorecer la caida del hollin.
Una vez realizadala limpieza, se tienen que volver a colocar en sus alojamientos (Figura 10).

ATENCION: | A AUSENCIA DEI DEFIECTOR CAUSA UNA FUERTE DEpRESI6N, CON UNA COMBUSTION DEMASIADO
RapIDA, ExCESIVO CONSUMODE IEAA Y CONSECUENTESOBRECAIENTAMIENTO DEI ApARATO.
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| AS MAYOIICAS (DONDEESTé pRESENTE)

Las mayolicas | a NORDICASp.p.A. son productos de alta factura artesanal y por tanto pueden encontrarse en las mismas micro-picaduras,
grietas e imperfecciones cromaticas. Estas caracteristicas demuestran su preciada estructura.

El esmaltey la maydlica producen, debido a su diferente coeficiente de dilatacién, microgrietas (craquelado) que demuestranla autenticidad
efectiva.

PARALALIMPIEZA DELAS MAyOLICAS,ES RECOMENDABLEUTILIZARUN PAARO SUAVEy SECO;SI SE UTIIIZAN DETERGENTES
OliquIDOS, ESTOSMISMOS pODRIANpENETRAREN El INTERIORDE| AS gRIETAS, pONIéNDOI AS EN EVIDENCIA DE
FORMA pERMANENTE.

pRODUCTOSEN pIEDRA NATURAI (DONDE ESTé pRESENTE)

LA PIEDRA NATURALTIENE QUE SER LIMPIADA CON PAPEL ABRASIVO MUy FINO O UNA ESPONjA ABRASIVA. NO UTIIIzZAR ALgUN
DETERgGENTE O LIQUIDO.

pRODUCTOSBARNIzADOS (DONDE ESTé pRESENTE)

Luego afios de uso del producto, la variacién de color en particulares barnizados es un fendmeno normal. Ese fenédmeno se debe a las
considerables excursionesde temperadura que el producto sujeta cuando encendido y al envejecimiento de la mismabarniz con el pasar del
tiempo.

AVISO: ANTES DE LA POSIBLE APLICACION DE NUEVA BARNIZ, HAy QUE LIMPIAR y QUITAR CADA RESIDUO DESDE LA
SUPERFICIE DE BARNIZACION.

pRODUCTOSESMAITADOS (DONDE ESTé pRESENTE)

Usar agua con jabon o detergentes no abrasivos o quimicamente agresivos para limpiar las partes esmaltadas.

(_:? LUEgO DE LA LIMPIEZA NOSE DEjE SECAREL AgUA ENJABONADA O EL DETERGENTE,PROVEER ENSEgUIDA ALA REMOCION.
NO UTILICE PAPEL DELIJA O LANA DE ACERO.

COMPpONENTES CROMADOS (DONDE ESTé pRESENTE)

Si los componentes cromados quedaran azulados a causa de un recalentamiento, se puede utilizar un producto especifico para sulimpieza.

pARADA DE VERANO

Después de haber efectuado la limpieza del hogar, de la chimenea y del conducto de salida de humos, eliminar totalmente la cenizay otros
posibles residuos,cerrar todas las puertas del hogar y los reguladores correspondientes. En el caso en que el aparato sea desconectado de la
chimenea, hay que cerrar el hueco de la salida de modo que otras chimeneas conectadas al mismohumero puedan funcionar igualmente.

jACONSEJAMOS EFECTUARLA OPERACISN DE LIMPIEZA DEL CONDUCTODESALIDA DEHUMOS AL MENOS UNAVEZ AL ARO;CONTROLAR
LAS CONDICIONES EFECTIVAS DE LAS jUNTAS, PORQUE SINOESTaN PERFECTAMENTEINTEgRAS, NO gARANTIZAN EL FUNCIONAMIENTO
CORRECTODEL APARATOI!EN ESTE CASO ES NECESARIO SUSTITUIRLAS.

EN CASO DE HUMEDAD EN EL AMBIENTE DONDE ESTa INSTALADO EL APARATO,COLOCAR SALES ABSORBENTES EN EL
INTERIOR DEL HOgAR. PROTEGER LAS PARTES DE FUNDICION CON VASELINA NEUTRAL, PARA MANTENER INVARIADO EN EL
TIEMPO EL ASPECTO ESTETICO.
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MANTENIMIENTOORDINARIOREAIIZADO pORIOS TéCNICOShABIIITADOS

El MANTENIMIENTOORDINARIODEBESER REAIIZADO Al MENOSUNAVEZz Al ARO.

EL gENERADOR UTILIZANDO LEAA COMOCOMBUSTIBLE SOLIDO NECESITAUNA INTERVENCION ANUAL DE MANTENIMIENTOORDINARIO
QUE DEBE SER EFECTUADOPOR UN TECNICOhABIIITADO, UTIIIZANDO ExCIUSIVAMENTE RECAMBIOS ORIgINAIES.

LA INOBSERVANCIA PUEDE COMPROMETER LA SEgURIDAD DEL EQUIPO y PUEDE HACER DECAER EL DERECHO DE LAS CONDICIONESDE
gARANTIA.

Respetando las frecuencias de limpieza reservadas al usuario descritas en el manual de usoy mantenimiento, se garantiza al generador una
correcta combustion en el tiempo, evitando posibles anomalias y/o malos funcionamientos que podrian requerir mayores intervenciones del
técnico

LAS SOLICITUDES DE INTERVENCIONES DE MANTENIMIENTO ORDINARIO NO ESTAN CONTEMPLADAS EN LA gARANTIA DEL PRODUCTO.

jUNTAS

Las juntas garantizan la hermeticidad del producto y por consiguiente el funcionamiento correcto de la misma.

ES NECESARIO QUE ESTAS SEAN PERIGDICAMENTE CONTROLADAS: EN EL CASO QUE ESTUVIERAN DESgASTADAS O DARADAS ES
NECESARIO SUSTITUIRLAS INMEDIATAMENTE.

ESTAS OPERACIONES DEBERAN SER REALIZADAS POR PARTE DE UN TéCNICOHABILITADO.

CONExI6N Al A ChIMENEA

REALICE LA LIMPIEZA y LA ASPIRACIGN DEL CONDUCTOQUE SE DIRIGE A LA CHIMENEA UNA VEZ AL AfO O, EN TODO CASO, CUANDO
SEA NECESARIO. S| EXISTEN TRAMOS HORIZONTALESHAy QUE ELIMINAR LOSRESIDUOS PARA QUE NO OBSTACULICENEL PASAJE DE LOS
HUMOS.

DETERMINACION DE | A pOTENCIATERMICA

No existe una regla absoluta que permita calcular la potencia correcta necesaria. Esta potencia varia en funcion del espacio a calentar, pero
también depende en gran parte del aislamiento.De promedio, la potencia calorifica necesaria para un ambiente adecuadamente aislado, sera
30 kcal/hpor m3(con una temperatura exterior de 0°C).

Puesto que 1kW corresponde a 860 kcal/h,podemos adoptar un valor de 35W/m3.

Suponiendo que ustedes quieran calentar un ambiente de 150 m? (10x6 x 2,5m.) en una vivienda aislada, necesitaran 150m?3 x35W/m3=
5250W o 5,25kW. Por lo tanto, como calefaccion principal, un aparato de 8 kW sera suficiente.

Valor indicativo de Cantidad necesaria en relacion a
combustion 1 kg de lefia seca
Combustible Unidad kcal/h kw
Lefa seca (15% de humedad) kg 3600 42 1,00
Lefia mojada (50% de humedad) kg 1850 2.2 1,95
Briquetas de lefia kg 4000 5.0 0,84
Briquetas de lignito kg 4800 5.6 0,75
Antracita normal kg 7700 89 0,47
Coke kg 6780 79 0,53
gas natural m3 7800 9.1 0,46
Nafta L 8500 99 0,42
Electricidad kWh 860 10 4,19
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Canna fumaria in acciaio con doppia cameraisolata con materiale resistente a 400°C.Efficienza100% ottima.

Steel flue with double chamber insulated with material resistant to 400°C. Efficiency 100% excellent.

Schornsteinrohr aus Stahl mit doppelter mit 400°C bestandigem Material verkleideter Kammer. Wirkungsgrad 100 % ausgezeichnet.
Conduit de fumée en acier avec double chambre isolée avec matériau résistant a 400°C. Efficience 100% excellente.

Conducto de salida de humos de acero con doble camara aislada con material resistente a 400 °C. Eficiencia 100% o6ptima.

e
«

Cannafumaria in refrattario con doppia cameraisolata e rivestimento esterno in calcestruzzoalleggerito. Efficienza 100% ottima.

Refractory flue with double insulated chamberand external coating in lightweight concrete. Efficiency 100% excellent.

Schornsteinrohr aus feuerfestem Material mit doppelter isolierter Kammer und AuRenverkleidung aus Halbdichtbeton. Wirkungsgrad 100 %
ausgezeichnet.

Conduit de fumée en réfractaire avec double chambre isolée et revétement externe en béton allégé. Efficience 100% excellente.

Conducto de salidade humosde refractario con doble cdmaraaisladay revestimiento exterior de hormigén alivianado. Eficiencia 100% 6ptima.

Canna fumaria tradizionale in argilla sezione quadrata con intercapedini. Efficienza 80% buona.
Traditional clay flue square section with cavities. Efficiency 80% good.

Traditionelles Schornsteinrohr aus Ton-viereckiger Querschnitt mit Spalten. Wirkungsgrad 80% gut.
Conduit de fumée traditionnel en argile section carrée avec séparations.Efficience 80% bonne.

Conducto de salidade humostradicional de arcilla de seccion cuadrada con crujias.Eficiencia 80% buena.

Evitare canne fumarie con sezionerettangolare interna il cui rapporto sia diverso dal disegno.Efficienza40% mediocre.

Avoid flueswith rectangular internal section whose ratio differs from the drawing. Efficiency 40% poor.

Schornsteinrohre mit rechteckigem Innenquerschnitt sind zuvermeiden, dessenVerhdltnis von der Zeichnung abweicht. Wirkungsgrad 40%
Eviter conduits de cheminée avec section rectangulaire interne dont le rapport soit différent du dessin. Efficience 40% médiocre.

No utilizar conductos de salidade humoscon seccién rectangular interior cuya relacién sea diferente de la del dibujo. Eficiencia 40% mediocre.

*_Materiale conforme alle Norme e Regolamentazioniattuali ed a quanto previsto dalla Legge.

-Material comply with all current Standards and Regulations and to those envisioned by the Law.

-Material samtlichen geltenden und vom Gesetzvorgesehenen Normen und Vorschriften entsprechen.
-Matériau conforme a toutes les Normes et auxRéglementations actuelles prévues par la Loi.

-Material cumplir con las normasy reglamentos vigentes y con todas las disposiciones establecidas por la ley.
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Picture 2
Abbildung 2 §||!|| a T
Figure 2 ; ;.; ‘ slzsglaﬁi
Fi 2 NI . &
igura § i.i N ' ‘ )
Yl *
VW ;

2 3

Comignolo industriale ad elementi prefabbricati, consente un ottimo smaltimento dei fumi.

Industrial chimney cap with pre-fabricated elements - it allows an excellent discharge of the smokes.
Industrialschornstein mit Fertigteilelemente —er gestattet eine ausgezeichnete Abgasentsorgung.

Tétede cheminée industrielle a éléments préfabriqués, elle permet une excellente évacuation des fumées.
Sombrerete industrial de elementos prefabricados, permite una 6ptima eliminacion de los humos.

Comignolo artigianale. La giusta sezione di uscita deve essere minimo 2 volte la sezioneinterna della canna fumaria, ideale 2,5volte.

Handicraft chimney cap. The right output section mustbe at least twice as big asthe internal section of the flue (ideal value: 2.5times).

Handwerklicher Schornstein. Der richtige Ausgangsquerschnitt muss mindestens 2 Male des Innenquerschnittes des Schornsteinrohrs betragen, ideal
ware: 2,5Male.

Téte de cheminée artisanale. La juste section de sortie doit é&tre minimum 2 fois la section interne du conduit de fumée, idéal 2,5fois.

Sombrerete artesanal. La seccion correcta de salida debe ser como minimo 2 veces la seccién interior del conducto de salida de humos, ideal 2,5 veces.

Comignolo per canna fumariain acciaio con cono interno deflettore dei fumi.

Chimney cap for steel flue with internal cone deflector of smokes.

Schornstein fiir Schornsteinrohr aus Stahl mit einer Kegelférmigen Rauchumlenkplatte.
Tétede cheminée pour conduit de fumée en acier avec cne interne déflecteur des fumées.
Sombrerete para conducto de salida de humos de acero con cono interior deflector de humos.

In caso di canne fumarie affiancate un comignolo dovra sovrastarel'altro d’almeno 50cm al fine d’evitare trasferimenti di pressione tra le canne stesse.
In case of flues side by side, a chimney cap must be higher than the other one of at least 50 cm in order to avoid pressure transfers between the flues
themselves.

Im Falle von naheliegenden Schornsteinrohren muss ein Schornstein den anderen um mindestens 50cm tiberragen, um Druckiibertragungen unter den
Schornsteinrohren selbst zuvermeiden.

En cas de conduits de cheminée a coté, une téte de cheminée devra surmonter I'autre d’au moins 50cm dans le but d’éviter transferts de pression parmi
les conduits mémes.

Em casode condutas de evacuacdo de fumos paralelas, um dos cones de chaminé deve ser instalado em uma posicdo mais elevada (50 cm, pelo menos,)
para impedir a transferéncia de pressaoentre as préprias condutas.
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Figura 3
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Il comignolo non deve avere ostacoli entro i 10 m da muri, falde ed alberi. In caso contrario innalzarlo almeno di 1 m sopral’ostacolo.ll comignolo deve

oltrepassare il colmo del tetto almeno di 1 m.
The chimney cap mustnot show hindrances within 10m fromwalls, pitches and trees. Otherwise raise it of at least 1 m over the hindrance. The chimney

cap must exceed the ridge of the roof of at least 1 m.
Der Schornstein muss keine Hindernisse innerhalb 10mvon Mauern, Schichten und Baumen. Anderenfalls der Schornstein mindestens 1m tiber das

5 Hindernis stellen. Der Schornstein mussden Firsttrager um mindestens 1m{iberschreiten.
La téte de cheminée ne doit pas avoir d’obstacles dans les 10m depuis les murs,nappes et arbres. Au cas contraire il faut soulever la téte de cheminée

d’aumoins 1 m au dessus de I'obstacle. La téte de cheminée doit surmonter la ligne de faite du toit d’au moins 1 m.
El sombrerete no debe encontrar obstaculos en un radio de 10 m de muros, faldones y arboles. De lo contrario elévelo por lo menos de 1 metro por

encima del obstaculo. El sombrerete debe superar la cumbrera del techo de por lo menos 1 m.

COMIGNOLI DISTANZE E POSIZIONAMENTO UNI 10683
CHIMNEY CAPS -DISTANCES AND POSITIONING UNI 10683
SCHORNSTEINE ABSTANDE UND STELLUNG UNI 10683
TETES DE CHEMINEE ET POSITIONNEMENT UNI 10683
SOMBRERETES DISTANCIAS Y UBICACION UNI 10683

Inclinazione del tetto
Inclination of the roof
Dachneigung a>10°
Inclinaison du toit

Inclinacion del techo

500 mm

500 mm
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Tutte le distanze minime di sicurezza (cm) sono indicate sulla targhetta tecnica del prodotto e NON si deve scendere al di sotto dei valori
indicati (Vedi DICHIARAZIONE DI PRESTAZIONE).

All the minimum safety distances (cm) are shown on the product data plate and lower values must not be used (See DECLARATION OF
PERFORMANCE).

Alle Sicherheitsabstande (cm) sind auf der Typenschild des Produktes gezeigt und diirfen nicht unter der angegebenen Werte liegen (siehe
LEISTUNGSERKLARUNG).

Toutesles distances minimales de (cm) sécurité sontindiquées dans I'étiquette du produit et on il NEFAUTPAS descendre au-dessousdesvaleurs
indiqués (voir DECLARATION DE PERFORMANCE).

Todaslas distancias minimas de seguridad (cm) se muestran en la placa técnica del producto y NO deben ser empleadas medidas inferiores a

estas (véase DECLARACION DE PRESTACION).

Figura 5

Picture 5

Abbildung 5

Figure 5

Figura 5

. . . Hermetischer Fermeture . -

A | Chiusuraermetica| Hermetic closure Verschluss hermetique Cierre hermético
B Acciaio Inox Stainless steel Stainless steel Acier Inox Acero inoxidable
C | Tamponamento Plugging Abdichtung Tamponnement Tampodn
D Sportello di Inspection hatch | Inspektionsklappe | Porte inspection Portezuela de

ispezione

inspeccion
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 Regolazione del REGISTRO necessaria per 'ottenimento della resa calorifica nominale;

e The adjustment of the registers necessary to reach the rated calorific yield;

« Folgende Regulierung des Reglers ist zumErreichen der nominalen Heizleistung erforderlich;
¢ Réglage du registre, nécessaire pour obtenir la performance calorifique nominale;

« Regulacion del Registro UNICO necesaria para obtener un rendimiento calorifico nominal.

. MODULO DI ACCENSIONE —
Figura 7
Picture 7 FIRE STARTERMODULE g —
Abbildung 7 ANFEUERMODUL ,Qy .

Figure 7 MODE D’ALLUMAGE
Figura 7 MODULO DE ENCENDIDO
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Figura 8
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Figura 9
Picture 9
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PRESA ARIA ESTERNA
OUTERAIR INLET
AUSSERLUFTEINTRITT
PRISE D’AIREXTERNE
TOMADE AIRE EXTERIOR

Figura 10 DEFLETTOREFUMI
Picture 10 SMOKE DEFLECTOR
Abbildung 10 RAUCHUMLENKPLATTE
Figure 10 DEFLECTEUR FUMEES
Figura 10 DEFLECTORES DE HUMO
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ATTENZIONE:
© DURANTE LA COMBUSTIONE VIENE SPRIGIONATA ENERGIA TERMICA CHE
COMPORTA UN MARCATO RISCALDAMENTO DELLE SUPERFICI METALLICHE
DEl FIANCHI E DELLA PANCA. PER QUESTO MOTIVO E VIETATO SEDERSI O
APPOGGIARSI DURANTE IL FUNZIONAMENTO, FATE IN MODO CHE | BAMBINI
SIANO CONSAPEVOLI DIQUESTO PERICOLO.

ATTENTION:
® DURING COMBUSTION, THERMAL ENERGY IS RELEASED WHICH LEADS TO
CONSIDERABLE HEATING OF THE METAL SURFACES, SIDES AND BENCH. FOR
THIS REASON IT IS IMPORTANT NOT TO SIT DOWN OR LEAN ON DURING THE
FUNCTIONING. ENSURE CHILDREN ARE AWARE OF THESE DANGERS.

VORSICHT: E
® BEl DER VERBRENNUNG WIRD WARMEENERGIE FREIGESETZT, DIE EINE
ERHEBLICHE ERWARMUNG DER METALLISCHE OBERFLACHEN DER SEITEN UND DER BANK FUHRT. AUS DIESEM GRUND IST DAS SITZEN ODER
LIEGEN WAHREND DES BETRIEBS VERBOTEN. MACHEN SIE DEN KINDERNDIESE GEFAHREN BEWUSST.

ATENCION:
® DURANTE LA COMBUSTION SE DESARROLLA UNA ENERGIA TERMICA QUE IMPLICA UN MARCADO CALENTAMIENTO DE LAS SUPERFICIES
METALICAS DE LOS LADOS Y DEL BANCO. POR ESTA RAZON, ESTA PROHIBIDO SENTARSE O APOYARSE DURANTE EL FUNCIONAMIENTO. INFORME
A LOS NINOS ACERCA DE ESTO PELIGRO.

ATTENTION:
© LORS DE LA COMBUSTION, DE ’ENERGIE THERMIQUE EST LIBEREE ET CAUSE UN RECHAUFFEMENT IMPORTANT DES SURFACES METALLIQUES
DES COTESET DU BANC. POUR CETTERAISON, IL EST INTERDIT DE S’ASSEOIR OU DE S’APPUYER SUR LE BANC PENDANT LE FONCTIONNEMENT.
VEILLEZ A CE QUE LES ENFANTS SOIENT CONSCIENTS DE CE DANGER.
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Riscalda la vita.

La NORDICAS.pA. ViaSummano, 104 36030-MONTECCHIOPRECALCINO (VI) -ITALY
+39.0445.804000 - & +39.0445.804040 - DX info@lanordica.com - & www.lanordica-extraflame.com

MADE INTTALY

design & production

PER CONOsCERE IL CENTROASsSISTENZA Plu’VICINO CONTATTAREILPROPRIO RIVENITORE O CONsuLTAREIL sITO
www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

TOfINd THE sERVICE CENTRE NEAREST TOYOu CONTACTYOuRdEALER OR CONsuLT
THE sITE www.LANORAICA-EXTRAfLAME.COM

POUR CONNAITRELE CENTRE d’AssIsTANCE LE PLus PROCHE CONTACTERVOTREREVENAEUR Ou CONSsULTER LE sITE
www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

NEHMEN sIE, uM IHR NACHSTLIEGENdES kuNdENAIENSTZENTRUM zu KENNEN, kONTAKTMITIHREM HANdLER Auf
OdER kONSsuLTIERENSIE dIE wEbsEITE www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

PARA CONOCEREL CENTROGE AsIsTENCIA MAs CERCANO CONTACTARAsu REVENAEdOR O CONsuLTAREL sITIO
www.LANORdICA-EXTRAfLAME.COM

IL fAbbRICANTE sl RISERVA dI VARIARE LE CARATTERISTICHEE | dATIRIPORTATENEL PRESENTE fAsCICOLO IN
quALUNquE MOMENTOE sENzA PREAVVIsO,ALfINE dI MIgLIORARE | PROPRI PROdOTTI.

THE MANUfACTURER RESERVEs THERIgHT TOVARYTHE CHARACTERISTICs ANd THE dATAREPORTEd IN THIs PAMPHLET
ATANY MOMENT ANd wiITHOuT NOTICE,IN ORdER TOIMPROVE ITs PROduCTs.

LE fAbRICANT s RésERVE LE dROIT dE MOdIfIER LEs CARACTéRIsTIquEs ET LEs dONNéEs REPORTéEs dANs CE
MANUEL a TOUTMOMENT ET sANs PRéAVIs,dANs LE buT d’AMéELIORERsEs PROdulTs.

dER HERSTELLERbEHALT sICH VOR,dIE IN dEN VORLIEGENdEN uNTERLAgEN WiEAERGEGEBENEN EIGENSCHAfTEN
uNd dATENzu jJEAEM bELIEbIGEN ZEITPUNKT uNd OHNEVORANKk(iNdIguNg zu aNdERN, uM sEINE PROdUkTE zu
VERbESSERN.

EL fAbRICANTE s RESERVA EL dERECHO AMOdIfICAR LAs CARACTERIisTICAsY LOs dATOs CONTENIdOs EN EL
PRESENTE MANUALY sIN PREVIO AVIsO,CONEL ObjETIVO dE MEjORAR sus PROduCTOs.
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